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<Megjegyzés>

Vizsgaidőszak:

2 db gyakjegy (4-4 tantárgyból 1-1-ből dolgozat)

1 db vizsga (kollokvium) a csoport egyik harmada Szekszárdi Júliához (konfliktuskezelés), második harmada Golnhoffer (értékelés), harmadik harmada M. Nádasdi Mária (adaptivitás, alternatív iskolák)

</Megjegyzés>

Adaptivitás az oktatásban

Mi az adaptivitás? Majd kiderül.

Miért nem került elő ez a fogalom korábban? Az adaptivitást nem lehet önmagában vizsgálni, arra kell először figyelni, hogy az elmúlt fél évszázadban a magyar oktatásban az egységesség volt az egyik fontos szempont. Egységes iskolarendszer, egységes tananyag, egységes tanárképzés…

1945. augusztus közepén megjelent egy rendelkezés, hogy egy egységes struktúra szerinti 8+4 rendszerben kell tanítani. Előtte volt 6 elemi; 4 osztályos polgári (4. osztály után); 8 osztályos gimnázium (4. osztály után)

Ebben a stuktúrában nem mindenki tanulhatott bármelyik iskolatípusban. Anyagi, területi lehetőségek miatt. Nem volt átjárható a rendszer az iskolatípusok szintkülönbségei miatt.

1869 (Eötvös) óta állt fenn ez a rendszer.

A 6 évfolyamos elemi iskolákat lehetett felfejleszteni 8 osztályosra.

Az elemi iskola osztálytanítói rendszerben működött. A középfokú tanítóképzésben készítették fel a tanítókat a 8 évfolyamos képzésre. Ez nem tekinthető a későbbi 8 évfolyamos általános iskolák elődjének. Az elemi iskola, a gimnázium és a polgári iskola összeolvasztásából lett létrehozva. Az elemi iskolák tanítói lettek az alsó tagozat tanítói. A felső tagozatra a gimnázium és polgári iskola tanárai, valamint a frissen (főiskolán) képzett tanárok kerültek.

Tehát a korábbi szelektív iskolarendszer egységes iskolarendszerre lett felcserélve.

A mai iskolarendszer ismét szelektív. 8+4; 4+8; 6+6; (az 1993-as törvény a 10 évfolyamos általános iskolát írta elő, amit az 1996-os törvény törölte el.) A tankötelezettség napjainkban 18 éves korig tart.

A 10 osztályos iskolák célja az lett volna, hogy az általános iskolákból kikerülő (kb. 20%) funkcionális analfabéták számát csökkentség. Az utolsó két évben szakmai előképzés jelenhetett meg (heti 4 órában). A tankötelezettség megemelésével megszűnt a 10 évfolyamos általános iskola.

A 12 évfolyamos iskolák egységes oktatási koncepciót követhetnek elsőtől tizenkettedik évfolyamig.

Az egységes rendszer egyfajta elmélet volt csak, mert lehetett tudni, hogy melyek a jobb és kevésbé jobb iskolák, osztályok.

Szülői elvárások megjelenésével a körzetesítés ellenére megjelent egyfajta válogatás az iskolák között.

Az egységes pedagógusképzés ellenére nem volt egységes a pedagógus társadalom. Miért? A pedagógussá válás nem akkor kezdődik, amikor belép a pedagógusképzésbe a jelölt, hanem már korábbi tapasztalatok, elképzelések sokat módosíthatnak a szemléletén.

A hétköznapi pedagógiai ismeretek sok esetben erősebbek, mint a megtanult elméletek. A hétköznapi pedagógiai tudás ütközik a tanított pedagógiai ismerettel. Ebből kell egy felelősségteljes pedagógiai nézetet kialakítani.

Ha nincs pedagógus továbbképzés, akkor a hétköznapi tudásról lekopik a tanult ismeret, és felerősödik a hétköznapi (megkopott) pedagógiai tudás.

A 60-as évek vége felé ez az egységesség már nem maradt fenn (a pedagógusok különbözősége miatt). Ekkor jelent meg a differenciálás igénye. A lemaradókkal az esélyegyenlőség jegyében külön kell foglalkozni, azért, hogy az egységes követelmények mindenkivel teljesíthetők legyenek.

A 70-es években megjelent a tehetséggondozás igénye, azaz nem csak a lemaradókkal kell foglalkozni, hanem a tehetségeket is fel kell karolni. Ekkor jelentek meg a tagozatos osztályok. Ha a középmezőnnyel nem foglalkozunk, akkor nagy esély van arra, hogy azok a lemaradók felé fognak mozdulni (és nem a tehetségesek magasabb tudása felé). Differenciálni kell. Ez nagymértékben megnövelte a feladatokat és a felelősséget a pedagógusok munkájában.

A zárt oktatás keretei között jól megvolt a magyar közoktatás.

Zárt oktatás: a pedagógus felelős a tananyagért, a tanítási módszerért, …

Differenciálás: A tanulók egyéni sajátosságaira tekintettel levő fejlesztés.

Ekkor a pedagógusnak kell megismerni az összes gyermek lehetőségeit, képességeit, és ez alapján a személyre szabott követendő utat. Ez nagyon nagy mértékben megterhelte a pedagógusokat.

Nyílt oktatás: az oktatásban a tanulók munkatársai, együttműködő társai a pedagógusnak. Az értékelésben, módszerekben, tartalomban is közösen hoznak döntéseket. Ez a projektokatás. (Ha a témát is a diákok hozzák, akkor beszélhetünk 100%-os projektoktatásról.)

A német nyelvterületeken terjed, hogy a tanév végén egy (két) témahetet tartanak, amikor a projektmunka a diákok által javasolt témában zajlik. Mivel a gyermekek a zárt oktatáshoz vannak szokva, nehezen tudnak maguk adni projekttémát, mert a zárt oktatásban mindig megmondják nekik, hogy mit kell tanulni. A zárt rendszerben tanuló diákoknál könnyebben alakulhat ki az önállótlanság, a vezethetőség, a befolyásolhatóság. A nyílt oktatási rendszerben a felelősség, a önállóság nagyobb mértékben fejlődhet.

Az önállóságnak nem az önállótlanság az előfoka.

A pedagógus a saját munkája során különböző mértékben be tudja vinni a nyílt oktatás elemeit.

A differenciálás hagyományos értelme mellett a tanár megteremtheti az öndifferenciálás feltételeit is. Nem kell attól félni, hogy a gyerek csak azzal fog foglalkozni, ami érdekli, és mással nem.

A differenciálás mellett nagyon fontos lenne az egységesség. Ez az egységesség a gyerekek ismeretére építő egységesség.

Adaptivitás: a differenciálás és az egyéni sajátosságok ismeretében megvalósuló oktatás együttesen.

Az adaptivitás feltételezi, hogy az egyes gyermekekre különböző céljaink lesznek.

KÖNYV: Nádasi Mária: Adaptivitás az oktatásban

Különböző szervezési módszereket kell alkalmazni, ha megpróbálkozunk az adaptivitással.

Frontális munka, csoportmunka, párban végzett munka, egyéni munka

Frontális munka:

A csoport tagjai együtt haladnak. Párhuzamosság (illúziója a tanár részéről).

Mária Terézia korában dolgozták ki az együttes tanítást, hogy minél több diák legyen képezhető egyszerre.

Ha valaki nem tud a többiekkel együtt haladni, akkor megjelenik a teremben a melléktevékenység. Aki nem képes felvenni a fonalat, megpróbálja magát valamivel elfoglalni. Ilyenkor a diákok közül csak az fog a tanárral együtt dolgozni, aki képes haladni a tanárral az általa diktált tempóban. Egyesek elmaradnak; csak azok fognak jól haladni, akik az adott tanár gondolatmenetével leginkább hasonlóan tudnak gondolkodni. Frontális munka esetén mindenkinek adott a tanulás lehetősége, de nem mindenki tud vele élni.

A frontális munka esetén az előzetes ismeretek nagyon különbözőek. Közgazdaságtan 4. osztályosoknak: mi a befektetés? Az egyik gyereknek a befektetés fogalma teljesen pontos, mert apja közgazdász, míg a másik a befektetést ágyba fektetésnek gondolja. Ha azonos szöveget kell végighallgatni a különböző előismerettel, akkor különböző szintre juthatnak el, holott azonos dolgot hallottak.

Az iskola nem csak a tanulás helye, hanem a szocializálódás helyszíne is.

Mi izgatja a gyereket reggel az iskolával kapcsolatba? Az értékeléssel kapcsolatban vannak csak érdeklődésük a tanítás irányában. A leggyakoribb témák inkább az osztálytársaival, barátaival való találkozásra irányul.

A frontális munkában a diákok nem ismerhetik meg egymást. Csak annyi derül ki a másikról, hogy szokott-e jelentkezni, szokta-e tudni az anyagot.

Differenciálódnak ugyan a gyerekek, de nem differenciált az oktatás ilyenkor. A differenciálódás inkább abban jelenik meg, hogy vannak akik lemaradnak, és vannak akik sikeresen haladnak.

Csoportmunka:

A huszadik század elején jelent meg. Jobban előtérbe kerül a gyerek személyisége. A magyar oktatásügyben erősen háttérbe szorult. Az „Új Iskola” volt az első olyan iskola, ami ennek szellemében dolgozott. Magyarországon a 60-as évek végétől lehet erről olvasni (Buzás).

A csoportmunka nagyon nehezen ver gyökeret a gyakorlatban.

3–6 tanuló gondolatcseréjén alapul. Miért nem szeretik a pedagógusok? Több munkát igényel. Ha differenciálni akarunk, akkor többféle utat kell végiggondolni. Zajos, mert a gondolatcsere beszélgetéseket is igényel. A pedagógus elnyomottnak érzi magát, mert a diákok jól elvannak egymással és a feladattal.

A nehézség a csoportmunka szervezésében, hogy diákként a frontális munka volt csak mintaként elérhető számunkra.

Páros munka:

Olyan mint a csoportmunka, csak ketten vannak párban. Rendkívül hatékony; könnyebb a csoportmunkánál a tanulónak, tanárnak egyaránt. Sikeres dolog lehet a tanulópárok kialakítása. A diák gondolata (logikája) sokszor jobb magyarázatot ad annak, aki nem érti a tanári magyarázatot.

Egyéni munka:

Ez lehet differenciált és nem differenciált. Nem differenciált: Elővenni a munkafüzetet, és megoldani belőle egy adott feladatot. Ez olyan, mint a frontális munka. Ez nevezhető egyedül végzett munkának.

Ha a csoportot szétosztjuk teljesítmények (előfeltevések) alapján, akkor azzal skatulyázunk, ami a differenciáláshoz nem jó.

Ahhoz, hogy egy pedagógiai irányvonal bekerüljön a pedagógiai mindennapokba egy emberöltőre van szükség, mivel nagy a természetes tehetetlensége a pedagógus társadalomnak.

Teljesen egyénre szabott munka. (Nagyon sok munkát igényel.) A feladat egyénre szabott, de nem magára hagyottak a diákok. A segítséget meg kell adni.

Részben egyénre szabott munka. Az azonos szinten levő gyerekek azonos feladatot kapnak. Ezek nem állandó csoportok. Amikor megállapítható azonosság a tudásszintben, akkor alakulnak ki a csoportok, akik azonos feladatot kapnak. A segítség ekkor is egyénre szabott.

Az oktatásban ezeket a módszereket szimultán is lehet végezni, azaz az adott tanórán lehet csoportokat alkotni, másokból párokat és lehetnek közben egyénileg dolgozó diákok is.

A frontális munkánál direkt módon irányítok, a csoport, páros és egyéni munkánál indirekt módon. Ezért a frontális munkát nem lehet a többivel keverni azonos időben, mert a direkt irányítás mellet nincs lehetőség indirekt irányításra.
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