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Kulcsár Éva

Gyakorlati jegyért beadandó néhány oldalas leírás. (Külön lapon van 10 témajavaslat)

Határidő: 2006. január 14.
Terjedelem: 3-4 oldal (de nem a terjedelem, hanem a tartalom a lényeg)

A társadalmi rendszer működési sajátosságai leképződnek az iskola, család szintjére.
A családok egysége válságban van (sok a válás napjainkban). Ez is sok problémát okoz.

Az iskola is válságban van a folyamatos változások miatt. Változást hoz a tantervek változása, az iskolastruktúra átalakulása (8+4; 6+6;4+8). Nehézzé teszi az egységes iskolarendszernek megfelelést.
A teljesítménykényszer okozta stressz és fáradtság is sok gondot okoz a gyermeknél.

Ki a „szakember”? Kinek a kompetenciája a diák problémáinak a kezelése? Tanár, osztályfőnök, pszichológus, …?

A sok pszichológiai könyv kihúzza a talajt az ösztönös problémamegoldás alól.

Az érzelmi kapcsolatok kiürülését tapasztalhatjuk, és ez nem kedvez a gyermek fejlődésének.

Az átlagtól eltérő gyerek:
A normális személyiségfejlődésen keresztül ment gyermek.

Az átlagtól elérő (de nem fogyatékos) gyermekek:
· tehetséges gyermekek

· szűk érdeklődési kör, ezért a többi tantárgyból nem tudja teljesíteni a „normális” követelményeket

· kreativitása miatt magatartási problémái lehetnek, mert a szabályokat is felrúgja, azokat nem érzi magára is érvényesnek

· lemaradó gyermek

· felzárkóztatással segíthető

· nehezen nevelhető gyermek

· szociális beilleszkedési zavarokkal küzd

· speciális bánásmódot igényel, mert a hagyományos pedagógiai módszerek gyakran csődöt mondanak

· sokszor az látszik, hogy bizonyos körülmények között (pl. egy tantárgy, egy tanár) „normális”, máskor pedig teljesen nevelhetetlennek tűnik

· oka lehet ennek biológiai, születési rendellenességek. (ezekkel itt nem foglalkozunk, mert más szakterületekhez tartoznak)
· származhat a közösségből, családból, szocializációs problémákból

· a megoldáshoz vezető utak sokfélék lehetnek

· prevenció – látszik, hogy problémák kezdenek kialakulni, ekkor közbelépve hatékonyan lehet orvosolni a problémát

· korrekció – a már kialakult probléma kezelése. Sokkal nehezebb, mint a prevenció, mert már beidegződött dolgokat kell megváltoztatni.

· A megoldáshoz mindkét esetben szükséges

· A család, körülmények megismerése

· Megismerni, hogy a felesleges energiákat mivel lehet levezetni. 

· Jó lehet a sport ehhez. Megtanítja az energia-beosztást, a csapatjátékokban az alkalmazkodást a többiekhez, … 
· Létezik egy iskolapszichológus hálózat. Nincs minden iskolában iskolapszichológus, de kell tudnunk, hogy hol található meg.

Könyvek:

György Júlia: A nehezen nevelhető gyermek

Ranschburg Jenő: Pszichológiai rendellenességek

Ormai-Zánkai-…: Neveléslélektani vizsgálatok
György Júlia szerint

A nehezen nevelhetőség okai a környezeti ártalmakra vezethetők vissza.


Anya-gyermek kapcsolat. Innen indul el az érzelmi, gondolati, szociális fejlődés. Ha ez a kapcsolat zavart, akkor a fejlődésben lesz egy hosszan ható törés. Fontos, hogy bízni tudjon az anyában. Ez az „éhes vagyok enni kérek” szintről indul.

A gyermek fizikailag elkezd leválni az anyáról. Ha ekkor nincs meg az a biztonság, bizalom, amit az anya tud nyújtani, akkor ez a gyermek érzelmi, szociális fejlődésében a későbbiekben megmutatkozik, a nevelhetőség zavarait fogja okozni.
Az első lépés ebben az, hogy a gyermek születését várni kell, azaz ha nem okoz örömöt a gyermek érkezése, akkor ezt a gyermek érezni fogja.

Másik komoly sérülési forrás az árvaság. Az egyik szülő elvesztése is komoly problémát okozhat. A magára maradt szülő erősen magához kötheti a gyermeket, mert vele próbálja érzelmileg pótolni elvesztett párját. Később, ha már feldolgozta a gyászt, lehet, hogy az egyedül maradt szülő egy új kapcsolatot alakít ki (mostohát kap a gyermek). Ez olyan erős változást hozhat, ami szintén magatartási problémákat okozhat. A szülő elvesztése a gyermek számára nagyon nagy trauma. Ha új házasság jön létre, és ott születik egy féltestvér, akkor ez egy kiközösítési érzést okozhat a gyermeknél.
A válás is sok probléma forrása. A válás rendszeresen egy rossz házasság eredménye. Ezeket a veszekedéseket, feszültségeket gyermek végigéli. Ez a gyermek előtti tekintélyt is erősen rombolja. Tudatosítani kell a gyermekben, hogy a szülők váltak el, és nem a gyerektől, hanem egymástól. A bizalom erősen meggyengül, ha az apa-anya (egyébként teljesen egységes, szétbonthatatlannak tartott páros) külön megy.
Sok esetben a gyermeket egymás ellen fegyverként használják. Ekkor a gyermek a harcok közepette kisiklik érzelmileg. Ennek következménye a figyelmetlenség, koncentrációs zavarok…

A „láthatásos” hétvége is érzelmileg igen nehéz helyzeteket okozhat.

Örökbe fogadás is egy nehéz érzelmi helyzetet teremt. Mindkét fél (szülő, gyermek) sóvárog egy érzelmi kapcsolatért. Az örökbefogadást sokáig titokban tartják a gyermek előtt. A tapasztalat az, hogy a gyermek számára előbb-utóbb kiderül valamilyen szinten ez a titok. Sokszor azt mondják, hogy majd, ha nagykorú lesz, akkor elmondják. Az ilyen hivatalos bejelentések hatalmas tragédiák forrása lehet. A legjobb kezelése a dolognak az, hogy kezdettől elmondják. Pl. két születésnapot tartani minden évben. Biológiai, és a másik pedig az, amikor a családhoz került.
A gyermek személyiségét roncsolja, ha a szülő „beteg”. Pl. alkoholista, elmebeteg.

Ha ebben a helyzetben a pedagógus válik szerethető személlyé, akkor a pedagógus lesz a kapaszkodó, az a személy, aki kapcsán a szabályok elfogadását a gyermek magáévá teszi.

A nevelés nem más, mint normakövetésre ösztönzés. Ha nincs az érzelmi biztonságra alapuló normakövetés, akkor a szabályok betartása nem belső igény lesz, hanem csak külső kényszer. Azaz addig viselkedik jól, amíg ott van a szigorú tanító néni, vagy később, amíg mögötte áll a rendőr.

D. Morris szerinti korszakok:
· „Ölelj át!” – a kisgyermek ragaszkodása

· „Tegyél le!” – amikor a gyermek énképe kezd megjelenni. Önállósági törekvések

· „Hagyjál békén!” – a kamaszkori leválás korszaka

· „Ölelj át!” – de ekkor már ezt nem a szülőtől várja/igényli, hanem egy másik nemből választott társtól.

Mire van szükségünk? (kisgyermekkortól a serdülő koron keresztül felnőttkorig)

· Szeretet, biztonság, elfogadás

· Akaratunk érvényre juttatása

Ha probléma van, akkor nem rátámadni kell a gyermekre, hanem éreztetni kell, hogy itt biztonság veszi körül, de a problémát meg kell oldani. Segíteni kell a helyzet megértését és kezelését. Az elfogadás sokkal hatékonyabb nevelési elv lehet, mint a „ledorgálás”.
Az agresszív/erőszakos nevelés rövid távon hatékonyabbnak tűnhet, de az így rákényszerített normarendszer nem tud beépülni. Az elfogadó magatartás sokkal lassabb eredményt hoz, de a normarendszer beépül.

Állatszelídítés példa: az ostorral idomított állatnak az idomár nem fordíthat hátat, mert hiányzik a bizalom. A jutalmazással idomított állat nem fog az idomárra támadni, mert a kapcsolatuk a bizalomra épül kezdettől fogva.

A gyermek érzékeny a „résekre”, amikor a cselekedetek és a viselkedés mást közvetít. Nagyon fontos, hogy ilyen szempontból is hitelesek legyünk.

Szorongás: sokszor érthetetlen viselkedéseket okoz. Rátelepszik mindenféle kapcsolatunkra, kommunikációnkra. Ha valaki tartósan szorongó állapotban van, akkor az a kapcsolatatit teljesen tönkreteheti.

Dac: életkortól függetlenül létezik. Dac lehet, ha visszabeszél, felesel. Hasonlóan dac lehet egy nemtanulás. Ez egy tudatalatti dac lehet. (Ha a szülő számára kiemelten fontos a tanulás, akkor ez a dac formája)

Az intézményesített nevelés évszázadok óta azonos életkori közösségekben zajlik. De ilyen közösségben csak az tud jól beilleszkedni, aki már a családból hozza magával a megfelelő szocializációs alapokat.

Kapcsolat a szülőkkel:

A problémás gyermek esetében fontos lenne a szülővel találkozni, de ez sok konfliktust okozhat.

· Négyszemközt beszéljük meg a dolgokat. A szülő attól fél, hogy most el fogják mondani, hogy mit rontott el. Ezt sok esetben kompenzálja majd.
· A szülők között van olyan, aki folyamatosan szidja a gyermekét. Ebben az esetben otthon hiányzik az elfogadás, és ez borzasztóan nehézzé teszi a gyermek helyzetét. Ilyenkor „gusztust kell csinálni a szülőben a gyermeke iránt”. Meg kell mutatni, hogy hol vannak azok a szerethető, értékelhető pontok, ahol el lehetne kezdeni a gyermek problémáinak megoldását.

Indulatátvitel jelensége:

A gyermek valahol nem tud érvényesülni (pl. otthon nagy szigorban elnyomják) akkor előfordul, hogy mások felé fogja továbbítani az indulatait. Pl. a pedagógussal lesz szemtelen, pedig ez nem is a tanárnak szól. Ha ezt sikerül felismerni, akkor nem a gyermek viselkedésére, hanem annak kiváltó okára kell reagálni.
Sok esetben a viselkedést/viselkedési zavart, mint tünet együttest látjuk. Ekkor próbáljuk meg a hátteret kideríteni.
Ranschburg szerint:

Rosszaság vagy betegség?

A betegséget megpróbáljuk kezelni, míg a rosszaságot büntetjük. Ezért fontos, hogy lássuk, hogy a rosszaság oka betegség oka-e.

A diszlexia: épp érzékszervek ellenére olvasási/írási képesség akadályozott. A diszlexiás gyermekeknél az érzékelés-észlelés probléma merül fel.

A diszlexiás gyermekre jellemző, hogy nagyon nagy a hullámzás a teljesítményében. Egyik nap megy, a másik nap nem. És ez nem feltétlenül köthető konkrét dologhoz. Még stresszmentes időszakban is.

Hiperaktivitás:

Állandóan mozgásban van. Képtelen egyhelyben ülni. Ha sikerül leülni, akkor ülés közben is mindene mozog. Sőt még alvás közben is sokkal folyamatosan mozog. Viselkedésében többször megelőzi cselekedet a gondolkodást. Erősebb kontrolt igényel, mint a korosztálya alapján igényelnie kellene. A figyelme nagyon könnyen elterelhető, figyelmi képessége hamar lanyhul.
· Szituatív hiperaktivitás: csak bizonyos körülmények között produkálja a tüneteket. Pl. csak tanórán, vagy csak bizonyos foglalkozások alkalmával.

· Valós hiperaktivitás: minden körülmények között produkálja a tüneteket

Mi a hiperaktivitás oka? Alacsony az aktiváltsági szint, és folyamatos ingerkeresés miatt mozog. A gyógyszeres kezelésnél éppen élénkítő szereket adnak, és ezzel módosítják az aktiváltsági szint.

Teljesítményszorongás:
Ez teljesen normális lehet, ha megvan a pozitív része is, hogy képes vagyok megcsinálni. Az „én” alulbecsülése okozhat olyan teljesítményszorongást, ami a nem párosul pozitív részekkel. Mi lehet az oka? A szeretet elveszítésétől való félelem lehet az okozója. „Ha nem csinálod így-úgy, akkor nem szeretlek.” Ez klinikai tapasztalatok szerint elsősorban lányoknál, sőt elsőszülötteknél fordul elő gyakrabban. Ennek lehet egyik oka, hogy a szülő is még az első gyermeknél a tapasztalatlansága miatt többet szorong.
Az intelligenciával semmilyen kapcsolatban nincs. Az átlagos intelligenciájú gyermekek esetében gyengébb teljesítmény jelenik meg. Átlag feletti intelligenciájú pedig túltanulja magát kompenzációs jelleggel. Ennek következménye, hogy sztereotip módon visszamondja csak az anyagot. Nem lesz képes kreatív módon állni az anyaghoz.

Egy teljesítményszorongásos diák felnőttként is teljesítményszorongásos lesz.

Tehetség
Mi kell a tehetséghez?

· Átlag feletti képesség (mindegy, hogy miből: gondolkodási, érzelmi, kognitív, …)
· Feladat elkötelezettség

· Kreativitás

Ha mindhárom megvan, akkor jelenik meg az átlag feletti eredmény.

A tehetség kibontakoztatásához szükséges szociális mezők

· Iskola

· Kortársak

· Család

A tehetséges gyermekeknél sokszor megjelenik az agresszió. Az agresszió nem csak romboló lehet, hanem valami előre mozdító is lehet. Intoleránssá válhat azokkal szemben, akik nem értékelik megfelelően a tehetségét.

A potenciálisan tehetséges gyermekek fele a tehetsége alatt teljesít. Fontos a tehetség kibontakozásához a család megfelelő értékelése is. Se túl, se alul nem szabad értékelni. A kortársakkal szemben egy nagy pszichológiai teher, hogy ő más. Sokan egyszerűen a kortársak befogadásáért mondanak le a tehetségük kibontakoztatásáról. A pedagógusnak is nehéz kezelni a tehetséget. Itt megjelenhet a féltékenység, a félelem attól, hogy tehetségesebb a pedagógusnál.

A tehetséget egy rossz tanterv is elnyomhatja azzal, hogy 

A tehetséges gyermekekre sok esetben jellemző a hiperaktivitás. Az iskolai teljesítmény kiegyensúlyozatlan, mert az érdeklődési körükbe tartozó területen nagyot teljesítenek, de másban sokkal gyengébbet nyújtanak.
A tehetséges diákoknál sok esetben jelenik meg túlságosan nagy elvárás pl. szülő oldaláról). Sokszor nem tudják a kudarcot elviselni.

A tehetség kibontakoztatásának fontos háttere a család.


4/4

