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Mi az adaptivitás: A definíció kb. másfél óra múlva.

Előzmények – Miért nem találkoztunk vele korábban?

Nem lehet önmagában vizsgálni

A magyar oktatásügyben a szándékolt egységesség volt jellemző az elmúlt 50 évben: iskolarendszer, tananyag, tanárképzés.
Egységes iskolarendszer

1945 , augusztus közepén – 

8+4-es rendszerben kell indulnia a képzésnek. Ez előtt 6 elemi iskola, de 5.-től polgári iskolába 4 évre. Gimnázium 8 évfolyamos, a 4. után, algimnázium és főgimnázium.

Ezt hívják trifurkációs háromágú iskolarendszernek (zsákutcás, szelektív iskolarendszer) – ki, hol tanulhat. Nem volt átjárható, akkora volt a különbség.

Eötvös József találta ki, 1869–1945-ig.

Hogyan építkezett? Elemi és polgári iskolában tanítók, gimnáziumban tanárokkal

1923-ban kormányzói rendelet: amely elemi iskolák képesek, fejlődhetnek 8 osztályossá. Az elemi iskolák döntő többsége elérte a 8 osztályos struktúrát. Mégsem = 8 osztályos, mert osztálytanítói rendszerben működött, azaz 1 osztály 1 pedagógus viszi végig. Nem szaktárgyakra kidolgozott rendszer, végig tanítók tanították. (lásd: korabeli tantervek)

1945-ben

Összeolvadt az elemi népiskola a polgárival és az algimnáziummal. Épület szinten elemi iskolában, a tanárok részben gimi, részben polgáriban tanítók, részben főiskolára járók.

Negyedikig nagyon jó tanítók, utána átrakott tanárok. A tanárok átképzése a diákok szeme előtt (párhuzamos)
Tanító: énekben jó. fejébe vette, hogy magyar szakos tanár lesz. (koedukáció 60-as évek végén lett általános) Lányok várták Marci bácsit: visítják: Hanyas? – a válasz 4-es. Diákok „micsoda népség az, aki 4-est mert adni”

Kb. 4 év alatt állt át 8+4-re

Mai iskolarendszer:

A szelektívre hasonlít.

8+4 mellette 4+8 és 6+6. és ábrándoztak (1993) 10 osztályos iskoláról, de ez ma már nem, a ||-an tanköteles kor 16-ról 18 osztályos lett.

Az általános iskolát elhagyó diákok 25%-a funkcionális analfabéta. a 10 osztályosban az utolsó 2 évben szakmai előképzés lehetett (szakmunkásképzés)

A gyerekek számára, ahol a diák és a pedagógus is vállalta, ott jó volt. Pl. kisállattenyésztés – nyuszi szülő pár, 3 év múlva már lovuk is volt. „Arra vagyok a legbüszkébb, hogy a diákok miatt egy állat sem pusztult el” – felelősség érzet, motiváltság a számolás… iránt. A 18 éves tankötelezettség után értelmét vesztette.

12 évfolyamos iskola ki és belépés szinte lehetetlen.
Struktúráját mindenképpen szelektív. Az első a Német László volt, kérelmek…

az 1993-as törvény a kialakult helyzetet legitimizálta.

Mindehhez egységes képzés

Melyik a jó iskola, melyik a jó osztály (a, b és z – zenei osztályok) => erős szelekció

Oka:

objektív körülmények: épület…

szülői elvárások

pedagógusok gondolkodás módja (Nagy Sándor didaktika kb. 1992-ig)

A pedagógusképzés hatékonysága és a valós képességek kialakulása nagy mértékben függ a pedagógus személyes tapasztalatától.

A pedagógusképzés nem akkor kezdődik, amikor belép a főisk, egyet, kapuján, hanem már 6 éves korától gyűjti a tapasztalatokat. A hétköznapi egyéni ped. nézetek a saját tapasztalatokon alapulnak (pl. testvér tanítása) közvetetten (mit hallottak egymástól a gyerekek) média, szépirodalom, ismeretterjesztés (Ranschburg, Vekerdi).

Azaz képzés kezdetekor előzetes valamilyen tudás. Erre kerül az egységes maszlag, az eredmény kérdéses.

A hétköznapi pedagógia lehet jó és rossz is, de ez az erősebb. Jó lenne, ha nyilvánosan ütközne, integrálódna a hivatalossal, de általában az első erős tapasztalati, élményekhez kapcsolódó, a képzés egynapos bemagolt valami.
I. képzés előtti

II. képzés

III. képzés utáni – még itt is formálódhat (az első kettő valamiféle szintézise után), de itt felelősség is társul hozzá.

A nézetekben sok hasonlóság van, de eltérő nézetek is vannak.

Mi van akkor, ha a III. állapot fejlődésképtelen?

Sok esetben lekopik II és csak I hat. A továbbképzések ezért jók, mert az egyedi szakmai tudását felül tudja vizsgálni, át tudja gondolni saját tevékenységét. (saját megj: ez egy kicsit olyan, mint a minőségbiztosítás)

A különböző munka eredménye a különbözőség. Az egységesség repedései már a 60-as évek végén jelentek meg. Ekkor jelent meg az esélyegyenlőség jelszava az egységesség mellett. Ezzel együtt a differenciálás igénye.

Jelentése: vannak a közös követelmények, és a lemaradóknak a követelmények minél jobb teljesítéséhez differenciált képzés. Köv: korrekciós osztály, korrepetálás… Lényeg: a saját erejükből az egyforma kínálatból nem jutottak oda, mint a többi.

kb 10 évvel később: Ne csak a lemaradókkal foglalkozzunk: Tehetséggondozás. Ne csak a lemaradóknak legyenek esélyeik, hanem a kiugróknak is. Megjelennek a tagozatos osztályok.

Még 10 év: az osztály „haranggörbéjéből” néhány lemarad, néhány tehetséges, a közepe inkább a lemaradókhoz húz. következmény: mindenkit optimálisan kellene fejleszteni. Közös követelmények és egyéni lehetőségek összeillesztése.
Elvárás a differenciálás. A pedagógusoknak megnőttek a feladataik és felelősségük. Erre nem voltak felkészülve a ped. társadalom.

Zárt és nyílt oktatás megkülönböztetése. Eddig jól megvolt a m. oktatás a zárt oktatással: a ped. felelős a módszerért, eszközért, tananyagért… mindenért

A differenciálás azt jelenti, hogy a tanulók egyéni sajátosságaira tekintettel levő fejlesztés. Zárt rendszerben: a tanulót neki kell ismernie, a fejlődési utakat neki kell meghatároznia. Azért ez nagy munka és izgalom… A mai napig van emiatt a differenciálással kapcsolatban averzió.

Nyílt oktatás: 

Példa: érettségire készülő osztályba töritanár mindennel felpakolva készül a francia forradalom oktatására. Végignéz az osztályon. Érdeklődés = 0. „Minek”. Tanár mérges lett. 1. a Fr. forr érdekes, 2. Tétel, 3. Mi bajotok van vele? – unalmas a törióra… Kíváncsiak lennének rá, de a pártok… az nem. De jártak-e akkor a gyerekek iskolába… – OK, legyen belőle projekt, mindenki nézzen utána egy-egy témának. Bemutatás igazgatónak, másik tanárt.
Nyílt oktatás: amikor az oktatásban a tanulók együttműködnek. A célok, tartalom, módszerek közös megegyezéssel – ezt hívják projekt orientált oktatásnak.
Igazi nyílt (projekt) oktatásnál a témát is a diák adja.

Amerikában állítólag természetes, Ny-Eu-ban most kapott hangsúlyt (Németo.)

Kezdet: utolsó héten: kérhesse a diák, hogy mit kellene tanulni. Év végén témahetek, tanévvégi projektek. Ez nem biztos, hogy a tananyag kiegészítését jelenti. Az az igazán jó, ha a diák adja a témát. Németországban: „utolsó hét szabad témák hete, adjatok témát”. Nem jöttek a témák. Postaláda: üres. Megdöbbentő, de mégsem: hozzászoktak ahhoz, hogy megmondják nekik, hogy mit kell tanulniuk, sohasem kérdezik tőlük. (azaz a zárt rendszerhez szoktak). Negatív következmény: a manipulálhatóság, alkalmazkodás…
A nyílt rendszerben tanuló diáknak nagyobb a felelőssége önmagáért.

Attól, hogy a gyereket viszem ügyintézni, attól a gyerek nem tanulja meg. Csak akkor, ha ő is csinálja. Az önállóságnak nem az önállótlanság az ellentéte, hanem 

Zárt: Kisfiam, csináld amit mondok… majd, ha már kimész az életbe, akkor … DE ezzel nem készül fel
A zárt rendszer alattvalókat nevel.

Pl. kicsiknél is fontos az önállóság, és a nyílt oktatás. De nem úgy, hogy később nem ismerik Kosztolányit <= Fiaim, Ti nem akartátok/kértétek.

A zárt rendszerben is meg kell jeleníteni a nyílt oktatás elemeit.

Kincskereső iskola:

Márta felírja a tábla szélre, hogy milyen órák vannak. 4. óra az ofő. Egyik elsős gyerek megszólal: az ofővel kellene kezdeni. Miért? Nagy baj van. ??? X leköpte Y-t. OK, 1. az ofő.

— Még két történet hibás pedagógusviselkedésről, amikor a diák feláll és megmondja a véleményét —

Differenciálás

Fejlesztés

vagy

Öndifferenciálás – a gyerek azokat a feladatokat kereshetik meg maguknak, ami számukra leginkább érdekes. Nem kell attól félni, ha a gyerekek olyan dolgokkal foglalkoznak, ami őket érdekli.

A hagyományos értelmezés mellett érdemes arra is gondolni, hogy az öndifferenciálás körülményeit is megteremthetjük.

Újra megjelent az egységesség – ami összekapcsolódik a differenciálással (saját megj: Ember tragédiája: tézis, antitézis, szintézis)

Egységes bánásmód is egyéni tud lenni. 

Adaptivitás: A differenciálás (zárt és nyílt) és az egyéni sajátosságok ismeretében megvalósuló egységes oktatás együttesen.

Adaptív oktatás feltételezi, hogy az egyes diákokra vonatkozóan különböző céljaink lesznek. 

KÖNYV: Nádasi Mária: Adaptivitás az iskolában
Különböző célok, különböző tartalmak mellett biztos, hogy különböző szervezési módokat kell alkalmazni: frontális, csoport, párban, egyéni.

Frontális munka

Lényege: az együtt tanított növendékek párhuzamosan haladnak a fejlődésben. Ebből ki lehet lépni (álmodozni is lehet), de attól még folyik tovább. A párhuzamosság illúzió. Mária Terézia idejében találták ki (Ferbigger(?) apát) találta ki az együtt-tanítás. Az együtt tanított gyerekeknek ugyanazt kell látniuk, hallaniuk, érezniük, gondolniuk. – tölcséres megoldás.
Melléktevékenységek jelennek meg az órán (beszélgetés… 280 féle).

Tudni kell: a gyerekeknek muszáj iskolába járni. Az a gyerek gondolkodik együtt a tanárral, aki erre képes és akar. Nem akarásának oka: érzelmi, aktuális más probléma. A gyerekek jelentős részének az együtt-tanulás nem igazán jó. Azoknak jó, akik leginkább hasonlítanak tempóban, gondolkodási stratégiában a tanárhoz.

A frontális munka lehetőséget ad mindenki számára az együtt-haladásra, de nem biztosítja mindenki számára a feltételeket. Régen: TANÁR-tanuló; akkor lehet válaszolni, ha kérdezik. Ma a frontális órán lehet beszélgetni. Bemutatás… sokféle formája van.
A gyereknek van előzetes tudása (nem tabula rasa). Hall valamit, amiről mindenféle eszébe jut. A megértés nem bemagolás, hallás nem egyenlő értés, a figyelem nem = megértés.

Befektetés magyarázata: bankban… nátha–láz–ágyba fektetés. Ugyanazon a szón mást értenek, így a frontális órán is mást tanulnak, mást értenek meg.

Amit a gyerek tud, az nem rossz, csak más, mint amit mi gondolunk róla.

Bemegy reggel az órára – csillogó szemmel… 45 perc után már éppen érdekessé kezd válni a téma… kicsöngetés – kis tébláb… – következő órára is nagy érdeklődéssel megy be…

Így nem lehet motiválni. De az iskola nem csak tanulási, hanem szociális hely is.. Sőt, általában nem a tanulás miatt szeret iskolába járni (max. néhány terület), a szociális környezet az elsőrendű.

Mire gondol a diák, mikor iskolába megy: Nem az elkövetkezendő tananyag. Értékelés fontos, de leginkább a szociális kapcsolatok (megbeszélni a tegnap történteket) Ezért probléma, ha egy diáknak nincs igazán kialakult szociális kapcsolata.
A frontális munkában a gyerekek nem ismerik igazán meg egymást. (A fenti meséknek a szocializációról asszem ez a lényege.) ÉS differenciálásra nem alkalmas, szelekció történik.

Csoportmunka

20. század elején, a reformpedagógia során jelenik meg. Gyermek centrikus irányzat, háttérbe kerül a frontális munka. Előtérbe kerül a diákok egyénisége.

Magyar oktatásügyben háttérbe szorul. Domokos Lászlóné féle „Új iskola” De nem vette át a közoktatás se 1945 előtt, se utána. (Osztrák minta után Orosz minta) A 60-as évek elejétől lehet erről olvasni. Buzás kísérletezett vele.

Lehetne így dolgozni, lehetne gazdálkodni az idővel.

Mit is értünk csoportmunkán?

3–6 tanuló gondolatcseréjén alapul.

Nem csm, ha négy gyerek ül egy asztalnál, és mindegyik ugyanazt csinálja. A pedagógus ezt szereti a legkevésbé, a diák a leginkább. ped. ok: több szervezés, hangos, differenciálás esetén többféle út.

Pl. férfi tanár szokott csoportmunkával dolgozni. Mit csinál, ha zajosak a gyerekek. Rájuk szólok, hogy „csend”… Frontális beidegződés csoportmunkában.
A pedagógus feladata: minden csoport dolgozik, mit csinál a tanár? Járkál fel-alá. Úgy érzi a tanár, hogy nem dolgozik. Mennyi ideig csinálja? 1 kg borsó kifejtése, lábáztatás. Feladat: figyelni a diákokat (megismerni, hogyan gondolkodnak…)

Érdemes ezzel foglalkozni, de egy csomó részletkérdést át kell gondolni.

Fontos: Mi magunk diákként a frontális munkát tapasztaltuk meg, vagy ha csoportmunkát, akkor sem biztos, hogy jót.

Pármunka

A verzió: csoportmunka kettesben (gondolatcsere) – a csoportmunka nehezebb, mert egy csoportban több dologra kell figyelni. Páros csoportok figyelése egyszerűbb. Párokat csoportba szervezni úgy jó, hogy a csoportokat bontjuk.

B verzió: tutor-rendszer, vagy tanulópár. A jó teljesítményű a kevésbé jót segítse. A magyarázat közben érti meg igazán az ember. A gyerek jobban tudja, hogy mit nem ért a társa, mint én. Gyakorló órákon összeültetni a diákokat segítésre.

Megjelenés elsősorban: napköziben, nyelvoktatásban, de érdemi közös munka lehet máshol is. Ausztriában van tutorképző.

Egyéni munka

A: mindenki előveszi a könyvet, és mindenki megoldja maga a … feladatot. Ez nem differenciál. Tudom, hogy ki lesz kész, és ki az, aki hozzá sem fog szólni. Nem haladok vele előre. Inkább egyedül végzett munka vagy frontális keretek között végzett egyedi munka.

B: Rétegmunka – az osztályt három részre osztom: sólymok, pacsirták, csigák – a sebesség alapján. Ettől még nem differenciálás. Probléma: ez besorolás, de nem képességek, hanem teljesítmény alapján. A kettő nem ugyanaz. + az előfeltevéseink (látom a szemén). Tele vagyunk szubjektivitással. A gyerekek ismerete szükséges a jó csoportba osztáshoz, nem az előfeltevés. Nem differenciált fejlesztés: a legjobb kapja a legnehezebb feladatot, a csigáknak valami olyat, amit biztosan meg tudnak oldani. – ettől a „csiga” nem fejlődik.

Ahhoz, hogy valami bekerüljön a pedagógiai gyakorlatba, ahhoz minimum egy emberöltő kell (+ addigra már el is avul)

C: Tejesen egyénre szabott munka: pl. egy kimagasló képességű diák. De lehet úgy is, hogy mindenki mást csinál. Lehet nagy lemaradás esetén is. Nem azt jelenti, hogy a diák teljesen magára hagyottan dolgozik, mert az nem fejleszt. A feladat teljesen a gyerekhez igazodik és a segítség az, ami garantálja, hogy a diák meg tudja oldani.
D: Részben egyénre szabott munka: a hasonló szinten levő gyerekek azonos feladatot kapnak. Nem szükséges összeülniük, ezek nem állandó csoportok. És a feladatok nem egyénre szabott, de a segítség igen.

A cél lehet az is, hogy változatosabb legyen az oktatás (nem a differenciálás a lényeg, hanem az érdekesség, motiválás)

Egy osztály esetén

Szimultán óraszervezés a legjobb. Egyszerre van, ahol csoport, páros, egyéni… Mivel a gyerekeknek nem mindegyik felel meg, van aki párban, más egyénileg… Lehet, hogy néhányan gyakorolnak egyénileg, míg egy csoporttal együtt boncolok egy békát. De a boncolás direkt irányítást jelent, a csoport… indirekt irányítást jelent. Ilyenkor nem tudok segíteni nekik. A kettő nem egyeztethető össze. A frontális teljes figyelmet igényel, a többi pedig szórtat.
Lehet frontális mellett néhány, aki mást csinál, de mindent vegyíteni nem lehet.

Év elején tervezni lehetetlen, felkészülés során a tananyag és az állapot figyelembevételével, az óravázlatba tervezve már kell, de bent borulhat az egész.
Mese az állatokról (úszás, futás, mászás… – és értékelés)
















































