Beilleszkedési nehézségek
Kulcsár Éva

Beadandó: szakdolgozatra is lehet gondolni, ez lehet az egyik része. Határidő 2006. 01. 14. beadni kinyomtatva H. Nagy Annánál. Terjedelem: 3-4 gépelt oldal.

Az elmúlt évtizedekben megnőtt a beilleszkedési zavaros gyerekek száma. A társadalmi problémák leképeződnek a kisebb rendszerekbe. Minden társadalmi krízis tükröződik az iskolában is. ÉRTÉKVÁLSÁG (saját megj: mintha minden második téma ebből indulna ki).

A család is nagy válságban van (saját: ez meg a másik alap). A válások száma nagyon nagy. Nem tudja a megfelelő fizikai és szellemi légkört biztosítani.

Az iskola is válságban van. Állandóan változik (NAT, Kerettanterv, átalakulások, érettségi… asszem erre gondol) Mire is készítjük fel a gyerekeket.

Stressz – rohanó világ a tanároknak is. Közvetítjük a gyerekek felé is. Nem a régi nyugodt közeg. Nagy a teljesítménykényszer (már ált. isk.ban is a felvételi a cél.) Ebből következik a fáradtság – mármint a gyerekeké. Észlelést, érzékelést alkalmazkodást ez is befolyásolja.

Ki a szakember ezeknél a gyerekeknél? Régen a Pedagógus volt a szakember. Ma már sok intézmény segíti, de nem igazán tudjuk, hogy ki tud segíteni. 

Fontos a pszichológiai felvilágosítás és szakember. Az irodalom fejben és gondolatokkal próbál hatni, de fontosabb lenne az intuíció. (az anyáknál is: leírjuk, hogy mikor kell etetni… elbizonytalanodik, hogy mit is kell csinálni) – nagyon halkan jegyzi meg.
Fontos lenne az egymásra való érzékenység (de ez nem ilyen típusú tanulás kérdése).

Érzelmi kiürülés nem kedvez a felnövekvő generációnak.

Az átlagostól eltérő gyerekek 

Átlag: a normális személyiségfejlődéssel rendelkező gyermek (könyv szerinti)

Fogyatékos gyerekek – egész más téma

Nem fogyatékos, de az átlagnak nehezen nevezhető

· Tehetséges (ők is gyakran beilleszkedési problémával küzdenek, mert unatkoznak. ezért magatartási problémás is) A kreatív gyerek ritkán tartja be a normákat, mert ötletei vannak.

· Tanulási nehézséggel küzdők – elmaradnak társaiktól, de rendelkeznek a fejlődés lehetődésével (nem értelmi fogyatékos); felzárkóztatható

· Nehezen nevelhető – szociális beilleszkedési zavarral küzdő; valamilyen spec. bánásmódot igényelnek. – EZZEL fogunk foglalkozni

Nehezen nevelhető gyerekek

Nagyon nehéz meghatározni, az ismérveit. Lehet, hogy csak bizonyos órákon van vele probléma, személyfüggő is lehet.

Okai: Sokféle lehet, a biológiai okoktól (születési rendellenesség, genetikai kódtól). Mi a pszicho-szociális tényezőkkel fogunk foglalkozni. Azaz: Család… Honnan származik.

Nincsenek kész receptek. Sok megoldási mód van. Összetett módszerek.

1. prevenció – még nincs baj, de látszik a probléma. Ez a hatékonyabb
2. korrekció – amikor már kialakult a baj. Ez nehezebb, kevésbé hatékony.
Legfontosabb a gyermek személyes megismerése, a család feltérképezése. Fontos a jelenlegi állapot, de az előtörtének nélkül nem lehet megérteni. Fontos tudni, hogy milyen család veszi körül a gyermeket. Mivel köthető le az energiája. Sport: fontos a felesleges energia levezetésében, de a rend és küzdés is fontos. Energiákat mozgósít.

Az iskolapszichológiai hálózat létezik, de nincs mindenhol helyben. Tudni kell, hogy kiket kellene elküldeni.
György Júlia: Nehezen nevelhető gyerekek (orvos), nagyon jó könyv.

Ranschburg Jenő: Pszichológiai rendellenességek a gyermekkorban (NTK) Tünetek összegyűjtése és lehetséges hátterek, okok, megoldások. Kimondottan pedagógusoknak íródott.

De ezek soha nem helyettesíti a gyerek személyes megismerését.

György Júlia a nehezen nevelhetőségről: veszélyes biológiai és fiziológiai ártalmak és _környzeti ártalmak_

1.

Anya-gyermek kapcsolat: csecsemő veszélyek. Az első fontos érzelmi kapcsolat csecsemőkorban alakul ki. Ha ez a kapcsolat zavart, vagy a csecsemő nem érzi magát biztonságban, az kihat a későbbiekre. Ha a gyerek csalódik a szeretetben, az nagyon kihat. Ha nem tud bízni az anyjában (kap enni, inni… ha sír) Bizalom a környezettel szemben kezdetben az anyával való kapcsolatában nyilvánul meg.
Később elkezd a gyerek leválni az anyjától – elkezdi érdekelni a külvilág, de akkor tudja ezt jól csinálni, ha érzi maga mögött az anyját.

Az kezdeti kapcsolat a későbbi nevelhetőség alapja.

Fontos, hogy az anya várja a gyermek születését – áradjon az elfogadás érzése.

2.

Családi légkörből adódó ártalmak:

Árvaság a támaszvesztés miatt nagyon problémás. A megmaradt szülő sokféleképpen vészelheti át. Nem tud annyit törődni a gyerekkel, vagy nagyon magához köti a gyereket (saját problémájába gubózik vagy a gyerekkel próbál pótolni). Új probléma a hiányzó kapcsolat pótlása – új társ. Meg lehet oldani problémamentesen is, de potenciális veszélyforrás.

Példa: tanulási nehézségekkel küzdő gyerek – forrás: papa bűntény áldozata, új papa más… nem érti meg a gyereket. Gyerek bezárkózott. Fel kellett dolgozni a gyászt.
Kakukktojás effektus: az új családban új gyerek, a régi nem tud beilleszkedni.

Válás – nagyon élen járunk. Nem a válás a probléma önmagában, hanem az a tény, hogy egy rossz házasság előzi meg. Tipikusan hosszútávon veszekedés, rossz légkör. A szülők erkölcsi tekintélye csökken. (a szülő nem tartja be a szabályokat, a gyerek miért tartaná be). A válás során az egyik szülő elmegy, veszteség a gyerek számára. Nehéz megérteni: „mi felnőttek válunk el, egymástól, de a gyerektől nem” – főleg megvalósítás nehéz.

A biztonságveszés szorongást okoz. Hatására tiszteletlen, agresszív, „lusta”… lesz a gyerek.

A válás egyfajta krízis állapot. (megbomlik az egyensúly – érzelmi, gazdasági, környezeti… – amíg kialakul az egyensúly az idő)

Gyász és válás esetén az új egyensúlyhoz kb 1 év kell.

Válásban a szülők a gyereket fegyverként használják. Nagyon bevonják a gyereket a vitákba, döntésre kényszerítik… A magyar jog specialitása a láthatások rendezése: ha nem tudnak a szülők megegyezni, akkor a láthatásos hétvégék traumatikusak lehetnek. Versengenek a gyerekért…

Örökbefogadás: A szülő és a gyerek is sóvárog a szeretetre, de ott lebeg köztük a származási titok. A szülő fél, hogy a gyerek nem jól fogadja a tényeket. De a gyerek valahonnan mégis megtudja. A szülő egész végig fél attól, hogy kiderül a titok. Ez érződik a szülőn. A titok általában kiderül, és akkor tényleg robban. A másik mód: nagykorúsági „ajándékként” elmondani – akkor robban a probléma. Célszerű a gyerek kérdéseire elmondani. (pl. én hogyan születtem…) „Ha ebben a fontos dologban hazudtál, akkor hogyan hihetek másban.”
Példa: gyerek nagyon rossz. A szülő eleve mondta a pszichológusnak, hogy nem vérszerinti (és a pedagógusnak is). Nem volt hajlandó a gyereknek elmondani. Viszont ő maga a gyerek tulajdonságát a génekre fogta – titokban. 

A Szülő beteg: alkoholista, elmebeteg. Sérül a bizalom, nincsenek erkölcsi normák. Ha ilyen családi légkörből tud egy pedagóushoz kapcsolódni, akkor van remény arra, hogy jó irányba menjen el. A szerethetőség miatt tud betartani szabályokat. A sorsfordítás lehetősége a pedagógussal való kapcsolatában nyilvánul meg.

Helytelen nevelés: Nevelés = normakövetésre ösztönzés. Nevelődés: ezekkel való azonosulás. Az azonosulási folyamat akadályozott lehet: nem vesszük figyelembe az életkori sajátosságokat; helytelen nevelési módszerek; a nevelő személyisége nem megfelelő.

Életkori sajátosságok: Desmond Morris fejlődési szakaszolása:

1. ölelj át;

2. tegyél le – az önállósulás első jegyei, beszéd kezdetétől (dac korszak?)

3. hagyjál békén (serdülőkor táján). „Bízz bennem…”

4. ölelj át – intimitás korszaka a társkeresés során

Minden korszaknak van feladata, igénye. Ha nem tudunk megfelelni az igényeknek, akkor agresszív lesz.

Ált. iskolában meddig tud egy gyerek koncentrálni…

A hatosztályos gimikben probléma, hogy mások a kicsik, mint amihez a tanárok szokva voltak. (bolha effektus)

Helytelen nevelési módszerek:

Kérdés: Milyen embereket akarunk nevelni. Vakon engedelmeskedő, alkalmazkodó vagy döntésképes, mérlegelni tudó, autonóm emberek kellenek? Drillel engedelmeskedő gyerek lesz. Az autonóm gyerek nevelése nehezebb, de hosszútávon megtérül. A lényeg az lenne, hogy magától mondjon bizonyos helyzetekben (cigi) nem-et.

Nagyon nehéz a hagyományoktól eltérni. „Engem is így neveltek”. Amikor nem tudatosan – csípőből teszünk valamit, általában ezt alkalmazzuk.

Fontos a konkrét gyereket valamennyire megismerni.

Gy. J.: Ez csak részben igaz. A gyereknek csecsemő kortól sokáig nagyon keveset igényel: elfogadás, szeretet, de az akaratát ki tudja fejezni – életkortól függetlenül ez a két igény dolgozik bennünk. Ha baja van, akkor vigaszt vagy „ráadást” kap. Pl: egyest kap => szidás vagy megoldáskeresés a következmény. A szeretetet éreztetni kell vele. Ha disznóságot csinál, akkor elmondja. Nem helyeselni kell, de nem is szabad kitaszítani. Fontos, hogy mit mond egy felnőtt. Segíteni kell az érzelmi helyzet feloldásában, a kiút megtalálásában.

Nevelési módszerek:

1. Gyengéd irányítás a cél felé, ha eléri nagy örömmel

2. Türelmetlen agresszív, büntetéssel fenyegető technika.

Az első hosszabb távon hat. A második gyorsan, de csak külsőleg mutat eredményt (ha én is látom, akkor szelíd; kimegyek verekszik)

Állatszelídítési példa: lehet ostorral és lehet cukorral. Mindkettővel elérhető a produkció, de az ostorral nevelt állatnak nem szabad hátatfordítani.

Csak az a gyerek nevelhető, aki szeretetre képes. Aki érzelmileg megközelíthető, az nevelhető.

A pozitív érzelmi légkör nem jelent mindent megengedést. Az egyértelmű határok nagyon fontosak. Követelmények és modellek kellenek.

Pl. „Őszintének kell lenni…” közben telefonálok: „Le kell tennem, mert csöngetnek” – pedig nem is. Más a követelmény, mint a példa.

A hitelesség elengedhetetlen.

Az erőszak félelmet szül. A félelem – szorongás – rosszul tud kivetülni. Lemerevít, intoleránssá tesz. Aki tartósan szorong, az nem tud alkalmazkodni => nehezen nevelhető. 
Dac: életkortól függetlenül létezik. Ellenállás jelzése. Nyilvánvaló: visszabeszél… Rejtett: nem tanul – ott tart be, ahol legjobban fáj a szülőnek. Nem biztos, hogy tudatos. Pl. értelmiségi szülő gyereke képtelen tanulni.

Fontos, hogy a tanár pozitív érzelmi kapcsolatban legyen a gyerekkel. (A tanár szeretete miatt szereti a tárgyat.)

Tekintély: kölcsönös tisztelet alapján jön létre. Aki megalázza a diákot, annak nem igazán lesz tekintélye.

Iskolai nevelés

Közösség nevelő hatása (évszázadok óta). De nagyon lejáratták a fogalmat

Pl: Járjon oviba, mert akkor jobb lesz. Aki otthon nem kapja meg a biztonságot, az az oviban sem fogja azt megkapni. Nem lesz jobb az oviban, mint otthon.

A gyerekek a családi légkört hozzák magukkal az iskolába. Az osztálytársak a testvér szerepét jelenthetik, a tanár szülői szerepet vállal.

Fontos, hogy intuitív legyen a pedagógus. Elsősorban személyiségével dolgozik a pedagógus. Ezért hihetetlenül embert próbáló. Állandóan modell vagyok. Egy dolog, hogy a tantárgyamat tudom, de saját személyiségemmel (is) nevelem őket.

Ugyanakkor magányos szakma is. Igazából az osztállyal való kapcsolatról, kudarcokról nem nagyon lehet senkivel sem beszélni.

Szülőkkel való kapcsolat

Problémás gyerek esetén találkozunk a szülőkkel is. Fontos szabály: négyszemközt találkozni velük. Ha behívjuk, az érinti. Fél tőle a szülő, szorong… Sok szülő ezt kompenzálja => arogancia, elutasító magatartás. Soha nem szabad szidással kezdeni. Először kikérdezni, hogy mi van otthon, hogyan látja a szülő. Otthon is rossz a gyerek. a) mindketten szidjuk a gyereket; b) mindketten a másikat hibáztatjuk… c) okok felderítése, gyerek érdekének keresése

Ha egy szülő szidja a gyerekét – negatívan áll gyermekéhez, akkor mondjon egy kis jót is. Meg kell szakítani a negatív áramlatot. Ki szereti ezt a gyereket.

Indulatátvitel

Akit otthon sokat szidnak, az az iskolában is ezt mutatja. Lehet, hogy otthon nem tudja a szigor miatt kiadni magából az indulatait. Az iskolában fog szemtelenkedni. Nekem szól a viselkedése, vagy nem? Ha nem, akkor ezt nyilvánvalóvá kell tenni: nem büntetni, hanem rákérdezni, elmondatni…

Otthon nagy verekedésekkel vezetik le az indulatokat, az iskolában más megoldási módszerek vannak.

CSAK POZITÍV ÉRZELMI LÉGKÖRBEN LEHET TANÍTANI, NEVELNI.

Szakmájában nagy tudású, de képtelen átadni, mert nem tud hatni a gyerekekre – „rossz” pedagógus
Viselkedési zavarokat látok, de ritkán tudunk utána menni az okoknak. Mégis, ez vezet el a megoldáshoz. Az intő nem sokat ér.

Eddig GY J könyvéről beszélt. Mostantól Ranschburg könyvről lesz szó.

Jó lenne elolvasni mindkettőt

Rosszaság vagy betegség

A felnőttek alkalmazkodási zavarait betegségnek nevezzük, a gyerekeknél ugyanezt rosszaságnak nevezzük. Az elnevezésből következik a cselekvés: betegséget kezeljük, orvoshoz küldjük, gyógyítjuk. A rosszaságot büntetjük.

Dyslexia

Észlelési zavar, de nem csak tanulási zavar, a magatartási rendellenességekhez is köze van. Ép érzékszervek ellenére az olvasási (írási) készség akadályozott. Nehezen olvas (ért) szövegeket. Írásban csúnyán, helytelenül ír. 

Sokat beszélünk róla, mert számuk emelkedik. Az észlelés és érzékelés sérül (percepciós zavar) pl. b és d csere, hallási nehézségek (g, k), tapintás érzékelése károsul. Összegtett tünet együttes. A mozgáskoordináció problémája az alap. (Kimaradt az újságpapírra írás).

A fel nem ismerése nagyon káros tud lenni. Prevenció nagyon fontos. A kialakult eseteket nagyon nehéz javítani. Sajnos 5. osztály táján bukik ki, amikor már hosszabb szövegek olvasása szükséges. 
A határesetek kezelése a legnehezebb: nincs rá korrekt fejlesztési módszer. A gyerek nem tudja önmagát helyesen értékelni (beteg, vagy sem). Motiváció csökken, alulértékeli magát.

A gyerek a negatív önbecsülést kompenzálja valahogy – nem mindig tanulással, hanem rosszasággal.

Nem a teljesítmény alacsony színvonala a jellemző, hanem a hullámzó teljesítmény. A pedagógus azt látja, hogy tegnap tudta, ma meg nem. Nem akarati kérdés.
Hiperaktivitás

Könnyen megkapja a gyerek a címkét. A fiúk nagyobb számban szenvednek tőle. 5 éves kortól diagnosztizálják, az ovi elfedi. Az iskolában ugrik ki.

Megjelenése:

1. Állandóan mozgásban van, képtelen nyugton maradni, ültében is mozog, álmában is mozog.

2. Impulzív – jellemző, hogy előbb cselekszik, mint gondolkodik. Nem tudja visszafogni az érzéseit. Állandóan a sarkában kell lenni. Nem tudja kivárni a sorát, nem tud halasztani.

3. Figyelemzavar – képtelen hosszú ideig koncentrálni, figyelme könnyen elterelhető…

Szituatív hiperaktivitás: bizonyos helyzetekben – tanórán, iskolában jelentkezik, de otthon nem.

Valódi hiperaktivitás: állandóan tapasztalható

A tünetek változékonyak.

A gyerek érdeklődésétől is függ, hogy mennyi ideig tud az adott dologgal foglalkozni.

Oka: Biológiai oka van inkább. Az ingerület-átvitellel van valami gond. Ingerkereső magatartás jellemző rá. Alacsony az aktiváltsági szintje, és egy nagyon nagy aktivitással kompenzálják ezt, hogy ébren maradjanak.

Gyógyszeres kezelés: serkentő gyógyszerekkel normalizálódik az állapota. 

Ott van baj, ha agresszivitással társul.

Teljesítményszorongás
Az átlagos képességű diák általában rosszabbul teljesít feleléskor, számonkéréskor. A nagyobb intelligenciájú túltanulja magát, felelete tipikusan sablonos.

A teljesítményszorongásos gyerek felnőtt korában is ilyen marad. Nehéz vele mit kezdeni, ügyesen kell kérdezni.

Ormai–Zámfai: Neveléslélektani vizsgálatok (sok teszttel) – jól használható

Tehetséges diákok

Rentulli modell:

1. kiváló képesség valamilyen területen

2. elkötelezettség, érdeklődés

3. kreativitás

Háromszög: környezeti tényezők: iskola, kortársak, család

Az a tehetséges, aki az összes halmazba bekerül (metszet) 
Tehetséges gyereknél jellemző lehet az agresszió. Egyfajta energiát jelent (szent cél érdekében). Harcol bizonyos gondolatokkal, döntenie kell… sok energia kell hozzá. A tehetség elválaszthatatlan az energiától.

Szűk tartományon belül tehetséges, azzal párhuzamosan a többi témát „ejti”, a kortársaiból is válogat – azokat, akik elismerik őt.
Potenciális tehetségesek képességeik alatt teljesítenek

Azt mondják, hogy az igazi tehetség úgy is megnyilatkozik. felmérések szerint 50% elsikkad.

Okok:

Családi szocializáció – a szülők viszonyulása a tehetséghez, képes-e reálisan kezelni?

Sok szülő nem értékeli eléggé az iskolát. Ezzel a gyerek motivációját nagyon aláássa.

Konformitás problémája: Jó-e másnak lenni? Kortársak befogadják-e?

Tanár: attitűdjével mutatja, hogy hisz-e benne (okosabb, mint én)

Tanterv – be kell tartani a rögzített menetet. (ha merev)

Érzelmi problémák: család… – vannak ellenpéldák is, ahol éppen a nehéz sors bontakoztatta ki.

Inkább a fiúkra jellemző, hogy nagyot teljesítenek. Sokukra jellemző a hiperaktivitás. Sokszor centralizált érdeklődési kör és ebbe fektetnek bele sok energiát. Sokszor – esetenként szülői elvárásra – nagyon magas célt tűznek ki. Nem tudják a kudarcot elviselni.

Sokszor az iskolai munka nem elég motiváló. Az igazi tehetségek nehéz esetek.

Az átlagos képességűekkel jó dolgozni.

Tehetségesek pártolása => túlképzés rosszul üthet vissza. Nem kell állandóan versenyeztetni. Az igazi felfedezések nem képzéskor születnek, hanem pihenési szakaszban…

A vizsgált, tehetséget mutató gyerekek mindegyikében együtt vacsorázik a család. – esténként kommunikáció. Biztonságot nyújtó család.
