
IV. FEJEZET

A KÖZTISZTVISELŐI JOGVISZONY

A fejezet tanulásával elérni kívánt képzési célok:

A köztisztviselő ismerje a közszolgálati jogviszonyára vonatkozó legfontosabb szabályokat,  kötelességeit és jogait, az előmenetelére és díjazására vonatkozó lehetőségeket és előírásokat, valamint a felelősségi rendszer fogalmát és tartalmát. A tananyagrész elsajátításával a vizsgázó képes lesz a közszolgálati jogviszonyával kapcsolatos ügyekben való tájékozódásra.

1. A közszolgálati jogviszony intézménye

1.1. A közszolgálat jellemzői, a közszolgálati jogviszony alanyai
A közszolgálat lényegében egy munkavégzés céljából létesített különleges jogviszony, amely az állam (önkormányzat) nevében, a közösségi szükségletek kielégítésére létesül. A tágabb értelemben vett közszolgálat többféle tevékenységet, jogviszonyt jelent, ide tartoznak például: a köztisztviselők, közalkalmazottak, a hivatásos szolgálat dolgozói, a bíróságok, ügyészségek dolgozói. A személyi állományon belüli elkülönülés ellenére meghatározhatók azok az általános vonások, amelyek minden közszolgálati tevékenységet jellemeznek:
· az állam (önkormányzat), illetőleg az állam által erre feljogosított szerve működésének elősegítésére irányul;
· kifejezetten a közösségi szükségletek kielégítését célozza;
· az állam (önkormányzat) nevében csak az államot (önkormányzatot) illető eszközök alkalmazásával, vagy alkalmazásának kilátásba helyezésével végezhető;
· bizalmi jellegű, a foglalkoztatott szigorú felelősségével és engedelmességi kötelezettségével jár, s ehhez különös elismerés kapcsolódik;
· a feladat megoldására alkalmazható eszközök és módszerek jellemzően közhatalmi jellegűek.
A közszolgálatban álló köztisztviselőkre vonatkozó jog a közszolgálati jog, és jogviszonyuk közszolgálati jogviszonynak
 minősül. A közszolgálat a speciális, sajátos jogi kötelezettségek és jogosítványok érvényesítésén túlmenően a munkavégzés szabályozását is magában foglalja. Ennél fogva irányadónak kell tekinteni a munkavégzésre vonatkozó általános követelményeket is. E szabályokat a közszolgálati jog a Munka Törvénykönyve egyes tételeinek átemelésével illesztette be a közszolgálat rendszerébe (pl. a jogok gyakorlásának és a kötelezettségek teljesítésének alapvető szabályai, a hátrányos megkülönböztetés tilalma, stb.).
A továbbiakban a tananyag keretein belül csak a szűkebben vett köztisztviselői rendszer és köztisztviselői jog bemutatására vállalkozunk.

1.1.1. A közszolgálati jogviszony alanyai

A közszolgálati jogviszony egyik alanya a közigazgatási szerv, mint munkáltató. A közszolgálati jogviszony meghatározó alanya az állam, illetve az önkormányzat. Az ő nevükben létesül a jogviszony a közhatalmi feladat ellátására a köztisztviselőkkel. A köztisztviselők jogállásáról szóló 1992. évi XXIII. törvény (a továbbiakban: Ktv.) határozza meg, hogy a közszolgálati jogviszony létesítésére ki adhat kinevezést. Fő szabály: a munkáltatói jogokat a közigazgatási szerv hivatali szervezetének vezetője gyakorolja. 

A közszolgálati jogviszony másik alanya a köztisztviselő, mint munkavállaló. Köztisztviselőnek minősül a közigazgatási szerv feladat- és hatáskörében eljáró dolgozó, aki:

· előkészíti a közigazgatási szerv feladat- és hatáskörébe tartozó ügyeket érdemi döntésre,

· illetve – felhatalmazás esetén – a döntést kiadmányozza,

· szakértelemmel foglalkozik a rábízott feladatokkal összefüggő valamennyi kérdéssel,

· felelős saját tevékenységéért és munkaterületén a célkitűzések érvényesítéséért.

1. sz. ábra: A közszolgálati jogviszony alanyai




A köztisztviselő – tevékenységének jellege alapján – lehet: ügyintéző vagy vezető. 

· Ügyintéző az a köztisztviselő, aki előkészíti a közigazgatási szerv feladat- és hatáskörébe tartozó ügyeket érdemi döntésre.

· Vezető az a köztisztviselő, aki döntéseket kiadmányoz, és a munkavégzés szempontjából elkülönült szervezeti egység vezetésére megbízást kap. E megbízás osztályvezetői, főosztályvezető-helyettesi, illetve főosztályvezetői lehet.

1.2. A köztisztviselők kiválasztása, a köztisztviselői jogviszony keletkezése 
1.2.1. A köztisztviselő kiválasztása

Az egyre összetettebb feladatok ellátására sokoldalúan képzett köztisztviselőkre van szükség, és ez megnöveli a köztisztviselők kiválasztásával kapcsolatos feladatok jelentőségét, a döntéshozók felelősségét. Ennek köszönhetően a toborzás és kiválasztás változatos módszerei alakultak ki. Ezek:

· a nyilvános pályázat kiírása szélesíti a figyelembe vehető jelentkezők körét, nagyobb "merítési" lehetőséget biztosít a közigazgatási szerv számára;

· a felvételi elbeszélgetés vagy interjú személyes (szubjektív) benyomásszerzésre ad lehetőséget a jelölttel kapcsolatban; 

· a képességvizsgáló módszerek a jelölt kompetenciáinak alaposabb megismerését segítik;

· a felvételi vizsga objektívabbá teszi a jelölt szakmai felkészültségének megismerését, fogyatékossága azonban, hogy nélkülözi a személyes emberi kapcsolaton alapuló megismerés lehetőségét.

A módszerek hatékonysága sokban függ azok kidolgozottságától és alkalmazási formáitól. A fejlett közszolgálattal rendelkező országokban külön szakmai szervezetek dolgoznak a kiválasztási rendszer működtetésén és továbbfejlesztésén.

A jogszabály értelmében nem mindig kötelező a pályázat kiírása. Ez alól több kivétel is van: a jegyzői (aljegyzői, főjegyzői) állás betöltésére és a közigazgatási hivatal vezetőjének megbízásához minden esetben, a Miniszterelnöki Hivatalnál, minisztériumnál – a Külügyminisztériumot kivéve –, illetve a Kormány által közvetlenül irányított központi közigazgatási szerveknél főosztályvezetői megbízáshoz általában – a belső előléptetés esetét kivéve – pályázatot kell kiírni.

1.2.2. A köztisztviselő kinevezése

A közszolgálati jogviszony kinevezéssel és annak elfogadásával, általában határozatlan időre jön létre. Ennek feltétele, hogy a köztisztviselő rendelkezzen az általános és a különös alkalmazási feltételekkel, és ne álljon fenn vele szemben kizáró ok. Az Alkotmány értelmében minden magyar állampolgárnak joga van ahhoz, hogy rátermettségének, képzettségének és szakmai tudásának megfelelően közhivatalt viseljen. 

Az alkalmazás általános feltételei

Az általános alkalmazási feltételek értelmében közszolgálati jogviszonyt az létesíthet, aki magyar állampolgár, büntetlen előéletű, cselekvőképes és az ügyintézők esetében legalább középiskolai végzettséggel – bizonyos körben a szükséges nemzetbiztonsági feltételekkel, és idegennyelv-tudással – rendelkezik.

Bizonyos munkakörök esetében alkalmazási feltétel a vagyonnyilatkozat. A jogszabály felsorolja azokat a beosztásokat és tevékenységi köröket, amelyek betöltéséhez vagyonnyilatkozatot kell tenni. 

Az alkalmazás különös feltételei

Az általános alkalmazási feltételeken túlmenően a betöltendő munkakörhöz igazodó sajátos szakmai követelményeknek is meg kell felelni. A jogszabály külön állapítja meg a helyi önkormányzat képviselő-testülete hivatalában, a közigazgatási hivatalban, valamint az állami közigazgatásban ellátandó feladatkörökhöz meghatározott (alapképzésben megszerezhető) iskolai végzettségeket és szakképesítéseket. A munkáltató belső szabályzatában alkalmazási feltételként további szakképesítést, szakmai vagy közigazgatási gyakorlatot, idegennyelv-ismeretet írhat elő.

A kinevezés tartalma 

A jogszabály meghatározza a kinevezés nélkülözhetetlen elemeit, ugyanakkor a közszolgálati jogviszony létesítésének követelményeiből következtethetünk a kinevezés lehetséges elemeire is.
A kinevezés nélkülözhetetlen tartalmi elemei:

· az alkalmazó közigazgatási szerv megnevezése;

· a közszolgálatba lépő köztisztviselő neve;

· a köztisztviselő munkakörének, feladatkörének meghatározása;

· a köztisztviselő besorolásának és illetményének meghatározása;

· az alapilletmény besorolás szerinti beállási szintje;

· a munkavégzés helye;

· az előmenetelhez előírt kötelezettség;

· a kinevezési jogkör gyakorlására felhatalmazott aláírása;

· a köztisztviselő nyilatkozata arról, hogy a kinevezést elfogadta.

A kinevezés nélkülözhetetlen formai követelményei:

· az írásba foglalás;

· utalás arra, hogy közszolgálati jogviszony létesítéséről van szó.

A kinevezés lehetséges, illetőleg kiegészítéssel pótolható elemei jelenthetnek valamilyen rendelkezést (pl. felmentés képesítési előírás alól), intézkedést (pl. egyéb munkavégzés engedélyezése) vagy kiegészítést (pl. munkaidő kedvezmény).

A kinevezéssel egyidejűleg a munkáltatói jogkör gyakorlója köteles a köztisztviselőt tájékoztatni:

· a munkába lépés napjáról,

· az irányadó munkarendről,

· az illetmény átutalásának napjáról,

· a rendes szabadság mértékéről és kiadásának rendjéről,

· a jubileumi jutalomra jogosító szolgálati idő kezdő időpontjáról, valamint a soron következő fokozat elérésének várható időpontjáról,

· az egyéb juttatásokról és azok mértékéről,

· a felmentési idő megállapításának szabályairól.

A kinevezési okmányhoz csatolni kell a köztisztviselő munkaköri leírását. A munkaköri leírás többek között tartalmazza: 

· a munkakör megnevezését és célját, 

· a munkakörhöz tartozó feladatokat és hatásköröket, 

· a felelősségi kör meghatározását, 

· a kapcsolattartás terjedelmét és módját,

· a munkakörhöz tartozó álláshely (státusz) leírását,

· a munkakör-specifikációt.

Kinevezéskor a köztisztviselőnek esküt kell tenni. Az eskü kivételére a kinevezési jogkör gyakorlója (hivatalvezető) jogosult. 

A köztisztviselői pályát közszolgálati rendszerünk alapelveiben élethivatásnak tekinti. A köztisztviselő kinevezése főszabályként határozatlan időre szól, előfordulhat azonban olyan körülmény, amely miatt kivételesen határozott időre is adható kinevezés (pl. tartós távollét a munkahelyről, átmenetileg jelentkező munkacsúcs esetében meghatározott feladat ellátása). 

A kinevezésben a közszolgálati jogviszony létesítésekor próbaidő is kiköthető. A próbaidő legfeljebb hat hónapig terjedhet. A próbaidő alatt a közszolgálati jogviszonyt bármelyik fél azonnali hatállyal megszüntetheti. Nem köthető ki próbaidő, ha:

· a kinevezésre pályázat alapján kerül sor,

· a közszolgálati jogviszony létesítésekor a köztisztviselő vezetői kinevezést vagy megbízást kap.

A kinevezés módosítása

A kinevezés alapvetően meghatározza a közszolgálati jogviszony elemeit, érvényességéhez a közigazgatási szerv és a köztisztviselő konszenzusára van szükség. Ennél fogva általában a kinevezés tartalmát is csak a két fél egyetértésével lehet módosítani. Nem kell a köztisztviselő beleegyezése a kinevezés módosításához

· fizetési fokozatban történő előrelépése, illetményének a jogszabály szerinti megállapítása,

· a közigazgatási szerven belüli átszervezés,

· a közigazgatási szerv személyében jogutódlás miatt bekövetkezett változás esetén.

Átszervezés, illetve a jogutódlás miatt bekövetkezett változás esetén azonban csak akkor kerülhet sor a kinevezés módosítására a köztisztviselő beleegyezése nélkül, ha közszolgálati jogviszonya, munkaköre, feladatköre, illetménye változatlan marad, és munkavégzésének helye kizárólag a település területén belül változik meg.

1.3. A közszolgálati jogviszony megszűnése, összeférhetetlenségi okok

1.3.1. A közszolgálati jogviszony megszűnése

A közszolgálati jogviszony megszűnése a köztisztviselői pálya stabilitása, biztonsága szempontjából alapvetően fontos kérdés. Az élethivatásszerű köztisztviselői életpálya legfőbb biztosítéka, hogy a közszolgálati jogviszony – a versenyszféra munkajogviszonyával ellentétben – csak kivételesen, törvényben meghatározott esetekben szűnhet meg. A közigazgatási szerv csak szűk körben folyamodhat az elbocsátáshoz, és ez esetben is kötött eljárás keretében, a törvényi rendelkezések szigorú megtartásával élhet e jogával.

Az eljárási szabályok szempontjából különbséget kell tenni a közszolgálati jogviszony megszűnése és megszüntetése között. Az első esetben a jogviszony alanyainak akaratától független egyéb jogi tények (pl. a köztisztviselő halála) alapján kerül sor a közszolgálati jogviszony megszűnésére, az utóbbiban a jogviszony megszüntetése a jogviszony alanyai akaratnyilvánításának az eredménye (pl. felmentés, lemondás). A közszolgálati jogviszony megszűnésének és megszüntetésének esetei a következők:

1. sz. táblázat: A közszolgálati jogviszony megszűnésének és megszüntetésének esetei

	A közszolgálati jogviszony megszűnése
	A közszolgálati jogviszony megszüntetése

	· a köztisztviselő halála;

· a kinevezésben meghatározott idő lejárta;

· hivatalvesztés fegyelmi büntetés miatt;

· Igazságügyi Minisztériumba beosztott bíró minisztériumi beosztásának megszűnése;

· 70. életév betöltése;

· egyéb esetek (pl. ha a köztisztviselő nem tesz sikeres alapvizsgát).
	· a felek közös megegyezése;

· áthelyezés közalkalmazotti vagy hivatásos szolgálati jogviszonyt szabályozó jogszabályok hatálya alá tartozó szervhez;

· lemondás;

· felmentés nyugellátás, alkalmatlanság esetén, ha a közigazgatási szerv jogutód nélkül megszűnik, tevékenység megszűnése, átszervezés, létszámcsökkentés miatt;

· azonnali hatályú megszüntetés a próbaidő tartama alatt.


A felmentéssel a köztisztviselő egzisztenciális problémákkal kerülhet szembe, ezért a felmentési idő elég hosszú kell legyen ahhoz, hogy a köztisztviselő munkát, megélhetést találjon. A felmentési idő egységesen hat hónap, és a köztisztviselőt a felmentési idő legalább felére a munkavégzési kötelezettsége alól mentesíteni kell. Erre az időtartamra átlagkeresetre jogosult.

A köztisztviselő felmentése esetén a felmentési időre járó illetményen, illetve átlagkereseten túl, végkielégítésre is jogosult lehet. Ez alól kivétel az a köztisztviselő:

· akinek a felmentése a gyakornoki idő alatt történt,

· aki a közszolgálati jogviszony megszűnésének időpontjában nyugdíjasnak minősül, 

· akinek a szakmai alkalmatlanságát állapították meg, 

· akinek a közszolgálati jogviszonya a munkáltató jogállás-változása miatt szűnt meg és az új munkáltatóval foglalkoztatásra irányuló jogviszonyt létesít.

A felmentett köztisztviselők újbóli elhelyezkedését, a közigazgatásban való megtartásukat hivatott szolgálni a tartalékállomány intézménye. Ha a köztisztviselőt (nem önhibájából) felmentik, számára új munkakört nem tudnak felajánlani, vagy azt nem fogadja el, beleegyezésével, legfeljebb a felmentési idő tartamára (6 hónap) tartalékállományba kell helyezni. A tartalékállományba helyezett köztisztviselő a központi közszolgálati nyilvántartásba kerül, hogy számára betölthető munkakört kutassanak fel.

3.1.2. Összeférhetetlenségi okok 

A közszolgálat pártpolitika-semlegessége megköveteli, hogy a köztisztviselő ne viseljen pártban tisztséget, továbbá – az országgyűlési, illetve a helyi önkormányzati választásokon jelöltként való részvételt kivéve – ne vállaljon párt nevében vagy érdekében közszereplést. Mindez azt jelenti, hogy el kell határolni a politikai szereplést a köztisztviselői minőségben kifejtett tevékenységtől. 

A hatalmi ágak elválasztásának követelményéből fakad, hogy a köztisztviselő ne kötődjék más hatalmi ághoz, szakmai függetlenségét pályája során mindvégig megőrizze. Ennek megfelelően a köztisztviselő nem lehet helyi önkormányzati, kisebbségi önkormányzati képviselő annál az önkormányzatnál, amely az őt alkalmazó közigazgatási szerv illetékességi területén működik. Egyéb jogszabályi rendelkezésekből következően a köztisztviselő nem lehet országgyűlési képviselő, polgármester, bíró, ügyész, alkotmánybíró.

A közigazgatási szerv alapvető érdeke, hogy a köztisztviselő munkaerejét, tehetségét a teljes munkaidőben az általa ellátott munkaköri feladatának folyamatos végrehajtására fordítsa. Ennek érdekében a köztisztviselő – a tudományos, oktatói, művészeti, lektori, szerkesztői, valamint jogi oltalom alá eső szellemi tevékenység kivételével – munkavégzésre irányuló egyéb jogviszonyt csak a munkáltatói jogkör gyakorlójának engedélyével létesíthet. Ez a szabály nemcsak a köztisztviselő hivatásszerű munkavégzésének a védelmét, hanem a köztisztviselő anyagi függetlenségének megőrzését is szolgálja.

Számos esetben előfordul, hogy a köztisztviselő gazdasági társaság tagja. Az összeférhetetlenség szempontjából ilyenkor is azt kell vizsgálni, hogy a tulajdonosi jogosítvány gyakorlása mellett történik-e konkrét, személyes munkavégzés. Gazdasági társaságnál a vezető tisztségviselői megbízatás, valamint a felügyelő bizottsági tagság összeférhetetlen a közszolgálati jogviszonnyal.  

Vezetői megbízású köztisztviselő esetében fokozott jelentősége van annak, hogy alkotó energiáit közszolgálati jogviszonya keretében hasznosítsa, ezért a törvényalkotó – a jegyzői helyettesítést kivéve – általános érvénnyel tiltja meg a vezető köztisztviselő számára a munkavégzéssel járó egyéb jogviszony létesítését. A kivételek természetesen az ő esetükben is érvényesülnek.

Végül összeférhetetlen helyzet jöhet létre hozzátartozók között is akkor, ha a köztisztviselő házastársával, gyermekével stb. irányítási, felügyeleti, ellenőrzési vagy elszámolási kapcsolatba kerülne. Ez az ok a törvényben együttalkalmazási tilalomként jelentkezik.

Bármely összeférhetetlenségi ok is merül fel, a köztisztviselő kötelessége, hogy azt megszüntesse. Ha erre önmaga nem hajlandó, a közigazgatási szervnek kell lépnie, és felszólítania az összeférhetetlenségi ok megszüntetésére. Ha a köztisztviselő mégsem változtat a helyzeten, a jogviszony a törvény erejénél fogva szűnik meg.

1.4.  A kiemelt főtisztviselői kar

A kiemelt főtisztviselői kar létrehozása a közszolgálati rendszeren belül a közigazgatás hatékonyságának javítását, az egyközpontú kormányzati akaratérvényesítést szolgálja. Kialakításának célja egy olyan kis létszámú, de szakmai felkészültsége és igazgatási-gazdasági-társadalmi kérdésekben szerzett széles körű tájékozottsága alapján ütőképes, távlatokban gondolkodó szakmai elit megteremtése, amely mindennapi munkáján és az e minőségében reá osztott külön feladatokon keresztül – személetében az ágazati érdekeken felülemelkedve – hatékonyan segítheti az összkormányzati munkát. 

A főtisztviselői kar létszámát a Kormány évenként határozza meg oly módon, hogy az nem haladhatja meg a 300 főt, s nem lehet kevesebb, mint a megelőző évben megállapított létszám 90 %-a. A főtisztviselőket – pályázat alapján – a miniszterelnök nevezi ki. A jogszabály a főtisztviselőkre nézve több vonatkozásban az általánostól eltérő szabályokat tartalmaz.

2. A közszolgálati jogviszony tartalma
A köztisztviselők – hasonlóan más munkavállalói rétegekhez – számtalan joggal és kötelezettséggel rendelkeznek, amelyek közül a többség jogszabályba foglalt. Akkor tekinthető a köztisztviselői jogviszony kiegyensúlyozottnak, ha a köztisztviselőkkel szemben támasztott fokozott követelményekkel arányban álló jogokat találunk. A köztisztviselői jogviszony tartalmát a köztisztviselők jogainak és kötelezettségeinek együttese adja meg, ezek általánosságban a következők:

2. sz. táblázat: A köztisztviselők kötelezettségei és jogai  

	A köztisztviselő kötelességei
	A köztisztviselő jogai

	· általános kötelezettségek

· sajátos kötelezettségek: 
az utasítás végrehajtásának kötelessége, 

a vagyonnyilatkozat tétele, 

a köztisztviselő titoktartási kötelezettsége
	· munkavégzéssel kapcsolatos általános jogok

· munkavégzéssel kapcsolatos sajátos jogok

· a köztisztviselők egyéb sajátos jogai


2.1. A köztisztviselők kötelezettségei 
2.1.1. A köztisztviselő általános kötelezettségei
A köztisztviselőnek a közszolgálati feladatok ellátására irányuló tevékenysége jellemzően a munkavégzés. Ebből következően a munkavégzésre vonatkozó általános követelmények döntően a közszolgálati jogviszonyra is irányadók. A köztisztviselő köteles az előírt helyen és időben – kivételesen ezen túl is – munkaképes állapotban megjelenni. Köteles továbbá:

· munkaidejét munkában tölteni, s ez alatt munkavégzés céljából a munkáltató rendelkezésére állni; 

· munkáját elvárható szakértelemmel és a kapott utasítások szerint végezni; 

· munkatársaival együttműködni; munkáját úgy végezni és általában olyan magatartást tanúsítani, hogy az más egészségét, testi épségét ne veszélyeztesse, munkáját ne zavarja, anyagi kárt ne idézzen elő; 

· munkáját személyesen elvégezni. 

A köztisztviselő ezen kívül köteles (illetményének és költségeinek megtérítése mellett):

· a munkáltató által kijelölt tanfolyamon vagy továbbképzésen részt venni, az előírt vizsgákat letenni;

· kivételesen munkakörébe nem tartozó feladatokat ellátni; 

· munkavégzésre a törvényben meghatározott feltételekkel kirendelhető, illetve kiküldhető.

2.2.2. A köztisztviselő sajátos kötelezettségei

A köztisztviselő munkája során feladatait a köz érdekében, a jogszabályoknak, valamint az irányító testület döntéseinek megfelelően, szakszerűen, pártatlanul és igazságosan, a kultúrált ügyintézés szabályai szerint köteles végezni. A követelmények ilyen módon történő megfogalmazásával a törvény körülhatárolja a köztisztviselő engedelmességi kötelezettségét, jelezve azt, hogy alávetettsége nem feltétlen, minden esetben az alkotmányosság, a törvényesség, valamint a köz érdekének szolgálata élvez elsőbbséget.

Az utasítás végrehajtásának kötelessége

A közszolgálati munkavégzésben meghatározó szerepe van az utasítás végrehajtásának, mivel a közigazgatási szervek a hierarchia elve alapján épülnek fel, illetve működnek. A köztisztviselő a munkavégzéssel kapcsolatos feladatok körében köteles a felettese utasításait végrehajtani. Ennek során: elsősorban közvetlen felettese, illetve az arra szabályosan kijelölt felettes utasítását kell munkavégzése során követnie. Az utasítást csak kivételesen, a törvényben meghatározott esetekben vitathatja. 

Meg kell tagadnia az utasítást, ha annak végrehajtásával bűncselekményt vagy szabálysértést követne el, illetve más személy életét, testi épségét vagy egészségét közvetlenül és súlyosan veszélyeztetné. 

Megtagadhatja az utasítást, ha annak végrehajtása az életét, az egészségét vagy testi épségét közvetlenül és súlyosan veszélyezteti, vagy egyébként jogszabályba ütközik. Meg kell jegyezni, hogy az utasításnak erkölcsi korlátai is vannak. Az utasítás nem sértheti a köztisztviselőt emberi méltóságában. 

Köteles az utasítást adó figyelmét felhívni, és egyben kérheti az utasítás írásba foglalását, ha az, vagy annak végrehajtása jogszabályba ütközne, vagy teljesítése kárt idézhet elő és a köztisztviselő a következményekkel számolhat, vagy az utasítás az érintettek jogos érdekeit sérti. Az utasítást adó felettes – amennyiben fenntartja álláspontját – az utasítás írásba foglalását nem tagadhatja meg. A köztisztviselőt az írásba foglalásra irányuló kérelme miatt hátrány nem érheti. A figyelmeztetés jelentősége ezekben az esetekben az, hogy a köztisztviselő mentesül az esetleges kártérítési, fegyelmi felelősség alól. A figyelmeztetést a köztisztviselő akár írásban, akár szóban megteheti.

Ha a köztisztviselő felettese döntésével, illetve utasításával nem ért egyet, jogosult különvéleményét írásba foglalni, emiatt hátrány nem érheti. Az utasítás teljesítésének jogos megtagadása egyébként nem menti fel a köztisztviselőt az alól, hogy munkavégzés céljából továbbra is rendelkezésre álljon és a jogszerű utasításokat teljesítse. 

A vagyonnyilatkozat

A vagyonnyilatkozat jogintézményének bevezetését a közigazgatás átláthatósága, a korrupció megelőzése és a közigazgatás pártatlanságába vetett közbizalom megerősítése indokolta. 

Nem minden köztisztviselő köteles vagyonnyilatkozatot tenni. A törvény tételesen felsorolja azokat a beosztásokat, munkaköröket, feladatköröket, amelyek ellátása esetében kötelező a vagyonnyilatkozat tétele, lehetőséget nyújtva arra, hogy olyan köztisztviselő is vagyonnyilatkozatot tegyen, akit erre a szabályok nem köteleznek. A vagyonnyilatkozat-tétel nemcsak köztisztviselőket, hanem bizonyos körben azok hozzátartozóit is érinti, ugyanis a nyilatkozattételre köteles köztisztviselő a vele közös háztartásban élő házas-, illetve élettársára és gyermekére vonatkozóan is külön-külön vagyonnyilatkozatot tesz. 

A vagyonnyilatkozat elmulasztása a közszolgálati jogviszony megszűnését vonja maga után. Ez azt jelenti, hogy a köztisztviselő közszolgálati jogviszonyát a törvény erejénél fogva, azonnali hatállyal meg kell szüntetni. Hasonlóan kell eljárni, ha a nyilatkozattételre köteles köztisztviselő vagyonnyilatkozatában szándékosan a valóságnak meg nem felelő lényeges adatot, tényt közöl, avagy a vagyonnyilatkozatát és a személyes adat kezelésére vonatkozó felhatalmazó nyilatkozatát visszavonja. 

A köztisztviselő titoktartási kötelezettsége

A köztisztviselő – helyzetéből fakadóan – feladatainak ellátása során gyakran jut, vagy juthat állami és hivatali titoknak minősülő adat, információ birtokába, ezért a jogszabály a köztisztviselő különös kötelezettségeként előírja, hogy:

· köteles megtartani az állam- és szolgálati titkot;

· illetéktelen személynek, szervnek nem adhat tájékoztatást olyan tényekről, amelyek hivatali tevékenysége során jutottak tudomására és kiszolgáltatásuk az állam, a közigazgatási szerv, munkatársa vagy az állampolgár számára hátrányos (vagy jogellenesen előnyös) következményekkel járna.

Ellenkező esetben büntetőjogi, illetve fegyelmi felelőssége állapítható meg.  

2.2. A köztisztviselők jogai
2.2.1. A köztisztviselő munkavégzéssel kapcsolatos általános jogai

A törvény felsorolja azokat az eseteket, amikor a köztisztviselő mentesül a munkavégzési kötelezettség alól. A munkaidő beosztására, a munkaközi szünet megállapítására, a pihenőidőre, a pihenőnapra és munkaszüneti napra, a munkavégzési kötelezettség szüneteltetésére, a szabadság megállapításának egyes eseteire (pl. szülési szabadság), a szabadság kiadására, egyéb munkaidő-kedvezmények meghatározására az általános munkajogi szabályok vonatkoznak.

2.2.2. A köztisztviselő munkavégzéssel kapcsolatos sajátos jogai

A jogszabály a közszolgálat sajátos körülményeihez igazodóan speciálisan szabályozza:

· a munkaidőre, 

· a túlmunkavégzésre,

· a szabadság mértékére vonatkozó kérdéseket. 

A köztisztviselő heti munkaideje 40 óra. Ha a munkaidő a törvényben előírtnál kevesebb, akkor az illetményt is arányosan csökkenteni kell. A munkaidőt a munkáltatói jogkör gyakorlója legfeljebb 6 havi, illetve 26 heti keretben is meghatározhatja. 

Rendkívüli esetben a köztisztviselő a heti 40 órán felül is köteles munkahelyén munkát végezni, illetőleg meghatározott ideig és helyen a munkavégzésre készen állni, azonban a napi, illetve heti munkaideje a tizenkét, illetve a negyvennyolc órát nem haladhatja meg. A napi, illetve a heti munkaidő mértékébe az elrendelt rendkívüli munkavégzés időtartamát be kell számítani. A napi és a heti munkaidő korlátozása szempontjából a készenlét teljes időtartamát munkaidőként kell figyelembe venni, ha a munkavégzés időtartama nem mérhető. 

A rendkívüli munkavégzés időtartama évente legfeljebb 160 óra lehet, és írásban kell elrendelni. Az ilyen munkavégzés elrendelésének, nyilvántartásának és elszámolásának rendje általában a következő:

3. sz. táblázat: A rendkívüli munkavégzés szabályai

	A rendkívüli munkavégzés típusa
	Az elszámolás módja

	rendkívüli munkavégzés munkanapokon
	a munkavégzés időtartamával azonos mértékű szabadidő

	rendkívüli munkavégzés heti pihenőnapon vagy munkaszüneti napon
	a munkavégzés időtartama kétszeresének megfelelő mértékű szabadidő

	ügyelet, készenlét munkanapokon
	a munkavégzés időtartamával legfeljebb azonos mértékű szabadidő

	ügyelet, készenlét heti pihenőnapon vagy munkaszüneti napon
	a munkavégzés időtartama legfeljebb kétszeresének megfelelő mértékű szabadidő


A köztisztviselőt évi 25 munkanap alapszabadság illeti meg. Az alapszabadságon felül –besorolásától függően – pótszabadságra is jogosult. 

A szabadság kiadásának időpontját az éves szabadságolási terv alapján a munkáltatói jogkör gyakorlója határozza meg, ehhez azonban előzetesen a köztisztviselővel egyeztetnie kell. A szabadságot esedékességének évében kell kiadni. A munkáltatói jogkör gyakorlója a szabadságot:

· szolgálati érdek esetén a tárgyévet követő év január 31-éig,

· kivételesen fontos szolgálati érdek esetén legkésőbb március 31-éig,

· a köztisztviselő betegsége vagy a személyét érintő más elháríthatatlan akadály esetén az akadályoztatás megszűnésétől számított harminc napon belül

adja ki, ha az esedékesség éve eltelt. A szabadságot kettőnél több részletben csak a köztisztviselő kérésére lehet kiadni.

2.2.3. A köztisztviselők sajátos jogai

A köztisztviselő jogosult a kiválasztásánál egyenlő elbírálásra, munkája után illetményre, jogosult arra, hogy felelősségre vonása csak szabályozott rendben, eljárási garanciák mellett történhessen, egyébként pedig bírósághoz fordulhasson a jogviszony körében elszenvedett sérelem esetén.

A köztisztviselőnek joga van a pálya biztonságához, ezért a közszolgálati jogviszony megszüntetésére csak a törvényben foglalt feltételek bekövetkezése esetén van mód, és a köztisztviselő igényelheti, hogy törekedjenek az elhelyezésére. A prémiumévek program az idősebb, nyugdíj előtt állók számára nyújt gondoskodó lehetőséget a közszférából történő kivonulásra. A különleges foglalkoztatási állomány intézménye a fiatalabb, közszférát elhagyók számára kíván elegendő felkészülési időt biztosítani a versenyszférában való munkavállaláshoz.

Alanyi joga van arra, hogy jogszabály vagy a közigazgatási szerv által megfogalmazott feltételek teljesítése esetén biztosított legyen pályáján az előmenetele, az ehhez előírt képzésben, továbbképzésben, átképzésben részt vehessen. 
Az érdekvédelmi, érdekképviseleti szervekhez való tartozás kérdésében a köztisztviselők szabadon csatlakozhatnak szakszervezetekhez, kamarákhoz stb., illetve azokban vezető szerepet is vállalhatnak.

A köztisztviselők lehetnek párttagok, de pártban vezető tisztséget nem viselhetnek és párt nevében nyilvános közszereplést, az összeférhetetlenségi okoknál említett kivétellel, nem vállalhatnak.

Végül említést érdemel a köztisztviselők sztrájkjoga. Magyarországon a sztrájkot szabályozó törvény több korlátot is beépített. A fontosabbak: a sztrájk gyakorlásának feltételeiről a Kormány és az érintett szakszervezetek által kötött megállapodás rendelkezik, tilos politikai okokból munkát megtagadni, csak hosszadalmas, többszintű egyeztető tárgyalások eredménytelen lefolytatása után kezdődhet a sztrájk, és a közigazgatási szerv működését végig fenn kell tartani.

2.3. A köztisztviselők érdekvédelme, érdekképviselete

A közszolgálati érdekegyeztetés központi és helyi szinten történik. Legmagasabb fóruma az Országos Köztisztviselői Érdekegyeztető Tanács, mely a közszolgálati dolgozókat együttesen érintő munkaügyi, foglalkoztatási, bér- és jövedelempolitikai kérdések országos szintű érdekegyeztetési fóruma. A központi érdekegyeztetés fóruma a Köztisztviselői Érdekegyeztető Tanács és az Országos Önkormányzati Köztisztviselői Érdekegyeztető Tanács. Az előbbi hatáskörébe az államigazgatásban, míg az utóbbi hatáskörébe a helyi önkormányzatoknál foglalkoztatott köztisztviselők élet- és munkakörülményeire, foglalkoztatási feltételeire vonatkozó tárgykörök tartoznak. 

A munkahelyi közszolgálati kérdések rendezésére a munkahelyi köztisztviselői érdekegyeztetés szolgál. A munkahelyi érdekegyeztetésben a közigazgatási szerv vezetője és a közigazgatási szervnél működő érdekképviseleti szerv választott tisztségviselője vesz részt. 

A szakszervezetnek, mint a köztisztviselők érdekvédelmi szervezetének joga, hogy a közszolgálaton belül szervezetet működtessen, hogy tagjait anyagi, szociális és kulturális, valamint élet- és munkakörülményeiket érintő jogaikról és kötelezettségeikről tájékoztassa, továbbá a közszolgálati kapcsolatokban és a közszolgálati jogviszonyt érintő körben őket a közigazgatási szervvel szemben, illetőleg az állami szervek előtt képviselje. 

Az általános érdekképviseleten túl törvény biztosítja a jogi képviseletet is a szakszervezet részére. A szakszervezet ugyanis jogosult tagját – meghatalmazás alapján – annak élet- és munkakörülményeit érintő kérdésekben bíróság, más hatóság, illetve egyéb szervek előtt képviselni. 

A köztisztviselő kérelmére:

· a fegyelmi eljárás során a közigazgatási szervnél működő munkavállalói érdekképviseleti szerv részvételét, illetve képviseleti jogának gyakorlását lehetővé kell tenni, és

· a minősítő a minősítési eljárásba a közigazgatási szervnél működő munkavállalói érdekképviseleti szervet köteles bevonni, a minősítésbe foglalt megállapításokra tett észrevételeit a minősítési lapon feltüntetni.

A szakszervezetet megilleti az észrevételezési és a javaslattételi jog. A közigazgatási szervek a szakszervezet észrevételeire, javaslataira álláspontjukat és annak indokát kötelesek közölni. A közigazgatási szervnél képviselettel rendelkező szakszervezet jogosult a jogellenes munkáltatói intézkedés ellen kifogást benyújtani. 

2.4. A közszolgálati jogvita
A köztisztviselő a közszolgálati jogviszonyból származó igényének érvényesítése érdekében közvetlenül a bírósághoz fordulhat. A munkáltatói jogkör gyakorlójának mérlegelési jogkörébe tartozó döntés ellen azonban a köztisztviselő bírósághoz csak akkor fordulhat, ha a törvény ezt megengedi. A keresetet a munkáltatói intézkedésről szóló irat kézbesítésétől számított 30 napon belül lehet a bírósághoz benyújtani:

· a közszolgálati jogviszony megszüntetésével,

· az összeférhetetlenség megszüntetésére irányuló írásbeli felszólítással,

· a minősítés és a teljesítményértékelés megállapításaival,

· a fegyelmi és kártérítési ügyben hozott határozattal,

· a kinevezés egyoldalú módosításával,

· a fizetési felszólítással,

·  a továbbképzésen való részvétel elmulasztása miatt a vezetői pótlék csökkentésével

kapcsolatos ügyekben. 

A munkaügyi vita elbírálására a közigazgatási szerv székhelye szerint, illetve – ha a köztisztviselő itt végez munkát – a "telephelye" szerint illetékes munkaügyi bíróság jogosult. A bíróság döntése ellen fellebbezésnek van helye. A fellebbezést a bíróság székhelye szerint illetékes megyei bíróság bírálja el.

3. A köztisztviselők előmenetele és díjazása

3.1. Az előmenetel feltételei és fajtái 

Stabil, szakmailag felkészült, magas színvonalon dolgozó köztisztviselői kar csak úgy teremthető meg, ha a kiválasztás, a karrier és a felmentés, elbocsátás rendszere összehangoltan funkcionál. Az előmeneteli rendszer akkor működik jól, ha előmozdítja a személyi állomány minőségének, teljesítményének, valamint stabilitásának javítását. Az előmeneteli rendszer lényege, hogy normatívan meghatározott feltételek szerint – szolgálati idő, eredményes vizsga, minősítés – biztosít folyamatos előrelépést, magasabb anyagi, erkölcsi megbecsülést. 

Főszabályként az iskolai végzettség, a közszolgálati jogviszonyban töltött idő és a minősítés alapján történik a köztisztviselő besorolása. A törvény a pályaúton történő előmenetelt – a törvényi feltételek teljesítése esetén – alanyi jogként határozza meg. Ennek értelmében a köztisztviselőt – a szükséges közszolgálati jogviszonyban töltött idő megszerzését követően – magasabb besorolási fokozatba kell sorolni, ha

· a feladatainak ellátására – a reá irányadó öregségi nyugdíjkorhatár betöltését megelőző öt év kivételével – legalább "alkalmas" minősítést kap, és

· a következő besorolási fokozathoz jogszabályban előírt feltételeket, vagy 

· a közigazgatási szerv által írásban meghatározott feltételeket teljesítette.

A közszolgálati jogviszony három besorolási osztályt ismer (1. sz. melléklet):

· I. besorolási osztály: ide tartoznak a felsőfokú végzettségű (gyakornok, fogalmazó, tanácsos, vezető-tanácsos, főtanácsos, vezető-főtanácsos besorolási fokozatú) köztisztviselők;

· II. besorolási osztály: ide tartoznak a középfokú végzettségű (gyakornok, előadó, főelőadó, főmunkatárs besorolási fokozatú) köztisztviselők;

· III. besorolási osztály: ide tartoznak az ügykezelők.

Az egyes besorolási fokozatokon belül – a közszolgálati jogviszony időtartamához igazodóan – fizetési fokozatok vannak.

A felsőfokú iskolai végzettségű köztisztviselőnek a kinevezéstől számított egy éven belül, a középiskolai végzettségűnek két éven belül közigazgatási alapvizsgát kell tennie. Az alapvizsga a köztisztviselői jogviszony fenntartásának nélkülözhetetlen feltétele. Nem kell közigazgatási alapvizsgát tennie annak, aki állam- és jogtudományi doktori, igazgatásszervezői, okleveles közgazdász képesítéssel, illetve a Rendőrtiszti Főiskolán szerzett oklevéllel rendelkezik. E képzésekben ugyanis az oktatás tematikája túlnyomórészt magában foglalja a közigazgatási alapvizsga ismeretanyagát is. 

A köztisztviselőnek a tanácsos vagy ennél magasabb besoroláshoz a közigazgatási szakvizsgát is le kell tennie, kivéve, ha jogi szakvizsgával rendelkezik, vagy a szakvizsga alól mentesül. 

Az előmeneteli rendszerrel szemben indokoltan vetődik fel az az igény, hogy ne csak az átlagos képességű köztisztviselők előrehaladását szolgálja, hanem biztosítsa az átlagosnál jobb, illetve a kiemelkedő szakmai teljesítményt nyújtó szakemberek fokozott erkölcsi és anyagi megbecsülését is. Ennek érdekében a jogszabály a besoroláshoz kapcsolódóan a teljesítményösztönzés több formáját is ismeri. 

Az előmenetel gyorsításának alapesete, amikor a köztisztviselő:

· a következő besorolási fokozathoz jogszabályban előírt feltételeket vagy

· a közigazgatási szerv által írásban meghatározott feltételeket 

a következő besorolási fokozathoz előírt várakozási idő lejárta előtt teljesítette. Ilyen esetben a köztisztviselőt kötelező a magasabb besorolási fokozatba besorolni.

Akkor, ha a következő besorolási fokozathoz jogszabály, illetve a közigazgatási szerv nem írt elő feltételeket, de a köztisztviselő:

· legalább féléves képzési időszak alatt az adott szervezetben hasznosítható új ismereteket szerez, vagy

· "kiválóan alkalmas" minősítést kap, illetve

· kimagasló munkát végez, 

a várakozási idő lejárta előtt az eggyel magasabb besorolási fokozat legalacsonyabb fizetési fokozatába sorolható. Ha a vezető-főtanácsos, illetve a főmunkatárs besorolási fokozatba sorolt köztisztviselő „kiválóan alkalmas” minősítést kap, eggyel magasabb fizetési fokozatba sorolható.

A jogszabály a várakozási idő meghosszabbításának feltételeiről is rendelkezik. Ha a köztisztviselő "kevéssé alkalmas" minősítést kap, a következő besorolási fokozathoz előírt várakozási ideje – legfeljebb egy évvel – meghosszabbítható.

A kimagasló felkészültségű, átlagon felüli teljesítményt nyújtó köztisztviselők előmenetelének gyorsítását szolgálja, hogy a hivatali szervezet vezetője a tartósan kiemelkedő munkát végző köztisztviselőnek címet (pl.: címzetes vezető-tanácsos, címzetes főmunkatárs) adományozhat. A cím akkor szűnik meg, amikor a köztisztviselő a közszolgálati jogviszonyban töltött idő alapján eléri a címmel járó besorolási, fizetési fokozatot.

A közigazgatási szerv hivatali szervének vezetője a legalább 3 éves közigazgatási gyakorlattal, valamint közigazgatási szakvizsgával, vagy azzal egyenértékű képesítéssel, illetve teljes körűen közigazgatási jellegűnek minősített tudományos fokozattal és „kiválóan alkalmas” minősítéssel rendelkező I. besorolású köztisztviselőnek szakmai tanácsadói címet adományozhat. A szakmai főtanácsadói cím adományozásához legalább 10 éves közigazgatási gyakorlatra van szükség a közigazgatási szakvizsgán és a „kiválóan alkalmas” minősítésen kívül. 

A köztisztviselő előmenetelének leglátványosabb formája a vezetői beosztás elnyerése. A gyakorlatban a köztisztviselők egy része pályája bizonyos szakaszán vezetőként dolgozik, és a vezetői megbízás elvesztése után tovább dolgozik akár az adott, akár más közigazgatási szervnél. Biztosítani kell tehát, hogy a vezetői megbízásukat elvesztő köztisztviselők iskolai végzettségük, közszolgálati jogviszonyban eltöltött idejük és érdemeik alapján megfelelő besorolásba helyezve dolgozzanak tovább.

Mindez úgy valósítható meg, ha az elmozdíthatatlanság a közszolgálati jogviszonyra és nem a vezetői megbízásra vonatkozik. A köztisztviselő tehát a törvényben meghatározott (osztályvezetői, főosztályvezető-helyettesi vagy főosztályvezetői) vezetői megbízást kaphat, eközben azonban – ha az előírt feltételeket teljesíti – a köztisztviselői besorolási fokozatokban is megy előre. Amikor vezetői megbízása megszűnik, a közben elért besorolásba tér vissza és a köztisztviselői állása alanyi jogon jár számára. Más kérdés, hogy a vezetői megbízás indoklás nélkül vonható vissza, ahhoz ugyanis nem fűzi alanyi jog a szakembert. Ugyanakkor a vezető is indoklás nélkül mondhat le a vezetői megbízásáról.

3.2. A köztisztviselők illetményrendszere

A díjazás a közszolgálati jogviszony lényeges eleme. Az illetményrendszer magában foglalja mindazokat a szabályokat, amelyek a köztisztviselők díjazására vonatkoznak. Az illetményrendszeren keresztül biztosítható a köztisztviselői kar anyagi megbecsülése, a magasan képzett szakemberek megszerzése és megtartása. 

A jogszabály rendelkezik az illetményelemekről, az azokkal kapcsolatos jogosultságokról és az egyes elemek mértékéről. Ezek a szabályok jórészt kötelezőek, ami miatt a rendszert szokás kötött illetményrendszernek is nevezni, de bizonyos esetekben, meghatározott keretek között, eltérést engednek.

Az illetmény alapilletményből, valamint – a törvényben meghatározott feltételek esetén – illetménykiegészítésből és illetménypótlékból áll.

4. sz. táblázat: Az illetmény számítása

	Illetmény = Alapilletmény + Illetménykiegészítés + Illetménypótlék

	Alapilletmény =

Illetményalap x 

Fizetési fokozat szorzószáma x Teljesítményértékelés szorzószáma
	Illetménykiegészítés =

Alapilletmény x

Intézményi szorzószám
	Illetménypótlék =

Illetményalap x

Pótlék szorzószáma


Az illetményalapot, mely az illetményszámítás bázisát képezi, évente az állami költségvetésről szóló törvény állapítja meg úgy, hogy az nem lehet alacsonyabb, mint az előző évi illetményalap.

Az illetmény első és legfontosabb része az alapilletmény, melynek összegét az illetményalap és a fizetési fokozathoz tartozó szorzószám adja. A szorzószámokat a jogszabály melléklete tartalmazza. A hivatali szervezet vezetője a teljesítményértékelés eredményétől függően a köztisztviselő besorolása szerinti fizetési fokozathoz tartozó alapilletményét legfeljebb 30 %-kal megemelheti, vagy legfeljebb 20 %-kal csökkentett mértékben állapíthatja meg.

Az illetmény második eleme az illetménykiegészítés. Ennek mértéke a köztisztviselőt alkalmazó szerv szintjétől, típusától és a köztisztviselő iskolai végzettségétől függ.

Az illetmény harmadik összetevője az illetménypótlék(ok). A pótlék az átlagostól kedvezőtlenebb körülmények esetén, vagy valamilyen speciális tudás, tevékenység elismeréseként rendszeresen, alanyi jogon jár, vagy adható a köztisztviselőnek (pl.: éjszakai-, gépjármű-vezetési-, veszélyességi, idegennyelv-tudási-, képzettségi pótlék).

A jogszabály önkormányzatoknál személyi illetmény megállapítását is lehetővé teszi. A személyi illetmény természetét tekintve egyösszegű illetmény, melyhez további illetményelem nem kapcsolódhat. Az tekinthető személyi illetménynek, amit ekként állapítottak meg, és amely az összegének alsó határát tekintve olyan magas, hogy az érintett köztisztviselőre vonatkozó illetmény összegét legalább száz forinttal meghaladja. A személyi illetmény felső határára nézve a törvény nem rendelkezik, megállapításának feltétele teljesítményértékeléssel alátámasztott kimagasló teljesítmény nyújtása. Az államigazgatási szerveknél nincs lehetőség személyi illetmény megállapítására.
A külön juttatások rendszere a költségvetési forrásoktól függően a köztisztviselői pálya vonzerejének javítását, a köztisztviselők számára nyújtható előnyök bővítését szolgálja. Célja, hogy fokozatosan változtasson a közszolgálat anyagi, erkölcsi megbecsülésén. A juttatások részben alanyi jogon járnak, részben a munkáltató döntésétől függően. 

A köztisztviselő a közszolgálati feladat kiemelkedő teljesítéséért, illetve feladatainak hosszabb időn át történő eredményes végzéséért elismerésekben részesíthető. Ezek a következők lehetnek:

· pénz- vagy tárgyjutalom;

· hazai vagy külföldi jutalomüdülés;

· a miniszter által adományozott, névre szóló emléktárgy;

· a miniszter által alapított kitüntető cím, díj, plakett, oklevél, emléklap stb.,

· kitüntetés.

A hosszabb szolgálati idő elismerésére szolgáló juttatás a jubileumi jutalom. Mértéke a tágabban értelmezett közszolgálatban, illetve 1992. július 1-jéig munkaviszonyban eltöltött időtől függ, 25, 30, 35 és 40 év betöltése után jár a köztisztviselőnek. 

A köztisztviselőnek alanyi joga van természetben nyújtott étkezésre vagy étkezési hozzájárulásra, és naptári évenként az illetményalap 200 %-ának megfelelő összegű ruházati költségtérítésre. Ezen kívül részére további, visszatérítendő, illetve vissza nem térítendő szociális, jóléti, kulturális, egészségügyi juttatás biztosítható. 

Ha a köztisztviselő – a külön jogszabály szerint méltányolható igényét kielégítő – lakásépítéséhez, vásárlásához hitelintézettől igényelt kölcsön összege meghaladja e lakásingatlan hitelbiztosítéki értékének a hitelintézet által meghatározott legmagasabb arányát, a különbözetre az állam készfizető kezességet vállal. A kezességvállalás alapjául szolgáló minimum 3 éves határozatlan idejű közszolgálati jogviszony fennállását a közigazgatási szerv vezetője igazolja. 

3.3. A köztisztviselők minősítése és teljesítményértékelése
3.3.1. Minősítés

A minősítés célja a köztisztviselő szakmai felkészültségének, ismereteinek, képességének, teljesítményének és nem utolsósorban magatartásának, személyiségjegyeinek értékelése, továbbá a szakmai fejlődés elősegítése. A minősítésre minden köztisztviselőnek alanyi joga van. A köztisztviselőt előmeneteli pályáján – a reá irányadó öregségi nyugdíjkorhatár betöltését megelőző öt év kivételével – 

· legalább négyévente és 

· minden magasabb besorolási fokozatba sorolása előtt,

· írásbeli kérelmére, ha az utolsó minősítése óta két év már eltelt,

minősíteni kell, feltéve, hogy a minősítési időszakban a köztisztviselő legalább egy évig a minősítő irányítása alatt dolgozott. 

A minősítés – a teljesítményértékeléseket is figyelembe véve – a munkáltatói jogkör gyakorlójának feladata. Ha a hivatali szervezet vezetője e jogát átruházta, a minősítő a minősítést közvetlen felettesének – a köztisztviselővel történő ismertetése előtt – bemutatja.

Az előírt feltételek és feladatok teljesítését megadott szempontrendszer szerint kell megítélni, ami alapján a minősített alkalmasságának megítélése négy fokozat szerint történik:

· kiválóan alkalmas;

· alkalmas;

· kevéssé alkalmas;

· alkalmatlan.

Garanciális szabály, hogy a minősítést a köztisztviselővel ismertetni kell. Az ismertetés megtörténtét a minősítőnek aláírásával kell igazolnia. A megismerés tényét a minősített köztisztviselő szintén aláírásával igazolja. A minősítésre észrevételeket is tehet. Ha a minősítésben hibás vagy valótlan, illetve személyiségi jogát sértő ténymegállapítások szerepelnek, a köztisztviselő a munkaügyi bírósághoz fordulhat, és kérheti azok megsemmisítését. 

Ha a közszolgálati jogviszonyban álló "kevéssé alkalmas" minősítést kap, a következő besorolási fokozathoz előírt várakozási ideje legfeljebb egy évvel meghosszabbítható. A minősítést végző erről a minősítés elkészítésekor köteles dönteni, és azt a köztisztviselővel írásban megindokolt határozattal közölni. E döntés ellen közszolgálati jogvita önállóan nem kezdeményezhető.

3.3.2. Teljesítményértékelés 

A jogszabály alapján – a fejlett országok közigazgatásában követett gyakorlathoz igazodóan – évenként értékelni kell a köztisztviselő teljesítményét. Ez ösztönözni kívánja a felelősségteljes, szakszerű ügyintézést, a felkészültség folyamatos szinten tartását, illetve javítását. A teljesítményértékelés három szinten történik. 

Az első szint: a miniszter, illetve a Ktv. 1. § (2) bekezdésében felsorolt szerv vezetője évente meghatározza az irányítása, ellenőrzése és felügyelete alá tartozó közigazgatási szervekre is kiterjedően a teljesítménykövetelmények alapját képező kiemelt célokat. A helyi önkormányzat esetében a teljesítménykövetelmények alapját képező célokról a képviselő-testület dönt. 

A második szint: a munkáltatói jogkör gyakorlója a célok alapján előre, írásban megállapítja a tárgyévre vonatkozóan a köztisztviselővel szemben támasztott követelményeket (teljesítménykövetelmények). A teljesítménykövetelmények megállapítását szóbeli megbeszéléshez kell kötni. 

A harmadik szint: a teljesítménykövetelmények figyelembevételével a munkáltatói jogkör gyakorlója legkésőbb a tárgyév végéig értékeli a köztisztviselő teljesítményét. Az írásbeli értékelés átadását szintén szóbeli megbeszéléshez kell kötni. 

2. sz. ábra: Az egyéni teljesítményértékelés folyamata









A teljesítményértékelés eredményét a köztisztviselővel ismertetni kell. Az ismertetés megtörténtét az értékelőnek aláírásával kell igazolnia. A megismerés tényét az értékelt köztisztviselő szintén aláírásával igazolja. Az értékelésre észrevételeket is tehet. Ha a teljesítményértékelés tartalmában hibás vagy valótlan, illetve a köztisztviselő személyiségi jogát sértő ténymegállapítások szerepelnek, a köztisztviselő a közszolgálati jogvitát kezdeményezhet, és kérheti azok megsemmisítését. 

3.4. A köztisztviselők továbbképzése 

A továbbképzés alapvetően problémaorientáltságú. Ez azt jelenti, hogy míg a képzés során szaktárgyakat tanítanak, és abban egyes területeket történeti, elméleti, rendszerbeli összefüggéseiben taglalnak, addig a továbbképzés során aktuális és konkrét feladatok megoldási módozatait tanítják. Ebből következik, hogy a továbbképzés általában gyakorlati irányultságú, és a hatékonyabb teljesítményt kívánja szolgálni. Olyan ismereteket nyújt, amelyeket könnyen, gyorsan át lehet ültetni a gyakorlatba (pl. a továbbképzés célja lehet egy új vagy módosított jogszabály egységes értelmezésének, végrehajtásának biztosítása).
A közigazgatási továbbképzési rendszer a következő képzési típusokat fogalja magában:

· gyakornokképzés: a pályakezdők részére kötelező, időtartama 1 év;

· közigazgatási alapvizsga és alapvizsgára felkészítés: besorolási osztálytól függően, a közszolgálati jogviszony kezdetétől számított egy vagy két éven belüli kötelező vizsga, a közszolgálati pályán maradás feltétele (kivéve a közigazgatási alapképzéssel rendelkezőket);

· közigazgatási szakvizsga és szakvizsgára felkészítés: minimum 2 év közszolgálati idő elteltével letehető karriervizsga, vezetők számára egy éven belüli, kötelező vizsga;

· az éves továbbképzési tervekben meghatározott kötelező és fakultatív tanfolyamok: minden köztisztviselő részére 4 évente min 30 óra képzést kötelező biztosítani;

· jegyző és vezetőképzés;

· állami vezetők képzése;

· főtisztviselők képzése.

A szakmai követelmények érvényesítésének elősegítését a jogszabály a kötelezettségek és a jogok oldaláról egyaránt szabályozza. A törvény szerint a köztisztviselőnek alanyi joga van arra, hogy az előmenetelhez előírt képzésben, továbbképzésben, vagy átképzésben részt vegyen, amelynek feltételeit a közigazgatási szervnek biztosítania, költségeit pedig viselnie kell. A jogszabály bizonyos esetben szankcióval sújtja azt, aki az előírt továbbképzésben neki felróható okból nem vesz részt (pl. ha a vezető elmulasztja a továbbképzést, vezetői pótléka legfeljebb 50%-ka,l egy évig csökkenthető). 

4. A köztisztviselők felelősségi rendszere
4.1. A fegyelmi felelősség

A fegyelmi felelősség sajátos közjogi felelősség, ami a közszolgálati jogviszonyból fakad. A fegyelmezés nem a közszolgálati jogviszony alanyainak vitáját jelenti, hanem a közigazgatási szerv fellépését a közszolgálati kötelezettségszegés szankcionálása érdekében.

4.1.1. A fegyelmi vétség

A jogszabály nem sorolja fel tételesen a közszolgálati jogviszonyból eredő kötelezettségeket, csupán a közszolgálati jogviszonyra vonatkozó szabályokból következtethetünk rájuk. Forrásukat tekintve származhatnak magából a Ktv.-ből, a munkavégzésre, és ezen belül a szakmai munkára vonatkozó egyéb jogszabályból, az állami irányítás egyéb jogi eszközeiből, sőt munkáltatói belső szabályzatokból, utasításokból is.

A fegyelmi vétség megállapításának nélkülözhetetlen eleme a felróható (vétkes) magatartás. A vétkességnek két alakzata van: a szándékosság és a gondatlanság. Szándékos a vétkesség akkor, ha a köztisztviselő előre tudja és látja magatartásának következményeit, s azokat kívánja, vagy azokba belenyugszik (pl. ide tartoznak a hivatali titokkal való visszaélés vagy a korrupció). Gondatlan vétkességről akkor beszélünk, ha a köztisztviselő e magatartás következményeit azért nem látja előre, mert elmulasztja a tőle elvárható körültekintést, illetőleg tisztában van azzal, hogy magatartásának milyen következményei lehetnek, de könnyelműen bízik azok elmaradásában. A vétkesség alakzata és foka a fegyelmi büntetés súlyosságát befolyásolja. 

Nem vonható felelősségre a köztisztviselő, ha beszámítási képességének hiánya miatt nem képes belátni magatartásának következményeit. Ha a beszámítási képessége korlátozott, akkor a vétkessége megállapítható ugyan, de ez a körülmény lényegesen befolyásolja a büntetés kiszabását. 


4.1.2. A fegyelmi eljárás

A fegyelmi vétség elkövetésének alapos gyanúja esetén a fegyelmi jogkör gyakorlója köteles elrendelni a fegyelmi eljárást. Ez egyben azt is jelenti, hogy a köztisztviselővel szemben fegyelmi eljárás nélkül fegyelmi büntetést kiszabni nem lehet. Fegyelmi eljárást a munkáltatói jogkör gyakorlója indíthat. A törvény külön határidőt állapít meg az eljárás megindítására. Fő szabály szerint a szubjektív határidő a kötelezettségszegésről való tudomásszerzéstől számított három hónap, az objektív határidő a fegyelmi vétség elkövetésétől számított három év. 

A fegyelmi eljárás két részre osztható: vizsgálati és tárgyalási szakaszra. A vizsgálati szakasznak az a célja, hogy felderítsék az eset összes lényeges körülményét, kialakítsák a pontos tényállást. A tárgyaláson a cselekmény és az eljárás alá vont köztisztviselő közötti kapcsolatról, vagyis a felelősségről születik döntés. A fegyelmi eljárás az elrendelést követően a vizsgálóbiztos kijelölésével kezdődik. Erre a funkcióra az elkövetéssel gyanúsított köztisztviselőnél magasabb besorolású, ennek hiányában vezető beosztású köztisztviselőt kell kijelölni, a fegyelmi eljárás megindításától számított három munkanapon belül. 

A vizsgálóbiztos meghallgatja az érintett köztisztviselőt, lehetőséget nyújt számára, hogy észrevételt tegyen a felmerült tényekre és bizonyítékokra. A köztisztviselő jogi képviselőt is igénybe vehet, illetve kérheti a munkavállalói érdekképviseleti szerv részvételét. 

A fegyelmi eljárást mielőbb be kell fejezni. Ennek előmozdítására a vizsgálóbiztos előterjesztésétől számított nyolc napon belül az ügy érdemében döntést kell hozni. Az érdemi döntést a háromtagú fegyelmi tanács fegyelmi tárgyaláson, zárt ülésen, szótöbbséggel hozza meg. A tanács tagjait a munkáltatói jogkör gyakorlója kéri fel. A tanács tagja csak az eljárás alá vont köztisztviselővel legalább azonos besorolású, illetve megbízású köztisztviselő lehet. 

A fegyelmi tanács érdemi és nem érdemi határozatot hozhat. Érdemi döntés születik, ha felelősséget állapít meg, vagy annak hiányát. Fegyelmi büntetés akkor szabható ki, ha minden kétséget kizáróan megállapítható, hogy a köztisztviselő elkövette a terhére rótt magatartást és nem áll fenn felelősségét kizáró ok. Felmentő határozatot akkor hoz a fegyelmi tanács, ha megállapítható, hogy a köztisztviselő nem követte el a terhére rótt magatartást, vagy nem történt vétkes kötelezettségszegés, illetve nem állapítható meg egyértelműen, hogy a köztisztviselő követte el a vétséget. Felmentő határozat születik akkor is, ha büntethetőséget kizáró ok, vagy eljárást megszüntető ok áll fenn (pl. elévült a cselekmény). 

A határozatot indokolni kell. Az indoklás a tanács által megállapított tényállást, a megállapítás alapjául szolgáló bizonyítási eszközöket és bizonyítékokat, illetve a tényállásból levont következtetéseket tartalmazza. 

4.1.3. A fegyelmi határozat végrehajtása

A fegyelmi határozat mindaddig nem hajtható végre, amíg jogerőre nem emelkedik. Az előzetes végrehajtásra akkor van lehetőség, ha a köztisztviselő a jogorvoslati határidő alatt, vagy a fegyelmi büntetés tárgyában indított közszolgálati jogvita jogerős elbírálása előtt közszolgálati jogviszonyát megszünteti. 

4.1.4. A fegyelmi büntetések

A fegyelmi vétség elkövetése fegyelmi büntetést von maga után. A fegyelmi büntetések eltérő súlyúak: megrovás, előmenetelben való visszavetés, juttatások csökkentése, megvonása, címek, vezetői megbízás visszavonása, hivatalvesztés. 

4.2. A kártérítési felelősség
4.2.1. A köztisztviselő kártérítési felelőssége

Ha a közszolgálati jogviszonyból eredő kötelezettségek vétkes megszegésével a köztisztviselő kárt okoz, kártérítési felelősségének megállapítására kerülhet sor. Ennek feltétele: a jogellenes és felróható magatartás, a kár bekövetkezte és a kettő közötti okozati összefüggés. Bármelyik feltétel hiánya esetén kizárt a kártérítési felelősség. 

A köztisztviselő kártérítési felelőssége jellemzően korlátozott:

· döntően vétkességi felelősség, (az objektív felelősség kivételes);

· a károkozó köztisztviselő vétkességét a munkáltatónak kell bizonyítani;

· a kártérítés mértéke a vétkesség fokától, valamint a magatartás súlyosságától függ. 

Közszolgálati jogviszonyban a gondatlanul okozott kárért a köztisztviselő legfeljebb háromhavi illetménye erejéig felel, ha a kárt 

· a közigazgatási szerv gazdálkodására vonatkozó szabályok megsértésével;

· az ellenőrzési kötelezettség elmulasztásával vagy hiányos teljesítésével;

· hatósági intézkedés során a jogszabályok megsértésével 

okozta. 

Hasonló megítélés alá esik az is, ha a kár olyan jogszabályba ütköző utasítás teljesítéséből keletkezett, amelynek következményeire az utasított köztisztviselő előzőleg felhívta a vezető figyelmét. Szándékos károkozás esetén a köztisztviselő a teljes kárt köteles megtéríteni.

Bizonyos esetekben a köztisztviselőt objektív felelősség terheli. Ennek lényege, hogy a kár bekövetkezte esetén a köztisztviselő vétkességére tekintet nélkül köteles a kárt megtéríteni. Ennek legtipikusabb esete az ún. hiányfelelősség, amikor a köztisztviselőre bízott dolog elvész, vagy megsemmisül. 

Sajátosan alakul a kártérítési felelősség, ha a köztisztviselő feladatkörében eljárva harmadik személynek okoz kárt (pl. ügyfélnek okozott kár esetén). Ebben az esetben a közigazgatási szerv tartozik közvetlen felelősséggel a harmadik személy irányában. Természetesen ez nem zárja ki azt, hogy utóbb a hivatal a fentiekben vázolt szabályok szerint érvényesítse a kártérítési felelősséget a köztisztviselővel szemben. 

4.2.2. A közigazgatási szerv kártérítési felelőssége

A közigazgatási szerv kártérítési felelősségére szigorú szabályok vonatkoznak. Míg a köztisztviselők esetén a szabályozást elsősorban a méltányosság jellemzi, addig a közigazgatási szerv felelőssége főszabályként vétkességre tekintet nélkül érvényesül. 

A bizonyítási teher is kedvezőbben alakul a köztisztviselő szempontjából. A köztisztviselő esetében csak azt kell bizonyítani, hogy a károkozás a közszolgálati jogviszonnyal okozati összefüggésben történt, a közigazgatási szerv viszont csak akkor mentesül a felelősség alól, ha a kárt működési körén kívül eső elháríthatatlan ok, vagy kizárólag a károsult elháríthatatlan magatartása okozta.

A közigazgatási szerv felelőssége kiterjedhet:

· az élet, egészség, testi épség sérelmével okozott kárra;

· a köztisztviselő vagyontárgyaiban okozott kárra;

· a köztisztviselőt ért egyéb károkra.

A közigazgatási szervet teljes kártérítési felelősség terheli. Olyan helyzetbe kell hoznia a köztisztviselőt, mint amilyenben a kár bekövetkezése előtt volt. Meg kell térítenie a köztisztviselő elmaradt jövedelmét és nem vagyoni kárát is. Ez utóbbi a személyhez fűződő jogok megsértésének vagyoni szankciója. 

Ha a kár, vagy egy részének mértéke pontosan nem számítható ki, a közigazgatási szerv olyan összegű általános kártérítés megfizetésére köteles, amely a károsult teljes anyagi kárpótlására alkalmas. Általános kártérítés járadékként is megállapítható. 
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� A közszolgálati jogot köztisztviselői jognak is nevezik, amit a köztisztviselők jogállásáról szóló 1992. évi XXIII. törvény (Ktv.) szabályoz


� Az ügykezelő – aki a közigazgatási szervnél közhatalmi, irányítási, ellenőrzési és felügyeleti tevékenység gyakorlásához kapcsolódó ügyviteli feladatokat lát el – a közszolgálati jog hatálya alá tartozik, de nem köztisztviselő.


� Központi közigazgatási szerv alaptevékenysége körében csak felsőfokú iskolai végzettségű köztisztviselőt alkalmazhat. E személyeknek 2008. január 1-je után angol, francia vagy német nyelvből államilag elismert nyelvvizsgával is rendelkezniük kell az alkalmazáshoz.
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