V. FEJEZET

A KÖZIGAZGATÁSI ELJÁRÁS SZABÁLYAI

A fejezet tanulásával elérni kívánt képzési célok:

A vizsgázó szerezzen átfogó ismereteket a közigazgatási hatósági eljárás szabályairól. Ismerje a hatósági jogalkalmazás fogalmát, a hatósági eljárás alapelveit, alapfogalmait, az eljárás szakaszait és menetét. Ismerje a közigazgatási hatósági eljárásban rendelkezésre álló jogorvoslatok típusait és a közigazgatási végrehajtás feltételeit és módjait.

1. A közigazgatási szervek hatósági jogalkalmazó tevékenysége, a közigazgatási eljárási jog

A tananyag II.. fejezetében megismertük a közigazgatás feladatait és szervezetrendszerét. A közigazgatás legfőbb feladata a közérdek érvényesítésének funkciója, amelyet jogalkalmazói és szervezői tevékenység útján lát el.

A közigazgatás jogalkalmazó tevékenységének fő funkciója a közfeladatok közhatalommal való megvalósítása. A közigazgatási szervek jogalkalmazó tevékenységük során a hatáskörükbe és illetékességükbe tartozó egyedi ügyekben, jogszabályok alapján meghatározott jogokat, kötelezettségeket állapítanak meg, eldöntik a jogalanyok között felmerült jogvitákat, jogszabálysértés esetén a jogsértővel szemben szankciókat szabnak ki, biztosítva ezzel a közfeladatok megvalósítását. 

Az ilyen cselekmények esetében tekintjük a közigazgatási szervezeteket szorosabb értelemben vett hatóságoknak, ami éppen azt jelenti, hogy adott feltételek megléte esetén polgárokat és szervezeteket közvetlenül érintő ügyekben felhatalmazásuk van dönteni. Maga a hatóság kifejezés is arra utal, hogy a hatóság „hat” a környezetére, és ennek következtében változás következik be mindazon jogalanyok jogaiban és kötelességeiben, akikre a döntés vonatkozik.

1.1. A hatósági cselekmények típusai

A hatósági cselekmények fontosabb típusai:

· engedélyezés: ennek során – a jogszabályokban meghatározott feltételek fennállása esetén – a hatóság valamilyen tevékenység vagy jog gyakorlását engedélyezi (pl. építési engedélyt ad a családi ház felépítésére); 

· jogok megállapítása: hasonlít az engedélyezéshez, hiszen a közigazgatási szerv az engedélyezés során is jogokat állapít meg, ám jog megállapítása nem csak engedélyként történhet (pl. az öregségi nyugdíjra való jogosultság esetén a nyugdíjbiztosítási igazgatóság megállapítja a nyugdíj összegét);

· kötelezettségek megállapítása: ez általában a hatóság által hivatalból indított eljárások eredményeként születik (pl. az illetékhivatal öröklési illeték kirovásáról és annak megfizetéséről rendelkezik, az építésügyi hatóság az engedély nélkül épített épület lebontására kötelezi a tulajdonost, az adóhatóság gépjárműadó-fizetést ír elő);

· igazolások, igazolványok, bizonyítványok kiadása: az állampolgároknak bizonyos jogaik gyakorlásához, adataik igazolásához a hatóság által kiállított okiratokra van szükségük (pl. személyi igazolvány, lakcím igazolvány, útlevél, gépjárművezetői engedély kiadása);

· nyilvántartások vezetése: ahhoz, hogy a hatóság az állampolgárok számára igazolásokat, igazolványokat tudjon kiállítani, rendelkeznie kell olyan hatályos nyilvántartásokkal, amelyekből a szükséges adatok beszerezhetők (a hatósági nyilvántartások közül legfontosabbak a körzeti földhivatalok által vezetett ingatlan-nyilvántartás, a polgármesteri hivatalok anyakönyvvezetője által vezetett – születési, házassági, halotti – anyakönyvi nyilvántartás, a Belügyminisztérium központi hivatala által vezetett személyi adat- és lakcímnyilvántartás);

· hatósági intézkedések: általában valamilyen vészhelyzet elhárítására irányulnak és a címzett számára azonnal végrehajtandó kötelezettséget jelentenek (pl. a lakosság kitelepítése árvíz sújtotta területről; az életveszélyessé vált épület kiürítése);

· hatósági ellenőrzések: ezek során a hatóság a jogszabályi előírások, illetőleg a hatósági határozatban előírtak betartását vizsgálja (pl. az ÁNTSZ ellenőrizheti az éttermeket és a kereskedelmi üzleteket, hogy az előírásoknak megfelelően tárolják-e az élelmiszereket; az APEH ellenőre vizsgálja az üzletekben a nyugtaadási kötelezettség betartását, munkaügyi ellenőrzés keretében pedig azt vizsgálhatják, hogy nem dolgoztatnak-e illegális munkaerőt az építkezéseken).

1.2. A hatósági jogalkalmazás esetei

A jogszabályoknak a hatósági jogalkalmazás szempontjából alapvetően két típusát különböztethetjük meg. Az egyik típusba azok a jogszabályok sorolhatók, amelyek közvetlenül biztosítanak jogokat és hárítanak kötelező magatartási szabályokat az állampolgárokra. Ezeknél a jogszabályoknál a jogszabályi előírások úgy érvényesülnek, hogy a címzettek önként tanúsítják az elvárt magatartást, tehát nincs szükség a hatóság közvetlen közreműködésére. E normák esetében hatósági jogalkalmazásra csak akkor kerül sor, ha a jogalkotó akarata önkéntes jogkövetéssel nem érvényesül (jogalkalmazás jogsértés esetén). E normák érvényesítésében a hatóság ellenőrzést végez és ennek eredményeképpen eljárást kezdeményez vagy szankciót alkalmaz. 

A jogszabályok másik típusánál a jogszabályi rendelkezések csak úgy tudnak érvényesülni, ha a hatóság jogalkalmazó tevékenysége során kibocsátott egyedi hatósági döntés a jog gyakorlását lehetővé teszi, vagy meghatározza a követendő magatartást (közvetlen hatósági jogalkalmazás). A jogszabályok két típusában a hatóság jogalkalmazó tevékenységének tehát más-más a szerepe. 

A hatósági jogalkalmazás menetében a konkrét egyedi jogeset elbírálása történik, melynek során a hatóság a jogi normában meghatározott általános tényállást összehasonlítja az ügyfél konkrét ügyének tényállásával, és döntését az összehasonlítás eredményétől függően hozza meg.

Jogalkalmazási tevékenységet nem csak a közigazgatási szervek végeznek: a jogalkalmazás a bíróságoknak, mint az igazságszolgáltató hatalmi ágba tartozó szerveknek is fő feladatuk. 
1.3. A közigazgatási hatósági eljárás és eljárásjog

A közigazgatási hatósági ügyekben való ügyintézés folyamatát, és annak során a hatóság és az érintett ügyfél cselekményeinek összességét közigazgatási hatósági eljárásnak nevezzük, amely az ügy elintézésének felmerülésétől indul s az ügy végleges lezárásáig tart, s amely általában magában foglalja a döntés végrehajtását is. 

A közigazgatási hatóságok, mint ahogy az előzőekben már láttuk, többféle hatósági cselekményt végezhetnek (pl. igazolványok kiadása, nyilvántartások vezetése, hatósági ellenőrzések) nagyon sokféle közigazgatási ügycsoportban. Más jogi szabályai vannak egy örökbefogadási ügynek, mint egy építéshatósági ügynek egy családi ház építése kapcsán, de ettől teljesen eltérnek az anyakönyvi igazgatás keretében végzett születési, házasságkötési anyakönyvi bejegyzések jogi szabályai. A közigazgatási hatósági ügycsoportok száma több százra tehető, ezért az egyes ügycsoportokra vonatkozó jogi szabályokat lehetetlen lenne valamennyi ügyre kiterjedő egyetlen általános jogszabályban megfogalmazni. Fontos érdek fűződik azonban ahhoz, hogy a legtöbb hatósági ügyben előforduló eljárási cselekmények azonos módon, egységes eljárásjogi jogszabályban kerüljenek szabályozásra.

A közigazgatási hatósági eljárás során végzett eljárási cselekményekre vonatkozó jogi szabályozások összessége a közigazgatási eljárási jog, amelyet a hatósági ügyintézés folyamatában a hatóságnak, az ügyfeleknek és az eljárás résztvevőinek egyaránt be kell tartaniuk. A közigazgatási eljárásjog célja, hogy a sokféle közigazgatási hatósági ügyben végzett eljárási cselekmények formai kereteit – az eljárás megindításától egészen a hatósági döntés meghozataláig – egységesen szabályozza. 

Az Országgyűlés 2004. december 20-án fogadta el a közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló 2004. évi CXL. törvényt, melyet röviden Ket.-nek hívunk, és amely 2005. november 1-jétől hatályos.

A továbbiakban az új eljárási törvény, a Ket. szabályai alapján ismerkedünk meg a közigazgatási eljárás alapfogalmaival és menetével.

2. A közigazgatási eljárás alapelvei

Az alapelvek rendeltetése az, hogy segítik megismerni a törvényalkotó célját és a törvény főbb törekvéseit. Az alapelvek kimunkálása a nagyobb kódexek esetében nélkülözhetetlen. Ha a jogalkalmazó egyszerű jogértelmezés során nem tudja a jogszabály valódi tartalmát megállapítani, segítségül fordul az alapelvekhez, hogy a helyes jogértelmezéshez támogatást merítsen.

Az eljárási alapelvek többségükben a közigazgatási hatósággal szemben támasztott olyan fontos követelmények, amelyeknek az eljárás minden szakaszában érvényre kell jutniuk. Az alapelvek elsődleges címzettjei tehát a közigazgatási hatóságok, de vannak kifejezetten az ügyfélre kötelezettséget hárító alapelvek (pl. a jóhiszemű eljárás elve), továbbá olyan alapelvek is, amelyek az eljárás valamennyi résztvevője számára irányadók.

A Ket.-ben szabályozott alapelvek egy része magából az alkotmányból vezethető le, s az egész jogrendszerre vagy az összes eljárásjogra (büntető eljárásra, polgári peres eljárásra) egyaránt irányadó. Ilyen pl. a törvény előtti egyenlőség elve, a törvényesség elve, avagy a jogorvoslathoz való jog. Vannak azonban más alapelvek is, amelyek csupán a közigazgatási eljárásra jellemzők. Ebbe a körbe sorolható például., hogy a közigazgatási hatósági eljárások egy része hivatalból is megindítható és lefolytatható.

A törvény elején az alapelvek nem csupán hangzatos szlogenek, többségük a Ket. további fejezeteiben foglalt részletszabályok útján jut érvényre. 

Az alábbiakban részletesen áttekintjük a Ket. eljárási alapelveit, amelyek megismerése a köztisztviselők számára azért különösen fontos, mert az alapelvek szellemiségének a jogalkalmazói munka során a közigazgatási eljárásban minden eljárási cselekménynél érvényesülnie kell. Az alapelveket két csoportba sorolhatjuk: a hatósággal szemben támasztott követelményeket meghatározó alapelvek, illetőleg az ügyféli jogokat és kötelezettségeket meghatározó alapelvek csoportjába. 
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	1. Törvényesség elve

A közigazgatási hatóság az eljárása során köteles megtartani és megtartatni a jogszabályok rendelkezéseit.



	2. A közigazgatási hatóság hatáskörét a jogszabályokban előírt célok megvalósítása érdekében, mérlegelési és méltányossági jogkörét a jogalkotó által meghatározott szempontok figyelembe vételével és az adott egyedi ügy sajátosságaira tekintettel gyakorolja

Követelmény, hogy a hatóság a döntés meghozatala során vegye figyelembe az ügy egyedi sajátosságait, és a jogszabályban biztosított mérlegelési és méltányossági jogkörével erre tekintettel éljen. (Pénzbírság kiszabásánál a kiszabható bírság alsó és felső határa között – mérlegeléssel- dönt a hatóság, ahol figyelembe veszi az ügyfél anyagi helyzetét is.) 



	3. A hatáskör gyakorlásával való visszaélés tilalma

A közhatalommal rendelkező hatóság a hatáskörét csak a jogszabályokban meghatározott célok érvényesítéséhez használhatja fel (hatáskörrel való visszaélésnek minősül pl. ha egy vállalkozást a hatóságok az üzleti vetélytársak bejelentései alapján sorozatos hatósági ellenőrzéssel zaklatnak (APEH, ÁNTSZ, Tűzoltóság, Fogyasztóvédelem).



	4. A szakszerűség, az egyszerűség, a gyorsaság és az ügyféllel való együttműködés elve

Az alapelv a közigazgatási hatóság szolgáltató szerepét tükrözi, amelynek a törvényben a garanciái is megtalálhatók. A szakszerűséget az ágazatok szerint differenciált hatáskör-telepítés, a szakhatóságok és a szakértők közreműködése, az egyszerűség és a gyorsaság érvényre jutását pedig az ügyintézési határidők meghatározása, illetőleg az elektronikus ügyintézés lehetősége biztosítja (ez esetben  az ügyfél, személyes megjelenés helyett, interneten keresztül is intézheti az ügyeit.



	5. A közigazgatási hatóság az ügyfél jogát és jogos érdekét csak a közérdek és az ellenérdekű ügyfél jogának, jogos érdekének védelméhez szükséges mértékben korlátozza

Az alapelv jelentőségét az adja, hogy jó néhány hatóság jogosult olyan korlátozásokra – pl. egy üzlet bezárására, egy gyár működésének felfüggesztésére – amelynek az elengedhetetlenül szükséges időn túli fenntartása könnyen csődbe vihet egy vállalkozást. A feltétlenül indokoltnál hosszabb ideig tartó korlátozás fenntartása alapelvbe ütközik, tehát törvénysértő.



	6. A jóhiszeműen szerzett és gyakorolt jogok védelme

Ez az alapelv a közigazgatási eljárásjogban a jogbiztonságot erősíti. Ahhoz, hogy az ügyfél joga védett legyen, az alapelvben szereplő kettős feltételnek – a jóhiszemű jogszerzésnek és a szerzett jog gyakorlásának – együttesen kell fennállnia. A hatóság egyrészt tehát az ügyfél jóhiszemű magatartását vizsgálja, másrészt pedig azt, hogy az ügyfél a jogerős határozat birtokában a jog gyakorlását megkezdte-e. 

Ha az ügyfél az építési engedélyt átveszi, annak jogerőre emelkedése után jóhiszeműen vélheti azt, hogy az építkezésre jogot szerzett, ezért megkezdi az alap kiásását, és megvásárolja az építőanyagot. Ekkor észleli az eljáró hatóság, hogy a kiadott határozat jogszabálysértő, mert pl. az ütközik a helyi építési szabályzattal, amit a hatóság korábban nem vett figyelembe. Ebben az esetben azonban az ügyféltől már nem vonható vissza a jogerőssé vált jogszabálysértő határozat, a hatóság tűrni köteles az építkezést. Ilyenkor a jóhiszeműen szerzett és gyakorolt jogok védelmének, valamint a törvényesség követelményének alapelve közül az előző kap elsőséget.



	7. A törvény előtti egyenlőség, a diszkrimináció tilalma és az egyenlő bánásmód követelménye

Az alapelv értelmében minden ügyfelet azonos jogok illetnek meg, és egyenlő kötelezettségek terhelnek. Az a tény, hogy az ügyfél természetes személy vagy jogi személy, magyar vagy külföldi állampolgár, férfi vagy nő, sem előnyös, sem hátrányos következménnyel nem járhat. Ez nem jelenti azonban azt, hogy a hatóságnak figyelmen kívül kellene hagynia az ügyfelek eltérő szociális helyzetét. Jogszerű a hatóság eljárása tehát, ha az egészséges fiatal ügyfelet megidézi, az idős, mozgássérült ügyfelet pedig a lakásán hallgatja meg. Az ügyfelek egyéni helyzetéből adódó különbségek a döntés meghozatalakor a mérlegelés szempontjai közé tartoznak.



	8. A szabad bizonyítás elve

Az eljáró hatóság nincs kötve egy meghatározott típusú bizonyítékfajtához, hanem a valósághű tényállás megállapításánál bármely rendelkezésre álló bizonyítási módot felhasználhat és bármilyen bizonyítékot figyelembe vehet. Bonyolult ügyekben előfordulhat, hogy a bizonyítékok nem egyértelműek, így pl. a tanúk vallomása vagy a szakértők vallomása eltérő tartalmú. Ilyenkor az eljáró szerv külön-külön és a maguk összességében mérlegeli a bizonyítékokat és eldönti, hogy melyiket és milyen súllyal veszi figyelembe döntésének meghozatalánál.



	9. A hivatalból való eljárás elve

Az alapelv keretében a Ket. felsorolja a hivatalbóli eljárás legfontosabb elemeit.

A közigazgatási hatóság hivatalból indíthat eljárást, kivéve az olyan eljárásokat (például a házasságkötés), amelyek kizárólag az ügyfél kérelmére indíthatók meg. Általában véve elmondható, hogy az engedélyezési eljárások többnyire az ügyfél kérelmére indulnak, míg a hatósági kötelezési és a szankcionálási eljárások többsége hivatalból indul, de indulhat az ellenérdekű ügyfél kérelme alapján is. 

Az, hogy valamely eljárás kérelemre indult, nem annyit jelent, hogy az eljáró hatóság minden tekintetben kötve lenne az ügyfél akaratához, s ne lehetnének az eljárásnak hivatalból elvégezhető vagy elvégzendő mozzanatai. (Ha például egy szomszéd bejelentést tesz arra nézve, hogy a mellette lévő telken szabálytalan garázsépítés folyik, majd három nap múlva a hatósághoz eljuttatott kérelmét visszavonja, ez nem jelenti azt, hogy a hatóság az eljárást megszünteti, hiszen közérdek fűződik a szabálytalan építkezések megelőzéséhez és szankcionálásához. Az adott ügyben a hatóság az eljárást bejelentés nélkül hivatalból elindíthatja, emiatt folytathatja is.)



	10. A költségtakarékos eljárás kötelezettsége

A hatóságnak úgy kell megszerveznie a munkáját, hogy az mind neki, mind az ügyfélnek csak a legszükségesebb, indokolt költségeket okozza. Az alapelvhez tartozik még az eljárás lehető leggyorsabb befejezésének igénye is.

11. Az elektronikus ügyintézés ösztönzésének elve

A Ket. deklarálja, hogy a hatósági eljárásban egyes eljárási cselekmények elektronikus úton is gyakorolhatók, azonban azt látnunk kell, hogy az elektronikus ügyintézés nem egy csapásra, hanem fokozatosan szorítja majd háttérbe a hagyományos papíralapú ügyintézést.

Az államigazgatási szerveknek elektronikus tájékoztatási szolgáltatásokat (honlap) kell működtetniük, ahol tájékoztatják az ügyfeleket az eljárás menetéről, a szükséges nyomtatványokról, a kérelemhez csatolandó mellékletekről, az illeték vagy szolgáltatási díj összegéről, az ügyfélfogadás rendjéről stb.




2.2. Ügyféli jogokat és ügyféli kötelezettségeket meghatározó alapelvek

1. Az ügyfeleket megilleti a tisztességes ügyintézés, a határidőben hozott döntéshez való jog 

A tisztességes eljárás követelménye ellen sokféle módon lehet véteni, ennek egyik lehetséges esete az eljárás indokolatlan elhúzódása, amely az ügyfélnek gyakran kimutatható anyagi kárt okoz. A tisztességes eljárás feltétele a felek egyenlősége, vagyis hogy a hatóságnak és az ügyfélnek az eljárás során lehetősége legyen a releváns adatokat megismerni, a tény- és jogkérdésekben állást foglalni.

2. Az eljárás során az anyanyelv használatának a joga 

Az anyanyelv használatának a jogát a Ket részletesen szabályozza. A közigazgatási hatósági eljárás hivatalos nyelve a magyar. Második hivatalos nyelvként használhatják anyanyelvüket a Magyarországon élő és elismert nemzeti és etnikai kisebbségek (a romáktól a németeken át az örményekig mintegy 13 elismert etnikai kisebbség él nálunk). Ezen kisebbséghez tartozó magyar állampolgárok az eljárás során a saját kisebbségi nyelvüket is teljes körűen használhatják, és ebből semmiféle többletköltség őket nem terhelheti. 
Az eljárásban a magyar nyelv ismeretének hiánya miatt a külföldi ügyfelek sem szenvedhetnek hátrányt. Két esetet különböztetünk meg: 

· az eljárás során a fordítási és tolmácsolási költségek a hatóságot terhelik akkor, ha a hatóság a külföldi ügyféllel szemben – annak itt tartózkodása idején – hivatalból indít azonnali intézkedéssel járó eljárást (pl. a rendőr elveszi a jogosítványát) vagy ha a külföldi ügyfél azonnali jogvédelemért fordul a hatósághoz (pl. ellopják az autóját, ezért helyszínelést kell tartani és káreseti jegyzőkönyvet kell felvenni). 

· az összes többi esetben a magyar nyelvet nem beszélő ügyfél használhatja saját nyelvét az eljárásban, de a fordítási és tolmácsolási költségeket neki kell megfizetnie.

3. Az ügyfél kártérítéshez való joga

A polgári törvénykönyv rendelkezik az államigazgatási jogkörben okozott kár megtérítéséről. Ide sorolható az a rendelkezés is, hogy ha a hatóság az ügyintézési határidőt túllépi, köteles az ügyfél részére a megfizetett illetéket részben vagy egészben visszatéríteni.

4. Az ügyfél jogorvoslathoz való joga

A jogorvoslathoz való jog alkotmányos alapjog, ezzel a jogával az ügyfél akkor élhet, ha jogát vagy jogos érdekét a hatósági határozat sérti. Az ügyfél jogorvoslati kérelme alapján a határozatot kibocsátó szerv, vagy annak felettes szerve köteles a kifogásolt döntést felülvizsgálni, és a kérelmet érdemben elbírálni. A jogorvoslatok formáit és részletes szabályait a Ket. VII. fejezete tartalmazza.

5. Az ügyfél tájékoztatáshoz, kitanításhoz való joga, az irat-betekintési jog

Annak érdekében, hogy az ügyfél jogi ismereteinek fogyatékos volta miatt ne kerüljön hátrányos vagy kiszolgáltatott helyzetbe, a Ket. a közigazgatási hatóság kötelességévé teszi az ügyfél tájékoztatását jogairól, kötelességeiről, illetőleg a kötelezettség teljesítésének elmulasztása esetén beálló vagy alkalmazható jogkövetkezményekről. A hatóság általános tájékoztatási kötelezettsége azokra az ügyfelekre terjed ki, akik az ügyükben nem vesznek igénybe jogi képviselőt (ügyvédet, jogtanácsost). E különbségtételnek az az indoka, hogy a jogi képviselőtől kellő alappal elvárható, hogy ismerje az ügyben irányadó jogszabályok rendelkezéseit. Az ügyfél az eljárás során keletkezett iratokba betekinthet, arról másolatot kérhet.

6. Az ügyfél köteles a hatósági eljárásban jóhiszeműen eljárni

Az ügyfél magatartása nem irányulhat a hatóság megtévesztésére vagy a döntéshozatal indokolatlan késleltetésére. Ez az elv nem minden jogi eljárásban jut érvényre. A büntetőeljárásban pl. a gyanúsított vagy vádlott hátrányos jogkövetkezmények nélkül megteheti, hogy védekezésként valótlan tényeket állít. A közigazgatási eljárásban erre nincs törvényes lehetőség. Az ügyfél két dolog közül választhat: vagy nyilatkozatot tesz az ügyben, vagy megtagadja a nyilatkozattételt. Ha viszont az ügyfél él nyilatkozattételi jogával, akkor igazmondási kötelezettség terheli, azaz valótlan állításokkal nem kísérelheti meg a hatóság félrevezetését. Amennyiben ezt mégis megteszi, magatartása szankciót vonhat maga után. Az ügyfél rosszhiszeműségének bizonyítása a hatóságot terheli. Az ügyfél rosszhiszemű eljárásának alapvető következménye az eljárási bírság.

3. A Ket. hatálya, a hatósági ügy, az ügyfél és a hatóság fogalma

A jogszabály hatálya mutatja meg azt, hogy egy adott jogszabály milyen személyekre, szervezetekre vonatkozóan állapít meg jogokat és kötelezettségeket (személyi hatály), milyen életviszonyokra vonatkozó szabályokat tartalmaz (tárgyi hatály), milyen területen (területi hatály) és milyen időben (időbeli hatály) érvényesek a rendelkezései. 

3.1. A Ket. tárgyi hatálya

A Ket. tárgyi hatálya a közigazgatási hatósági ügyekre terjed ki.

Közigazgatási hatósági ügy minden olyan ügy, amelyben a közigazgatási hatóság:

· az ügyfelet érintő jogot vagy kötelességet állapít meg,

· adatot, tényt vagy jogosultságot igazol,

· hatósági nyilvántartást vezet vagy 

· hatósági ellenőrzést végez. Emellett

· hatósági ügy a tevékenység gyakorlásához szükséges nyilvántartásba vétel és az abból való törlés.

A közigazgatási hatósági ügy első négy típusára néztünk már példákat az előző részben, a Ket.-ben azonban megjelenik egy ötödik elem is: az ún. kamarai vagy köztestületi hatósági ügyek. Vannak olyan tevékenységek, pl. orvosi, ügyvédi, közjegyzői, gyógyszerészi, építészi, amelyek végzéséhez szükséges, hogy az illető személy tagja legyen egy szakmai kamarának. Ilyen esetekben a kamara döntése a tagfelvételről, vagy valamelyik tag törlése a nyilvántartásból szintén közigazgatási hatósági ügynek minősül.

3.2. A Ket. személyi hatálya

A közigazgatási hatósági ügy fogalmából kitűnik, hogy a közigazgatási eljárás a hatóság és az ügyfél között folyó eljárás, tehát ők az eljárás fő alanyai. A Ket. személyi hatálya tehát a hatóságra, az ügyfélre és az eljárásban közreműködőkre terjed ki. Közigazgatási hatósági ügyről csak akkor beszélhetünk, ha legalább két szereplő van jelen, egyfelől az ügyfél, másfelől pedig a hatóság, ők a közigazgatási eljárás szükségképpeni alanyai. Emellett egyes közigazgatási eljárásokban előfordulhatnak egyéb közreműködők is. Közreműködő lehet a tanú, a szakértő, a tolmács, a szemletárgy birtokosa, az ügyfél képviselője, valamint a hatósági közvetítő.

3.2.1. Az ügyfél

Ügyfél: 

· az a természetes vagy jogi személy, továbbá jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet, akinek jogát, jogos érdekét vagy jogi helyzetét az ügy érinti, 

· akit hatósági ellenőrzés alá vontak, illetve 

· akire nézve - tulajdonát, jogait és vagyontárgyait is ideértve - a hatósági nyilvántartás adatot tartalmaz.

·  A létesítménnyel kapcsolatos, illetve a tevékenység engedélyezésére irányuló eljárásban ügyfél a hatásterületen levő valamennyi ingatlan tulajdonosa és az ingatlan-nyilvántartásba bejegyzett jogszerű használója.

A természetes személy, jogi személy vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet (pl. egy társasházi közösség)  akkor lesz ügyfél, ha jogát, jogos érdekét vagy jogi helyzetét az eljárás tárgyát képező ügy érinti. Valakinek a jogát akkor érinti az ügy, ha a hatósági döntés következtében valamilyen jogot kap, a meglévő jogaiban változás következik be, vagy valamilyen kötelességet írnak elő a terhére. Valakinek a jogos érdekéről akkor beszélhetünk, ha a hatósági döntés az illető alanyi jogát közvetlenül nem érinti, az számára közvetlenül kötelezettséggel nem jár, a hatósági határozat azonban nem közömbös számára, mert pl. a szomszéd (akár harmadik, negyedik vagy távolabbi is) építkezése vagy üzletnyitása következtében az addig nyugodt utca forgalmassá válik stb. 

Új rendelkezése a Ket.-nek a hatásterület fogalmának bevezetése és ennek az ügyféli minőséghez való kapcsolása. Nagyobb beruházások, pl. egy autópálya-építés vagy ipari üzem létesítése esetén az eljárás nem csak a közvetlenül érintettekre (a beruházóra) vonatkozik, hanem a létesítmény  hatásterületén élő ingatlantulajdonosokra is. Őket az autópálya zaja vagy az ipari üzem károsanyag-kibocsátó szennyező tevékenysége közvetett módon érinti,.

Az ügyfél kérdésköréhez kapcsolódóan szükséges megemlíteni a kvázi ügyfelek fogalmát, akik nem minősülnek ugyan ügyfélnek, de megilletik az ügyfél egyes jogai (betekinthet az ügy irataiba, jogorvoslattal élhet a hatóság döntése ellen). A kvázi ügyfelek körébe tartoznak azok a hatóságok (az eljáró hatóságon kívül) amelyek feladatkörét az adott hatósági ügy érinti, illetőleg azok az érdekvédelmi szervezetek, társadalmi szervezetek, amelyek tevékenysége valamely közérdek érvényre juttatására irányul (pl. fogyasztóvédelmi vagy környezetvédelmi civil szervezetek).

3.2.2. A hatóság

A közigazgatási hatósági eljárás másik szükségképpeni alanya a közigazgatási hatóság. A közigazgatási hatóságok alapvetően vagy államigazgatási szervek vagy helyi önkormányzati szervek. Az államigazgatási szervek lehetnek minisztériumok, országos hatáskörű szervek, de a legtöbb hatósági ügyet jellemzően a különféle területi államigazgatási szervek intézik (földhivatal, ÁNTSZ, munkavédelmi felügyelőség stb.).

Az önkormányzati hatósági ügyben közigazgatási hatóság egyfelől az önkormányzat képviselő testülete, illetőleg ha a képviselő testület átruházza hatósági jogkörét, akkor az átruházással érintett szerv (pl. a polgármester, önkormányzati bizottság).

A tipikus önkormányzati hatóság a jegyző, illetve kivételesen a polgármesteri hivatal ügyintézője (pl. anyakönyvvezető).

Az elsődlegesen nem közigazgatási feladat ellátására létrehozott egyéb szervezetek is elláthatnak közigazgatási hatósági feladatokat (kvázi hatóságok). Ezek köréből a legfontosabbak a köztestületek, mint pl. Magyar Orvosi Kamara vagy a Közjegyzői Kamara.

1. sz. ábra: A hatóságok típusai
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3.3. A Ket. területi és időbeli hatálya

A Ket. területi hatálya néhány speciális esettől eltekintve a Magyar Köztársaság területét jelenti. A területi hatály összefügg a joghatóság kérdésével is. (lásd. 5.1. pont). 

A Ket. időbeli hatályának tárgyalásakor két dátumot kell megemlíteni: 2004. december 20-án fogadta el az Országgyűlés a törvényt, amely néhány rendelkezés kivételével 2005. november 1-jétől válik hatályossá. A 2005. november 1-je után induló ügyekben már a Ket. szabályait kell alkalmazni.

4. A Ket. és a különös eljárási normák

A Ket. egyik alapvető célja: elérni, hogy az ügyfelek számára könnyen megismerhetőkké és átláthatókká váljanak azok az eljárási szabályok, amelyek szerint a hatóságok ügyeikben eljárnak. Mivel a közigazgatási eljárásfajták nagymértékben különböznek egymástól, az eljárási szabályok egy törvénybe való összefoglalása csupán részben alkalmazható. A törvény szabályozási koncepciója tehát azon alapul, hogy a közigazgatási eljárási szabályok két nagy csoportra oszthatók: vannak egyfelől a minden eljárásban irányadó általános szabályok, amelyeket egy törvényben lehet és kell összefoglalni, mellettük azonban kiegészítő jelleggel léteznek az egy-egy eljárásfajtára irányadó különös eljárási szabályok is (pl. arra nézve, hogy a kérelemnek mit kell tartalmaznia, első fokon mely szerv jár el, s a kérelmet mennyi időn belül kell elbírálni). 

Jogalkalmazási szempontból jelentős annak a meghatározása, hogy az általános vagy különös eljárási szabályoknak van-e elsőbbsége. E téren a Ket. vegyes megoldást alkalmaz, amikor meghatározott körben az általános, más eljárások keretében a különös eljárási szabályoknak szán elsődleges szerepet.

A Ket. tárgyi hatálya kiterjed a közigazgatási ügyekre, a törvényalkotó az eljárások sajátossága miatt azonban öt eljárást teljes egészében kivett a Ket. hatálya alól. Ezek: a szabálysértési eljárás, állampolgársági eljárás, választási eljárás, népszavazási eljárás és a területszervezési eljárás. Ezeknél az eljárásoknál a Ket. szabályait egyáltalán nem kell, sőt nem szabad alkalmazni. Ezeknél speciális eljárásjogi szabályok érvényesek, amelyeket külön törvények szabályoznak.

További hat eljáráscsoportot részlegesen vettek ki a Ket. hatálya alól, ami annyit jelent, hogy a Ket. szabályait ezekben az eljárásokban csak akkor kell alkalmazni, ha az irányadó másik törvény, ami az adott eljárást szabályozza, mást nem mond. 

(Ezek az eljárások az iparjogvédelmi eljárások, az államháztartási fizetési kötelezettségekkel és támogatásokkal kapcsolatos eljárások, külföldiek beutazásával és itt tartózkodásával kapcsolatos eljárások, a menedékjogi eljárások, a piacfelügyelettel és piacszabályozással kapcsolatos eljárások, a pénz és tőkepiaci felügyelettel kapcsolatos eljárás és a közbeszerzésekkel kapcsolatos jogorvoslati eljárás.)

A kivett és a részlegesen kivett eljárásokon kívüli minden közigazgatási hatósági ügyben a Ket. szabályait kell elsődlegesen alkalmazni. A közigazgatási hatósági eljárásokra vonatkozó különös eljárási szabályok csak akkor térhetnek el a Ket. rendelkezéseitől, ha ezt a törvény kifejezetten megengedi, úgy, hogy az adott szabálynál ezt jelzi. 

(Ket. 33. § (1) „Az érdemi határozatot 30 napon belül kell meghozni. Ennél rövidebb határidőt bármely jogszabály, hosszabbat pedig törvény vagy kormányrendelet állapíthat meg.” Ket. 37. § (2)-(3) „Ha az ügyfél a kérelmét hiányosan nyújtotta be, az eljáró hatóság a kérelem beérkezésétől számított 8 napon belül… hiánypótlásra hívja fel. Törvény vagy kormányrendelet a hiánypótlási felhívás kibocsátására nyolc napnál hosszabb határidőt is megállapíthat.”)

Említést kell még tenni a kiegészítő jellegű szabályokról, amelyek a Ket. általános szabályainak az adott közigazgatási eljárás területén való alkalmazhatóságát segítik elő. (Pl. a Ket. meghatározza, hogy egy tárgyalásról felvett jegyzőkönyvnek vagy egy szóban benyújtott kérelemnek milyen tartalmi elemei legyenek. Ezekhez képest egy különös eljárási szabály további, kiegészítő tartalmi elemeket is meghatározhat.)

5. Joghatóság, hatáskör, illetékesség

A joghatóság, a hatáskör és az illetékesség a közigazgatási eljárásjogban munkamegosztási szabályt jelent. E fogalmak arra adnak választ, hogy egy-egy hatósági ügyben milyen típusú hatóságok melyik területen jogosultak eljárni. A joghatóság azt jelöli ki, hogy a közigazgatási hatósági ügyben mely ország közigazgatási hatósága jár el. Azt, hogy az országon belül a közigazgatási szervek közül melyik típusú hatóság jár el, a hatásköri szabályok állapítják meg. Az illetékességi szabályok alapján az állapítható meg, hogy az azonos hatáskörű szervek közül melyik szerv jár el a konkrét közigazgatási hatósági ügyben. A joghatóság, a hatáskör és az illetékesség együttes megléte alapozza meg valamely közigazgatási szerv eljárási képességét. E fogalmakkal jó, ha az ügyfél is tisztában van, hiszen ezekből tudhatja meg, hogy az adott ügyével melyik hatósághoz kell fordulnia.

5.1. Joghatóság

A joghatóság eldöntését alapvetően az állampolgárság, a területi elhelyezkedés és a nemzetközi szerződésekben foglalt két- vagy többoldalú speciális megállapodások határozzák meg. A Ket. általános joghatósági szabályként kimondja, hogy a Magyar Köztársaság területén a magyar ügyfél, illetőleg a Magyarországon nyilvántartásba vett jogi személy vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet  hatósági ügyében a magyar hatóság jár el.

A nem magyar ügyfél, illetőleg a külföldön nyilvántartásba vett jogi személy vagy szervezet hatósági ügyében a Magyar Köztársaság területén a magyar hatóság jár el abban az esetben, ha uniós vagy magyar jogszabályt kell alkalmazni (pl. egy külföldi tulajdonában lévő siófoki telken történő építkezés kapcsán magyar hatóság jár el).

5.2. Hatáskör

A közigazgatási szervekhez évente több tízmillió hatósági ügy érkezik. Ahhoz, hogy ez a rendkívüli ügymennyiség szakszerűen és gyorsan elintézést nyerjen, az érkező ügyeket bizonyos szempontok szerint kell elosztani a hatóságok között, és meg kell alkotni a szükséges munkamegosztási szabályokat. A munkamegosztásnak két fő elve és iránya különböztethető meg. Az ügyeket eloszthatjuk a tárgyuk szerint (pl. örökbefogadás, gépjárműadó-fizetés, ingatlan-nyilvántartási tulajdonjog-bejegyzés, gépjármű-vezetői engedély kiadása, házasságkötés). A munkamegosztás másik elve és iránya a földrajzi, területi ügyelosztás (az ügyfél hol lakik, hol dolgozik, az ingatlan hol fekszik stb). 

A hatáskör konkrétan arra a kérdésre ad választ, hogy valamely ügycsoportban milyen típusú és milyen szintű államigazgatási szerv jár el. 

Hatásköri szabály az, hogy pl. a szülő-gyermek kapcsolattartásának szabályozását a gyámhivatal, a gépjárműadó ügyeket a polgármesteri hivatal, a tulajdonjog-bejegyzést a földhivatal, a gépjárművezetői jogosítvány kiadást az okmányiroda, a házasságkötési eljárást pedig a polgármesteri hivatal anyakönyvvezetője intézi. 

A hatáskör azt mutatja meg, hogy az adott közigazgatási ügyben milyen típusú, milyen szintű szerv járhat el, és mit tehet. A hatáskör a közigazgatási hatósági ügyekben való eljárás és döntés jogát jelenti. A hatóság hatáskörét mindig jogszabály állapítja meg, amelyben meg kell állapítani az első fokon eljáró, továbbá a fellebbezést elbíráló hatóságot is. (Az 1. sz. ábrán azokat a hatóságokat tekintettük át, amelyek közigazgatási hatósági ügyek intézésére hatáskörrel rendelkeznek.)

5.3. Illetékesség

Az illetékesség a hatósági ügyeket az azonos hatáskörű hatóságok között osztja el. A hatáskör kijelöli, hogy mely hatóságok a hatáskör címzettjei (pl. okmányiroda, gyámhivatal) az illetékesség pedig meghatározza, hogy a sok azonos hatáskörű hatóság közül melyik a konkrét ügyben eljáró szerv.

Önmagában a hatáskör pontos megjelölése még nem ad hiánytalan választ arra, hogy a sok gyámhivatal közül (soproni, mátészalkai) melyik gyámhivatal jogosult XY szülő és gyermeke kapcsolattartási ügyében dönteni, vagy a Balatonfüreden fekvő ingatlan tulajdonjogára vonatkozóan melyik földhivatal végezheti el az ingatlan-nyilvántartási bejegyzést. A jogszabályok ennek tisztázására állapítanak meg illetékességi szabályokat.

A Ket. meghatározza a leggyakrabban előforduló általános illetékességi okokat.

Az azonos hatáskörű hatóságok közül az eljárásra az a hatóság illetékes, amelynek területén:

· az ügyfél lakó vagy tartózkodási helye (lakcíme), illetve szervezet esetében székhelye van,

· az ügy tárgyát képező ingatlan fekszik (ingatlanra vonatkozó ügy lehet pl. a termőföld művelési ágának megváltoztatására irányuló kérelem, építési engedélyezési eljárás, a telektulajdonossal szemben a parlagfűirtás elmulasztása miatti bírság kiszabása),

· az engedélyhez vagy bejelentéshez kötött tevékenységet gyakorolni kívánják,

· a jogellenes magatartást elkövették (pl. a környezetet veszélyeztető jogtalan szemétlerakás).

A hatósági ügyek nagy többsége az általános illetékességi szabályok alapján elintézhető, vannak azonban speciális ügyek, amelyek intézésére a Ket. speciális illetékességi szabályokat állapít meg (pl. hatósági bizonyítvány kiadása), illetve valamely különös eljárási szabály is állapíthat meg különös, illetve kizárólagos illetékességi okokat.

5.4. A hatóság eljárási kötelezettsége
A közigazgatási szerv a hatáskörébe tartozó ügyben az illetékességi területén köteles eljárni. Ez azt jelenti, hogy ha az ügyfél a kérelmét benyújtotta, illetőleg a hatóság észlelte, hogy hivatalbóli eljárás keretében intézkednie kell (pl. a szomszéd bejelentése alapján tudomására jut az engedély nélküli építkezés), a hatóságnak meg kell indítania az eljárást.

A Ket. általános szabályként a hatósági ügyek érdemi eldöntésére, a döntés meghozatalára 30 napos határidőt állapít meg. Amennyiben a hatóság az ügyintézési határidőn belül nem hoz döntést, mulasztást követ el, melyet a hatóság felügyeleti szerve kivizsgál és új határidő kitűzésével a hatóságot az eljárás lefolytatására utasíthatja. Ha a felügyeleti szerv által megállapított új határidő eredménytelenül telik el, a felügyeleti szerv az ügyet a mulasztó hatóságtól elveszi, és az eljárás lefolytatására egy vele azonos hatáskörű másik szervet jelöl ki. Ha a mulasztás felróható a hatóságnak, a felügyeleti szerv a hatóság vezetője ellen fegyelmi eljárást kezdeményez.

 A mulasztó hatóságot a mulasztás miatt a személyes felelősségen túlmenően 2005. január 1-től anyagi szankcióval is sújtják a (1992. évi XXXVIII. törvény az Államháztartásról 11/B. §). Ha az ügyfél az eljárási illetéket megfizette, a hatóság azonban saját hibájából az ügyintézési határidőt elmulasztja, köteles visszatéríteni az ügyfélnek az illeték 50%-át. Ha a késedelem az ügyintézési határidő kétszerese vagy azt meghaladó idő, akkor az eljárási illetékkel megegyező összeg fizetendő vissza. Az eljáró hatóságnak a megtérítendő összeget a saját költségvetéséből kell megfizetnie, nyolc nappal az eljárás befejezése után.

Az eljáró hatóság köteles a joghatóságának, hatáskörének és illetékességének meglétét az eljárás minden szakaszában vizsgálni. Ha a hatóság az eljárás megindításakor vagy az eljárás bármely szakaszában megállapítja hatáskörének vagy illetékességének hiányát, köteles a kérelmet az ügyben keletkezett iratokkal együtt haladéktalanul, de legkésőbb a kérelem megérkezésétől, folyamatban lévő ügyben a hatáskör vagy az illetékesség hiányának megállapításától számított öt napon belül áttenni a hatáskörrel és illetékességgel rendelkező hatósághoz. (Ilyen áttételre okot adó körülmény lehet, hogy ha az ügyfél lakóhelye az eljárás során megváltozik, így már nem a korábbi lakóhely szerinti hatóság az illetékes az eljárás lefolytatására.)

5.5. Hatásköri, illetékességi vita

A hatósági eljárásokra vonatkozó hatásköri és illetékességi szabályok megfelelő alkalmazása kizárja, hogy az eljáró hatóságok között hatásköri vagy illetékességi összeütközés legyen. A hatósági munka gyakorlatában azonban előfordulhat, hogy hatáskörét vagy illetékességét az adott ügyben több közigazgatási szerv állapítja meg (pozitív hatásköri vagy illetékességi összeütközés), vagy pedig több közigazgatási szerv állapítja meg az adott ügyben hatáskörének vagy illetékességének hiányát (negatív hatásköri vagy illetékességi összeütközés). 

A Ket. a hatásköri és illetékességi összeütközés esetén elsődlegesen az érintett hatóságok egyeztetési kötelezettségét írja elő. Ha az egyeztetés nem volt sikeres, illetékességi összeütközés esetén az eljáró hatóságot a legközelebbi közös felügyeleti szerv, ennek hiányában a vita eldöntését kérő hatóság működési területe szerint illetékes közigazgatási hivatal vezetője jelöli ki.

Hatásköri összeütközés esetén – az ügyfél vagy a hatóság kérelmére a Ket. szabályai szerint– az eljáró hatóságot a Fővárosi Ítélőtábla
 jelöli ki. 
� A KET-et módosító 2005. évi LXXXIII. törvény sem oldotta meg azt az ellentmondást, hogy az Alkotmánybíróságról szóló 1989. évi XXXII. törvény 1.§. f.) pontja szerint az állami szervek között, illetve valamely állami szerv és az önkormányzat közötti hatásköri összeütközés megszüntetése az Alkotmánybíróság hatáskörébe tartozik. E rendelkezésnek a KET rendelkezése ellentmond.)
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Jogalkotás - jogalkalmazás

A hatósági jogalkalmazó tevékenységet elsősorban az államigazgatási szervek látják el. Ennek oka, hogy a jogalkalmazó tevékenység szakmai tevékenység, melyet jól képzett szakember gárdával, elkülönült szervezetek által lehet megnyugtató színvonalon végezni. Fontos, hogy a jogalkalmazó az ügyfél számára hozzáférhetően, területileg is könnyen megközelíthetően, információ-közelben fejtse ki működését.

 Az önkormányzatok kétféle hatósági feladatot látnak el. Így a helyi közügyekben a közhatalom önkormányzati típusú gyakorlását végzik, melybe beletartozik a rendeletalkotás, valamint annak alkalmazása. Ezeket a jogköröket a szakmai nyelv önkormányzati hatósági ügyeknek nevezi. Az önkormányzati törvény szerint rendelet a polgármesterhez, az önkormányzati képviselőtestülethez, közgyűléshez, a képviselőtestület bizottságához telepíthet hatásköröket. 

Amennyiben a polgármester, vagy a testület bizottsága jár el első fokon hatósági ügyben, akkor az önkormányzati képviselőtestülethez lehet fellebbezni. Ezzel szemben, ha a testület döntött, akkor nincs felettes szerv, az önkormányzati képviselőtestület határozata a bíróságon keresettel támadható.

A másik eset az, amikor önkormányzati szervekre államigazgatási feladatokat ruháznak át. A jogalkotó rendelkezése szerint törvény, vagy törvény felhatalmazása alapján kormányrendelet ruházhatja fel a polgármestert, főpolgármestert, a megyei közgyűlés elnökét, valamint a jegyzőt, főjegyzőt és a képviselőtestület hivatalának ügyintézőjét hatósági jogkörrel.

Az államigazgatási ügyintézésre feljogosítható államigazgatási szerven kívül más szerv is. 

 














