VI. fejezet

 A személyes adatok védelme és a közérdekű adatok nyilvánossága

A közigazgatási szervek gyakorlatában a személyes adatok védelmének és a közérdekű adatok nyilvánosságának biztosítása napi szinten jelentkező feladat, hiszen gyakorlatilag egyedi hatósági ügyet az ügyfél személyes adatai nélkül a legritkább esetben lehet intézni, másrészről a közigazgatási szerveknél keletkezik a legtöbb közérdeklődésre számot tartó közérdekű adat. 

Az informatika jelentősége napjainkban az élet minden területén fokozatosan növekszik, ami azonban számos veszélyt rejt magában. E veszélyek abból adódnak, hogy egyedi adatokat és információkat vagy széttagolt információrendszereket egymással kapcsolatba hozva olyan elemzések elvégzésére, majd azok alapján olyan következtetések levonására – vagyis új információk létrehozására – adódik alkalom, amelyek sértik (vagy sérthetik) azoknak az érdekeit, akikre az egyedi adatok és információk vonatkoznak. 

Az állampolgároknak, szervezeteknek ( a továbbiakban adatalanyoknak, az az érdeke, hogy az állami szervek nyilvántartásaiban szereplő adataik, vagy egyáltalán ne kerülhessenek be külső szervek nyilvántartásaiba, vagy ha ez elkerülhetetlen, hatékony garanciák előzzék meg az említett adatoknak illetéktelenek tudomására jutását. Ugyancsak alapvető érdeke az adatalanyoknak, hogy a rájuk vonatkozó információkat még az állam illetékes szervei is (pl. adóhatóság, társadalombiztosítás, honvédelem) csupán meghatározott és az adatalanyok által ismert célra használhassák fel.

A demokratikus folyamatok kibontakozása magával hozza, sőt megköveteli, hogy az állampolgárok hozzájuthassanak bizonyos közérdekű információkhoz, amelyek az általuk választott szervek működésére, közpénzek felhasználására stb. vonatkoznak. 
A vázolt érdekek számos jogi problémát vetnek fel. Ilyen például, hogy ki és milyen formában jogosult adatszolgáltatást elrendelni, milyen jogvédelmi eszközök szolgálják az információrendszerek egyedi adatainak pontosságát, melyek a magánszféra védelmét szolgáló garanciák, ki dönti el, hogy az adatok kik számára és milyen célból hozzáférhetők stb.

6.1. Adatvédelem és a közérdekű adatok nyilvánossága 
Az alábbiakban a személyes adatok védelméről és a közérdekű adatok nyilvánosságáról szóló 1992. évi LXIII. törvény ( a továbbiakban Avtv.) fogalomrendszerének és szabályainak alapján – gyakorlati példákon keresztül – foglaljuk össze a hazai jogi szabályozást. 
6.1.1. Személyes adat 

Személyes adat, bármely meghatározott (azonosítható) természetes személlyel kapcsolatba hozható adat, az adatból levonható, az érintettre vonatkozó következtetés. A személy különösen akkor tekinthető azonosíthatónak, ha őt - közvetlenül vagy közvetve - név, azonosító jel, illetőleg egy vagy több, fizikai, fiziológiai, mentális, gazdasági, kulturális vagy szociális azonosságára jellemző tényező alapján azonosítani lehet.
Ezen meghatározás alapján személyes adatnak nem csak a klasszikus értelemben vett természetes személyazonosító adatok (születési és házassági név, születés hely és idő, anyja neve, stb.) minősülnek, hanem érteni kell alatta, például az illető személy tulajdonában álló gépkocsi rendszámát, de ugyanúgy társadalombiztosítási azonosító jelét vagy gyermekeinek születési idejét is.

A személyes adatok kétféle jogalappal kezelhetőek:

· az egyik az érintett hozzájárulása – információs önrendelkezési jog,

· a másik pedig, ha azt törvény vagy – törvény felhatalmazása alapján, az abban meghatározott körben – helyi önkormányzat rendelete elrendeli.
Az információs önrendelkezési jog szükségképpen az adattal érintett személyt illeti meg. 
Az érintett hozzájárulására példaként lehet hozni azon adatkezelési hozzájáruló nyilatkozatokat, amelyeket az ügyféllel íratnak alá, például egy új gépjármű vagy egy mobiltelefon vásárlásakor. Ezen hozzájárulások birtokában a cégek saját adatbázist hoznak létre általában azzal a céllal, hogy a későbbiekben egykori ügyfeleiket újabb üzleti ajánlatokkal keressék meg. Az uniós jogharmonizáció során került be az Avtv.-be az a szabály, mely szerint az érintett a hozzájárulását az adatkezelővel írásban kötött szerződés (pl. egy adásvételi szerződés, kölcsönszerződés, szolgáltatási szerződés) keretében is megadhatja a szerződésben foglaltak teljesítése céljából. A szerződésnek azonban félreérthetetlen módon tartalmaznia kell, hogy az érintett aláírásával hozzájárul adatainak a szerződésben meghatározottak szerinti kezeléséhez.
A közigazgatási eljárások szempontjából kiemelést érdemel, hogy az érintett kérelmére indult eljárásban a szükséges adatainak kezeléséhez való hozzájárulását vélelmezni kell (erre a tényre az érintett figyelmét fel kell hívni). 

Az adatok törvény vagy önkormányzati rendelet alapján történő kezelésére is számos példát lehetne említeni. 
Gondoljunk az egyik legnagyobb nyilvántartásunkra, a személyiadat- és lakcímnyilvántartásra, ahol az adatok kezelését a Polgárok személyi adatainak és lakcímének nyilvántartásáról szóló 1992. évi LXVI. törvény szabályozza.. E nyilvántartás azokat az alapvető személyi és lakcím adatokat tartalmazza, amelyek a polgárok egymás közötti jogviszonyaiban személyazonosságuk igazolásához, továbbá a közigazgatási és igazságszolgáltatási szervek törvényen alapuló adatigényeinek kielégítéséhez szükségesek. 

A kötelező adatkezelés esetén az adatkezelés célját és feltételeit, a kezelendő adatok körét és megismerhetőségét, az adatkezelés időtartamát, valamint az adatkezelő személyét az adatkezelést elrendelő törvény vagy önkormányzati rendelet határozza meg.

A személyiadat- és lakcímnyilvántartás példájánál maradva a fentebb említett törvény ezt az alábbiak szerint szabályozza.

A nyilvántartással kapcsolatos feladatokat adatkezelőként a települési (fővárosi kerületi) önkormányzat jegyzője, a megyei, fővárosi közigazgatási hivatal vezetője és a belügyminiszter irányítása alatt álló önálló központi hivatal (Belügyminisztérium Központi Adatfeldolgozó, Nyilvántartó és Választási Hivatala) látja el. 

A kezelendő adatok köre is taxatív felsorolással, pontosan meghatározott: a nyilvántartás – fő szabályként – tartalmazza a személy nevét, magyar vagy külföldi állampolgárságát, illetőleg hontalanságát, valamint menekült, illetőleg bevándorolt jogállását, nemét, születési helyét és idejét, anyja nevét, személyi azonosítóját, elhalálozása helyét és idejét (a holttá nyilvánítását vagy a halál tényének bírói megállapítását), lakcímét,  az adatszolgáltatásra vonatkozó korlátozást, illetve tilalmat, adataiból történő rendszeres adatszolgáltatásra vonatkozó jelzést, családi állapotát, a házasságkötés helyét, arcképmását, aláírását, személyazonosító igazolványának, továbbá személyi azonosítójáról és lakcíméről kiadott hatósági igazolványának okmányazonosítóját.

Az adatkezelés időtartama egyes nyilvántartási eseményektől függ (pl. elhalálozás, magyar állampolgárság megszűnése), fő szabályként 15 év (ún. történeti állományként), míg a Központi Okmánytárban tárolt adatok esetében ez az idő 40 év. 
Az adatok megismerhetőségéről (az adatszolgáltatásról) a törvény fő szabályként azt mondja ki, hogy a nyilvántartás szervei – a törvényben meghatározott feltételekkel és korlátok között – kérelemre, a felhasználás céljának és jogalapjának igazolása esetén szolgáltathatnak adatot. 
Az adatok megismerhetőségét, és azok kezelését az alábbiak szerint teszi lehetővé a törvény:

név- és lakcímadatok, anyja neve, állampolgárság, születési hely, születési idő, családi állapot, a házasságkötés helye, a nem, a nyilvántartásból való kikerülés oka, helye és ideje adatok megismerésére jogosultak például a helyi önkormányzatok szervei, ;a szabálysértési hatóság a feljelentett vagy tanú (szakértő) személyi adatainak és lakcímének megállapításához; a gépjárműveket, a forgalmi és vezetői engedélyeket nyilvántartó hatóság, az Országos Nyugdíjbiztosítási Főigazgatóság Nyugdíjfolyósító Igazgatósága, a Foglalkoztatási Hivatal Munkaügyi Nyilvántartó Központja az Egységes Munkaügyi Nyilvántartásban szereplő adatok ellenőrzése és szükség esetén pontosítása érdekében.

A nyilvántartásba felvett adatok teljes körének megismerésére jogosultak a bíróság és a nemzetbiztonsági szolgálatok feladataik ellátása, valamint a nyomozó hatóságok bűnüldözési tevékenységük ellátásához, továbbá az állampolgársági ügyekben eljáró szerv a kérelmező adatainak azonosításához. 

Az Avtv. a személyes adatok körén belül bizonyos adatcsoportokat kiemelt védelemben részesít, ezeket nevezzük különleges (szenzitív) adatoknak. Ide taroznak a faji eredetre, a nemzeti és etnikai kisebbséghez tartozásra, a politikai véleményre vagy pártállásra, a vallásos vagy más világnézeti meggyőződésre, az érdek-képviseleti szervezeti tagságra, az egészségi állapotra, a kóros szenvedélyre, a szexuális életre vonatkozó adatok, valamint – a külön fogalomként is definiált – bűnügyi személyes adatok.

Ezen adatok kezelésére vonatkozó szabályozás is szigorúbb. Különleges adatok akkor kezelhetőek, ha:

· az adatkezeléshez az érintett írásban hozzájárul, vagy

· a faji eredetre, a nemzeti és etnikai kisebbséghez tartozásra, a politikai véleményre vagy pártállásra, a vallásos vagy más világnézeti meggyőződésre, az érdek-képviseleti szervezeti tagságra vonatkozó adatok esetében az nemzetközi egyezményen alapul, vagy Alkotmányban biztosított alapvető jog érvényesítése, továbbá a nemzetbiztonság, a bűnmegelőzés vagy a bűnüldözés érdekében törvény elrendeli,
· egyéb esetekben azt törvény elrendeli.

Példaként említethetjük az egészségi állapotra vonatkozó adatok tekintetében az egészségügyi és a hozzájuk kapcsolódó személyes adatok kezeléséről és védelméről szóló 1997. évi XLVII. törvényt, míg a bűnügyi személyes adatok vonatkozásában a bűnügyi nyilvántartásról és a hatósági erkölcsi bizonyítványról szóló 1999. évi LXXXV. törvényt. 

6.1.2. Közérdekű adat

A közérdekű adat az állami vagy helyi önkormányzati feladatot, valamint jogszabályban meghatározott egyéb közfeladatot ellátó szerv vagy személy kezelésében lévő, valamint a tevékenységére vonatkozó, a személyes adat fogalma alá nem eső adat.

Az állami vagy helyi önkormányzati feladatot, valamint jogszabályban meghatározott egyéb közfeladatot ellátó szervek vagy személyek a feladatkörükbe tartozó ügyekben – így különösen az állami és önkormányzati költségvetésre és annak végrehajtására, az állami és önkormányzati vagyon kezelésére, a közpénzek felhasználására és az erre kötött szerződésekre, a piaci szereplők, a magánszervezetek és -személyek részére különleges vagy kizárólagos jogok biztosítására vonatkozóan – kötelesek elősegíteni és biztosítani a közvélemény pontos és gyors tájékoztatását. Ezen szervek rendszeresen közzé- vagy más módon hozzáférhetővé teszik a tevékenységükkel kapcsolatos legfontosabb adatokat. (Pl. a hatáskörükre, illetékességükre, szervezeti felépítésükre, szakmai tevékenységükre, a birtokukban lévő adatfajtákra és a működésükről szóló jogszabályokra, valamint a gazdálkodásukra vonatkozó adatokat.) 

Ennek kapcsán gondoljunk csak például az országos sajtóban naponta megjelenő adatokra (pl. autópálya építés pályázatai, költségei, minisztériumok által kiírt pályázatok), az önkormányzatokat érintően a helyi lapokban megjelenő adatokra (pl. a helyi iskola felújítása, sportlétesítmény építése, a közvilágítási hálózat korszerűsítése), vagy akár az egyes hivatali (pl. minisztériumi, önkormányzati) internetes honlapokra, vagy például a Belügyi Közlönyben megjelenő önkormányzati mérlegadatokra.

E szerveknek lehetővé kell tenniük, hogy a kezelésükben lévő közérdekű adatot bárki megismerhesse, kivéve, ha az adatot törvény alapján az arra jogosult szerv állam- vagy szolgálati titokká nyilvánította, illetve, ha az nemzetközi szerződésből eredő kötelezettség alapján minősített adat, továbbá, ha a közérdekű adatok nyilvánosságához való jogot – az adatfajták meghatározásával – törvény bizonyos konkrétan meghatározott (pl. honvédelmi, nemzetbiztonsági, bűnüldözési vagy bűnmegelőzési) okból korlátozza. 

A közérdekű adat megismerésére irányuló kérelemnek az adatot kezelő szerv a kérelem tudomására jutását követő legrövidebb idő alatt, legfeljebb azonban 15 napon belül, közérthető formában köteles eleget tenni. Ha a közérdekű adatra vonatkozó kérését nem teljesítik, a kérelmező a bírósághoz fordulhat.

6.1.3. Közérdekből nyilvános adat

A közérdekből nyilvános adat: minden olyan, természetes személy, jogi személy vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet kezelésében lévő vagy rá vonatkozó, a közérdekű adat fogalma alá nem tartozó adat, amelynek nyilvánosságra hozatalát vagy hozzáférhetővé tételét törvény közérdekből elrendeli.

Ez az adatkategória azokat a magán adatokat foglalja magában, amelyeket (akár természetes személyre, akár jogi személyre vagy jogi személyiséggel nem rendelkező szervezetre vonatkozóan) törvény közérdekből nyilvánosnak minősít, de amelyek nem esnek a „közérdekű adat” fogalma alá, mivel nem állami vagy helyi önkormányzati feladatot vagy egyéb közfeladatot ellátó szerv tevékenységére vonatkoznak. 
Közérdekből nyilvános adat például a magánszemélyek vagy szervezetek közpénzek felhasználásával kapcsolatos adata vagy a gazdasági tevékenységükkel kapcsolatos környezetvédelmi adatok, de e körbe tartozik a közszereplő személyek nyilvánosság számára megismerhető személyes adata is.

6.2. Az adatkezelés szabályai, az érintettek jogai

A személyes adatok kezelésével összefüggésben ki kell emelni a célhoz kötöttség követelményét, amely egyrészt azt jelenti, hogy személyes adatot kezelni csak meghatározott célból, jog gyakorlása és kötelezettség teljesítése érdekében lehet. Másrészt pedig jelenti ez azt is, hogy csak olyan személyes adat kezelhető, amely az adatkezelés céljának megvalósulásához elengedhetetlen, a cél elérésére alkalmas, de csak a cél megvalósulásához szükséges mértékben és ideig.

Fontos követelmény az adatok minősége, amely azt jelenti, hogy a kezelt személyes adatoknak meg kell felelniük az alábbi követelményeknek: 

· felvételük és kezelésük tisztességes és törvényes;

· pontosak, teljesek, és ha szükséges időszerűek;

· tárolásuk módja alkalmas arra, hogy az érintettet csak a tárolás céljához szükséges ideig lehessen azonosítani.
Az adatkezeléssel érintettek joga, hogy az adatkezelőtől tájékoztatást kérhetnek személyes adataik kezeléséről, továbbá kérhetik személyes adataik helyesbítését, illetve – jogszabályban elrendelt adatkezelések kivételével – adataik törlését. 

A már említett személyiadat- és lakcímnyilvántartás példájánál maradva tájékoztatást kérhetünk arról, hogy pl. lakcímünket az elmúlt év során kik és milyen célból kapták meg. Kérhetjük továbbá, hogy a nyilvántartásba kerüljön bele második utónevünk, vagy születésünk napja pontosítva legyen (adathelyesbítés), melyhez azonban bizonyos okiratok (pl. születési anyakönyvi kivonat) bemutatására van szükség. Nem kérhetjük azonban a jegyzőtől, hogy töröljön minket a nyilvántartásból, mert a személyiadat- és lakcímnyilvántartás jogszabállyal  elrendelt adatkezelés. Töröltethetjük viszont magunkat az olyan nyilvántartásokból, amelyeket közvetlen üzletszerzési célból (direkt marketing) hoznak létre (pl. különböző kiadványokat küldő cégek).

Az érintettet megilleti a  tiltakozási joga, illetve a bírósági jogérvényesítés lehetősége jogainak megsértése esetére. Ezen felül az adatkezelő az érintett adatainak jogellenes kezelésével vagy a technikai adatvédelem követelményeinek megszegésével másnak okozott kárt köteles megtéríteni.

6.3. Az adatvédelmi biztos

A személyes adatok védelméhez és a közérdekű adatok nyilvánosságához való alkotmányos jog védelme érdekében az Országgyűlés – hat évre – adatvédelmi biztost választ.

Az adatvédelmi biztos a jogellenes adatkezelés észlelése esetén az adatkezelőt az adatkezelés megszüntetésére szólítja fel (az adatkezelő haladéktalanul köteles megtenni a szükséges intézkedéseket, és erről 30 napon belül írásban tájékoztatni az adatvédelmi biztost). 

Bárki az adatvédelmi biztoshoz fordulhat, ha véleménye szerint személyes adatainak kezelésével vagy a közérdekű adatok megismeréséhez fűződő jogainak gyakorlásával kapcsolatban jogsérelem érte, vagy annak közvetlen veszélye fennáll, kivéve, ha az adott ügyben bírósági eljárás van folyamatban. 

Az adatvédelmi biztos szerepe a tisztség létrejötte óta fokozatosan nő, szakmai véleményével nap, mint nap találkozhatunk a sajtóban, a különböző híradásokban (Utalunk itt például a különböző adóslistákra, a folyamatosan napirenden levő ügynöklistákra, hitelfelvételi minősítő nyilvántartásokra, amelyek kapcsán kikérték álláspontját). 

Az adatvédelmi biztos adatvédelmi nyilvántartást vezet az adatkezelők kötelező bejelentése alapján. Az adatvédelmi nyilvántartás egyrészt az adatkezelések jogszerűségének ellenőrzésére szolgál, másrészt az érintettnek ad lehetőséget arra, hogy adatai kezeléséről tudomást szerezzen, különösen abban az esetben, ha információs önrendelkezési jogát közvetlenül nem gyakorolhatja.
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