3.
Az iskolai szelekció és a hátrányos helyzet; Az esélyegyenlőtlenség okai és mérséklésének lehetőségei
Az előítélet hétköznapi értelemben: Faji, nemzeti-etnikai kisebbségekkel szemben fellépő megnyilvánulás.
Egyéb előítéletek is léteznek, pl. homoszexualitás, fogyatékosság, devianciák, politikai, vallási, stb. előítéletek.

A mai magyar társadalomban az előítéletek és a diszkrimináció leggyakoribb célpontjai a romák, akik általában is a közép-kelet európai régió legelutasítottabb tagjai. A velük szemben tapasztalható előítéletes gondolkodás a 70-es évek óta mit sem változott. A romákkal kapcsolatos attitűdök és vélemények keverednek a szegényekkel, munkanélküliekkel és a bűnözőkkel szembeni előítéletekkel.

Iskolai szelektivitás problematikája:
Speciális nevelés fogalma: azokra a tanulókra irányul, akiket speciális szükségleteik miatt a hagyományos, többségi módszerekkel nem lehet a kitűzött cél közelébe juttatni. (pl. értelmi fogyatékossága miatt speciális gyógypedagógiai módszerek ​segítségével lehet eredményesen tanítani)

Speciális szükséglete lehet, mert: 
        o Eltérő a fejtődési üteme

        o Iskolai nehézségei vannak: 
• Intellektuális okok

• Érzelmi okok 

• Figyelemzavar (részképesség zavar, másodlagos tünetként megjelenő figyelemzavar pl. hyperaktivitás mellett) 
• Motivációs problémák
        o Kulturális eltérések 
Megoldási módok:
        o Szegregált nevelés (hátránya lehet a stigmatizáció, illetve a teljesítmény motiváció hiánya)

        o Fejlesztő felzárkóztatás

        o Differenciált nevelés - integráció - mai koncepció

Fejlődési állomások:
1. a kezdetektől a XIX. sz. végéig
o felülről lefelé építkező iskola (egyetemben gondolkodik, de nincs hozzá alapfokú képzés; házitanítók csak az alap kultúrtechnikákat tanítják, lassan jöttek létre az alapfokú iskolák -> „ünnepi tudás")
o alulról építkező iskolák (általánosan képző iskolák; inasiskolák ~ „hétköznapi tudás" ) (A kétféle tudás aránytalansága a mai napig jelen van!)
2. XIX. sz. végétől a XX. sz. közepéig - háromirányú iskolarendszer

   o 4 osztályos elemi - 8 osztályos gimnázium - egyetem 
   o 4 osztályos elemi - 2-4 osztályos népiskola

   o 4 osztályos elemi - 4 osztályos polgári

A rendszer nagy hátránya, hogy nehéz volt az átmenet egyik formából a másikba.

A II. vh. után jellemző az egységesedés. A jó iskola sokáig nem szelektál. Expanzió erősödése figyelhető meg, egyre többem vesznek részt a középfokú oktatásban. A globalizáció is fokozódik. Az iskolák többsége nem készít fel az egyetemeken tapasztalható nagy szabadságra. Szétválik az egyházi és a világi iskolarendszer. (szekuralizálódás)
3. 1945 után

o egységes 8 osztályos általános iskola

o 4 osztályos gimnázium - jó esély az egyetemre 
o 4 osztályos szakképzés

o 3 éves szakiskola

Az iskolák között markáns különbségek vannak, társadalmi réteg szerint jó és rossz iskolák alakulnak ki, tehát csak elvileg egységes a rendszer.

4. A 90-es évek rendszerváltási időszaka:

o 4+8 
o 6+6         }    évfolyamos általános iskolai és gimnáziumi képzés 
o 8+4

- Összeomlott a szakmunkásképzés, megnövekedett a szakközépiskolai létszám. Az egységesedés helyett egyre inkább differenciálódik az iskolarendszer.

- A 6-8 osztályos gimnáziumi rendszer felülről építkező, ünnepi tudást nyújt, egy művelt, kulturált réteget szolgál ki; konzerválódik az elitképzés;

- nemcsak az iskolák különböznek, de iskolán belül az osztályok is, képességek szerint szelektálnak, vannak a, b, c, osztályok - ez megkülönbözteti a képességek szerint szelektált gyerekeket, azok másfajta képzést kapnak, társadalmi rétegek szerint szétválnak az osztályok, nem tanulnak meg együtt élni)

- Az osztály légköre is nagyon fontos, ha szelektálunk, elveszítjük a húzóerőt, csökken a motiváció;

- A tanárok hozzáállása is döntő; (a gyenge osztálytól eleve nem vár el sokat, ennek fognak megfelelni - Pygmalion-effektus)

- Ha nincs iskolai szelektálás, akkor is rosszabb helyzetben vannak a hátrányos helyzetű gyerekek, mivel az azonos képességű gyerekek más-más kulturális háttérből jönnek.

Hátrányos helyzet:
Nyelvi hátrány: kidolgozott, illetve korlátozott nyelvi kód - az iskola nem tanítja meg őket a szituációtól független beszédre, viszont minősíti őket. 
Az iskola feladata: a/ korai fejlesztés hangsúlyozása

b/ olyan szituációk teremtése, ahol a gyerekek megtanulhatják, gyakorolhatják a  kidolgozott nyelvi kódok alkalmazását.

Az óvoda feladata: - olyan foglalkozások: biztosítása, mely kompenzálja a hátrányokat;
            - fejlesztő tréningek nem csak gyermekek, hanem a szülők számára is;

Jövőperspektíva: -  minél nagyobb, távolabbi célok felé való kitekintés (mindig csak a holnapra koncentrálnak a gyerekek)

  - ha valamelyik tantárgy nem szükséges a továbbtanuláshoz, már nem is tanulják a gyerekekek. szülői hozzáállás az iskolához (ez a gyerekét is befolyásolja)

  - társas összehasonlítás - erős versengést okoz ​iskolába való bekerüléstől

  - iskola lehet: - nagyon versengő

                         - együttműködő
Előítéletek: előnyök, hátrányok
Sztereotípiák mentén gondolkodunk, nem szükséges, hogy mi magunk is információkat gyűjtsünk, a sztereotípiák szerint ítélkezünk. (pl. cigány, nem cigány gyerekek szelektálása)
Előítélet: nem érdekel, hogy konkrét gyerek milyen, nem is törekszünk a megismerésére, a sztereotípia szerint viselkedünk vele. A kategorizálás személyiségelméletet tartalmaz (bizonyos tulajdonságokat tulajdonítunk nekik, azt gondoljuk, hogy ezek együtt járnak pl. a cigánysággal)

Előítélet: olyan makacs nézet, mely csoportokkal foglalkozik számukra negatív formában (javíthatja, ronthatja a másik viselkedését - pygmalion- effektus)

Az előítélet fokozatai - megnyilvánulási formái: 
1. szóbeli

2. elkerülés

3. hátrányos megkülönböztetés 
4. bántalmazás (testi, lelki)

5. fizikai megsemmisítésre törekvés (holokauszt)

Az előítélet csökkentésének lehetőségei:

- Elkülönülés nyújtotta előnyök az előítéletek nélkül is működnek. 
- Önigazolás szükségessége

- Status, hatalom szükségessége - vagyok valaki, az előítéletesség függ attól is, hogy a társadalmi hierarchiában hol helyezkedik el. A magasabb szinten lévők kevésbé előítéletesek (egyetemista cigány)

- Saját önértékelésünk emelése céljából az egyel alattunk lévőkkel vagyunk a leginkább előítéletesek;

- Bűnbak-elmélet - az alacsonyabb statusú felé irányul, frusztráció -> agresszió;

Az előítéletes személyiség:

- Neveltetés során alakul ki; nem veleszületett;

- Családi nevelői légkör; tekintélyt követelő apakép; -> frusztráció -> a gyengébb felé fordul

- Konformitás: igazodni kell a többséghez, az előítéletekben is van egy ki nem mondott társadalmi közmegegyezés

Megoldási utak:
1. multikulturális oktatás

2. saját csoport bevonása a megoldásba 
3. iskolai sikerek

4. Az előítéletek leépítésének eszköze, hogy meg kell ismerni, másokkal meg kell ismertetni az előítélet alanyait. (pl. a kisegítő iskolás gyerekek rendszeresen bemutatkoznak a nagy városi rendezvényeken, részt vesznek a város iskolái közti versenyeken, megnyilvánulásokban - EU-s műsorok, énekkarok találkozója, mesemondó verseny, néptánc-találkozó, stb.)

Testi, érzékszervi és szellemi fogyatékosságok
A normál oktatásból a pedagógusok törekszenek speciális képzési formákba juttatni azokat a gyerekeket, akik lefelé eltérnek az átlagtól. De ide kerülhetnek a deviáns, a tanulási zavarral k~ gyerekek, és a roma származásúak is. A speciális képzési formákban nő a gyereklétszám, ennek oka lehet a jobb diagnosztizálás, vagy hogy ténylob több a serült gyerek. A demográfiai csökkenés ellenére is növekvő létszem ezekben az intézményekben azonban az oktatási rendszerünk szelektívebbé válására enged következtetni. Ha még azt is hozzátesszük, hogy a romatanulók aránya hétszeres a speciális intézményeken belül, akkor a kirekesztő, szelektív működésről, az esélyegyenlőtlenség kezelésének kudarcáról is beszélhetünk.

Elvileg a speciális intézményekben speciális feltételek és gondoskodás, a jobb anyagi feltételt segíthetnének, de lényegesen több ezekben az intézményekben az összevont osztály, nincs meg mindenütt a szakszerű ellátás személyi feltétele, a gyógypedagógiai ellátottság.
Etnikai, nemzeti kisebbség

"A meghatározónak vélt tulajdonságoknak sorsdöntő következményeik lehetnek a címkéve( ellátott személyre, önmagukat beteljesítő jóslatokká válnak, s ezáltal önmagukat igazolják." Nincs sem globálisan, sem helyi szinten az egyenlőtlen helyzetből adódó társadalmi problémamegoldás a roma tanulók esetében. A roma gyerekeknél az elkülönített formák jelentenek gondot melyek merev válaszfalak létrejöttét segítik elő. A nemzetiségeknél jobb a helyzet, de itt sem biztosított, hogy minden gyermek a lakóhelyén anyanyelvi oktatásban részesüljön.

Szocio- kulturális háttér: 
Hátrányos helyzet, amikor különböző környezeti tényezők gátolják a gyereket az adottságaikhoz mért fejlődési lehetőségükben. Szűkebb értelemben elsősorban társadalmi -szociális- kulturális eredetű művelődési esélyegyenlőtlenség. Tágabb értelemben a hátrányos helyzet és a veszélyeztetettség kölcsönhatása. A hátrányos helyzet magában foglalja a veszélyeztetettsége mivel minden veszélyeztetett gyerek egyben hátrányos helyzetű is, ugyanakkor a hátrányok halmozódása a gyerekek szempontjából potenciális veszélyt is hordoz. Hátrányos helyzet: kedvezőtlen szociális jellemzők, alkoholizmus, deviáns szülői magatartási hatás, alacsony jövedelem és fogyasztás, rossz lakáskörülmények, a csonka családok, az alacsony iskolázottsági műveltségi színvonal.
A családi háttér, a széthulló családok, a szegénység, a kulturális miliő, a nyelvi hátrányok, m. ingerszegény környezet, mind az egyenlőtlenség alapja. A gyerekek tanulási vágya, motivációs szintje, ambíciója összefügg a szülők iskolai végzettségével, az iskoláztatásban átélt saját tapasztalatával. Ez befolyásolja azt, hogy tud a szülő a pedagógussal kapcsolatot tartani, a felmerülő problémákhoz hogy áll hozzá.

Az anyagi helyzet befolyásolja, hogy milyen iskolába íratják a szülők a gyerekeiket. A jobb anyagi helyzetben lévők előnyhon vannak, a szegényebb családoknak nincs valós választási lehetősége.

A nyelvi hátrányok miatt a korlátozott nyelvi kóddal rendelkező tanulók a mai verbalitás centrikus iskolarendszerben hátrányban vannak, egyrészt az információk felfogásában de a reprodukálásban is.

A családokban felnövő gyerekek környezete: nagyon meghatározó. Az ingerszegény környezet a gyereket ugyanolyan értelmi képesség mellett lépéshátrányra kényszeríti.

Az iskolai szelektivitás

Az iskolarendszerben lezajlott szerkezetváltás miatt létrejött a szelektivitás. Egyrészt a fenntartók szerinti változással megjelentek az egyházi és magániskolák. láz, mint szelekciós lépcsőfok a már az alapoktatásban az óvodák és az általános iskolák esetében is működik. A másik szelektáló tényező a szerkezetváltás miatt bekövetkezett iskolatípusok szerinti belső arányeltolódás, a szakközépiskolák és a gimnáziumok javára. Azok a gyerekek, akik olyan érettségit nem adó iskolákban tanulnak, nemigen tudnak a kétéves szakmunkásképző általános képzése alapján átkerülni érettségit adó oktatási formába.

A 4+8, 6+6, 8+4-es felépítés is szelektál. A szerkezetváltó iskolába járó gyerekek családjainak társadalmi presztizse jelentősen eltér a társadalom általános összetételétől, tehát csak a társadalmi elit gyerekei számára nyújt jobb feltételeket a tanuláshoz. A döntés 14 éves korban van, de addigra már 4. és 6. osztályban is szelektál az iskolarendszer. A differenciálást nem "ismerő" iskolarendszerben fokozatosan kiválogatódnak a gyerekek, azok akik többet tudnak hasznosítani az oktatásból, előnyhöz jutnak.

Szelekciós formák: elkülönült gyógypedagógiai fonnák, a felvételi rendszer kiépítése, minden iskolatípus-váltásnál. A 8 és G osztályos gimnáziumok leválasztják a tehetségesnek tartott  gyerekeket. A 8. osztály után eldől ki tanul érettségit adó iskolában, vagy 10 osztályos általános iskolában, ahonnan továbblépni csak a szakképzésbe lehet.

Mit lehetne tenni?

A felzárkóztatók gyógypedagógiai csoportok létrehozása stigmatizált. Nem maradt meg a pozitív minta, nem volt húzó erő, nem találkozik a többség az 6véktál eltérő társadalmi helyzetben levő gyerekekkel, nem tanulnak toleranciát, az így létrejött szelekció társadalmivá válik. A kormányzati intézkedések nem minden esetben segítettek. A speciális finanszírozási normatívákra felsőoktatásban tanulók arányának növelése, a szakmatanulás kitolása a 10. évfolyam, elvégzése utánra, az érettségit adó középiskolák aranyának növelése nem oldotta meg a kettészakadás problémáját, ami azokat érinti, akik már az első osztályban leszakadtak.

Megoldást a komprehenzív -adaptív- iskola jelentené. 
-Minden gyereket a lehetőségei maximumára akarja eljuttatni.

-Differenciálást gyakorló pedagógusok, a differenciált oktatás iránt elkötelezett, felkészített, felkészült pedagógusok 
- Pozitív érzelmi kapcsolat kialakításával a nevelő által képviselt értékek átadása

XX. század kompenzatórikus szemlélete szerint a családi háttér, annak kulturális színvonal meghatározó az egyenlőtlen fejlődésben. A hátrányos gyerekek számára kompenzációt kell biztosítani. A pozitív diszkrimináció, a felzárkóztatás hatékonyan csökkenti az egyenlőtlenségeket, így felemelhetők a középosztály értékrendjéhez. Ezt segítették volna a korrepetálások, kisegítő osztályok, kis létszámú csoportok, illetve a programok a fizikai dolgozók gyerekei részére.

 - a gyerekek közötti különbségek társadalmilag meghatározottak különböző kulturális környezet; származás, a családi szokások, a meghatározott cselekvési minta az iskolából kikerülő gyerekben is kialakítanak bizonyos értékrendet. Ezt az iskolában nem megtűrni kell, hanem a pedagógiai fejlesztés alapjává, kiindulópontjává kell tenni. Az iskola szerepe az önvezérelt kultúraalkotás. Ezt a szemléletmódot emancipatorikus szemléletnek is nevezik.

A mai iskolák dokumentumaiban, nevelési programjaiban. kifejeződik az esélyegyenlőtlenség problémája, s megfogalmazódok a tenni akarás is. Az azonban a legtöbb esetben kompenzatórikus megoldásokat ad, szelektív megoldások a deficit pótlására, tehát a problémák tüneti kezelésén nem lép túl.

Milyen hatások fokozhatják az esélyegyenlőtlenséggé a hátrányos helyzetet? ​

- települési viszonyok
települések, az iskolák méretével összefüggő egyenlőtlenségek negatív hatása nehezen ellensúlyozható. A kistelepülések hátrányban vannak, több település saját iskolát sem tud működtetni, kénytelenek már az alsós gyerekek is utazni. Ahol pedig működik iskola, ott nagy a fajlagos költség. Nehéz megfelelő pedagógust szerződtetni, rossz a szakos ellátottság, sokszor osztatlan iskolát kénytelenek működtetni, speciális képzési formák kialakítása lehetetlen. A megszorító intézkedéseket itt jobban megérzik, a restriktív intézkedések a napközit, könyvtárat érintik a leginkább, nem jut pénz a fejlesztésre.
