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9. Tétel: Egységesség — differenciáltság — adaptivitás az oktatásban
M. Nádasi Mária

Adaptivitás az oktatásban

Globalizáció — multikultúrális nevelés — „szubjektum központú” gyakorlat az iskolában.
Önmaga nevelésében való illetékessége okán és jogán, a tanulók meghatározó részvétele saját fejlesztésében. Vélt szükségletek helyett valós igényekből kell kiindulni.

A „szubjektum központú” gyakorlat az oktatásban olyan pedagógiai munkát igényel, amelyben az egyes tanulók optimális fejlesztése az egyéni sajátosságokra tekintettel lévő differenciálást és az egyéni sajátosságokra tekintettel lévő egységességet egyaránt jelenti Ezt a gyakorlatot nevezzük a továbbiakban adaptív oktatásnak.

1. A közoktatást meghatározó folyamatok
Egységesség, pluralizmus, szelektivitás, alternativitás,
szegregáció, integráció, adaptivitás. 
1.1. Egységesség és pluralizmus
Egységesség lényege: a közoktatásban érintettek deklaráltan egyforma lehetőségekkel rendelkeznek az iskolarendszer, és/vagy a napi gyakorlat szintjén. 
Az egységesség érintheti a társadalom valamely szempontból homogénnek tekintett/tekinthető rétegeit vagy az egész társdalom közoktatásban érdekelt tagjait.
— egységesség természetes változata a közoktatás szabályozatlanságának időszakában
— tudatos, szándékolt egységesítés az oktatáspolitikában amikortól felismerték az iskola szerepét
— a nevelés történetében először, a szándékolt, korlátozott egységesség jelent meg társadalmi rétegekhez, vallásokhoz, nemekhez, lakóhelyhez kapcsolódva (például: 1868-as népiskolai törvény alapján az 1869-es népiskolai tanterv azoknak, akik nem polgáriban vagy gimnáziumban folytatták tanulmányaikat)
— az egységességnek ez a korlátozott értelmezése nyílt szelekciót eredményezett, azaz a társadalmi réteghez, valláshoz nemhez, lakhelyhez való tartozás alapján
— az egységesség kiterjesztett értelmezése: valamely társadalomban a közoktatásban érintettek teljes körére érvényes (például: fejlett tőkés államok 60-as évek, valamint a szocialista országok), ismérve: azonos életkorúak számára azonos lehetőségeket kínálta tankötelezettség időszakában társadalmi hovatartozásra, nemre, vallásra, lakhelyre való tekintet nélkül (60-as évek együttes iskola, Gesamtschule, 1945 magyar általános iskola a trifurkációs /háromfelé ágazó/közoktatási iskolarendszerből, elemi népiskola, algimnázium, polgári iskola, beiskolázás a lakhely szerinti körzeti iskolába)
— egységesség az osztályokba sorolás szintjén: életkor és teljesítmény alapján (1948 államosítás, felekezeti hovatartozás nyilvántartása megszűnik, 1960-tól koedukáció)
— egységesség a pedagógiai gyakorlat szintjén: kötelező tanterv, évfolyamonként egyetlen kötelező tankönyv, azonos taneszközök, egységesség szempontjait számon kérő felügyeleti rendszer, „megbízható”, a kötelező előírások betartását ellenőrző igazgató, kívánatos a frontális munkaszervezés, egyforma bánásmód
a kiterjesztett, szándékolt egységes bánásmód együtt járt a központilag nem tervezett rejtett szelekcióval
— ennek okai: működési feltételek különbözősége (iskolahálózat különbözősége, infrastrukturális szintek különbsége), tanulok jogi egyenlősége nem küszöböli ki az örökletes szociokulturális háttérből adódó nevelhetőségi és oktathatósági különbségeket, ezek, a szándékoltan egyforma hatásokra nem eltűnnek, hanem felerősödnek, a tanítók és tanárok nézeteikben gyakorlatukban jelentősen eltérnek egymástól
A legtöbb felnőttnek van a pedagógiai jenségekkel, történésekkel, helyzetekkel, folyamatokkal kapcsolatban egy olyan gondolatrendszere, amely kritikus helyzetekben előhívható, működésbe lép. Ezt a gondolatrendszert nevezik hétköznapi(naiv, laikus, burkolt, implicit, személyes) pedagógiai elméletnek.
A hétköznapi pedagógiai elmélet forrásai:
* saját közvetlen tapasztalatok
* közvetett tapasztalatok
* ismeretek
A hétköznapi pedagógiai elmélet sajátosságai:
* csak az egyénre jellemzők
* közvetlenül alkalmazhatók, hitek, vélemények, ismeretek keverednek benne, érzelmekkel átszőttek,
* elemei nem feltétlenül alkotnak koherens rendszert
* megmaradnak a szóbeliség szintjén, döntően a köznyelv szókincsével fejeződnek ki, gyakran metaforák alkalmazásával
* általánosításként fogalmazódnak meg
* általában egy okúságot feltételeznek
* megkérdőjelezhetetlen igazságtartalomként nyilvánítják ki őket
* nehezen változnak, hagyományozódnak (szokás jellegük van)
* az adott történelmi, társadalmi, kulturális körülményekhez való kötődésük gyakran nem tudatos
* a vonatkozó kollektív tudattartalmakkal — ritkán érzékelt — szoros összefüggésben vannak
A hétköznapi pedagógiai elméletek alapján történik a nem professzionális — például a családi — nevelés.
Professzionális nevelés
A tudományos elméletek tanulása nem jelenti a hétköznapi pedagógiai lméletek automatikus kiszorulását, felváltódását, hanem a kétféle elmélet folyamatosan egymásra hatását, egyeztetését, az egyén megítélése szerint összeillő elemek integrálását.
Integrált egyéni pedagógiai elméletek
A professzionális pedagógiai munkát megalapozó „integrált egyéni pedagógiai elméletek jellemzői kívánatos esetben:
* egyediek
* a hétköznapi és a tudományos pedagógiai elméletek egyeztetéséből keletkeznek, eklektikusak
* a gyakorlatban közvetlenül alkalmazhatóak
* ismeretek vélemények, hitek keveredhetnek bennük, érzelmekkel átszőttek
* saját elméletét általában mindenki koherens rendszernek tartja, bár ez annak nem mindig sajátja
* mind szóban, mind írásban igényes, vagy legalábbis értelmezett szakmai szókinccsel fejeződik ki
* jellemzőjük az alternativitás elfogadása
* sajátosságuk az önreflexió lehetővé tétele
* továbbfejleszthetők
* mind mások (például szülők) hétköznapi pedagógiai elméletei, mind a tudományos elméletek, mind a kollégák integrált pedagógiai elméletei  irányában nyitottak.
A pedagógusok tudjanak arról: rendelkeznek hétköznapi pedagógiai elméletekkel; ismerjék ennek jellemzői általában; legyen képük hétköznapi pedagógiai elmélet egyes összetevőinek kialakulási, változási folyamatáról, legyenek meggyőződve arról, hogy a hétköznapi és tudományos pedagógiai elméletek egyeztetése az alkotó innovatív pedagógiai munka alapfeltétele.
A rejtett szelekció okai: az iskolai működési feltételek különbségei, szülők törekvései, gyermekek eltérő sajátosságai, pedagógusok integrált egyéni pedagógiai elméletei.
latens szelekció: kísérleti iskolák 70-es évek, tagozatos osztályok, intézményen belüli speciális foglalkozás
Szegregáció: valamilyen szempontból elkülönített tanulók nevelése a részlegesen egységesség körülményei között a többi nyíltan szelektív megoldással együtt van jelen, de a kiterjesztett egységesség körülményei között sem tűnik el. (korrekciós osztályok, gyógypedagógiai iskola hálózat, konduktív pedagógia intézményrendszere
Integráció: a tanulásban valamilyen oknál fogva akadályozott tanulók együtt nevelése kortársaikkal. Az egységesség legmagasabb szintje lenne, ha valamennyi tanulót (tanulásban akadályozott és nem akadályozottakat) individuális nevelési szükségleteiknek megfelelő pedagógiai gondoskodásban, bánásmódban lehetne részesíteni.
Pluralizmus: a többféleség természetesnek tartása mind a szabályozás, mindaz iskolarendszer, mind az iskolában az osztályokba sorolás, mind a pedagógiai folyamat szintjén, tudomásul véve az érintettek szintjén (gyerekek, szülők, pedagógusok) eltérő igényeit.
— polgári demokráciákban a pluralizmus természetes
— 1993-as oktatási törvény minden iskola számára előírja az intézmények szakmai autonómiáját reprezentáló és garantáló pedagógiai koncepció kimunkálását, 1998 óta pedagógiai program és helyi tanterv kötelező
— szabad iskolaválasztás
— a teljes pluralizmus körülményei között látens módon megjelenik a korlátozott egységesség, azaz az egyes iskolák valamilyen szempontból (vallás, anyagi helyzet, pályaválasztási ambíció, nemzetiség, etnikum) homogén rétegei kezdik megtalálni, és mások elől elzárni „saját” iskoláikat
—  osztályokba sorolás szintjén: életkor, eredményesség, tantárgyi dominancia, streaming /életkor, IQ/; setting /bizonyos tantárgyakban elért eredményesség alapján kialakított homogén csoportok/; azonos korúak érdeklődés alapján való csoportokba sorolása; a kor figyelmen kívül hagyása mellett tudás és tanulási képesség alapján való besorolás, illetve több korosztály egyesítése nevelési cél érdekében
— kritikák a csoportokba sorolásokkal kapcsolatban!!!

Leggyakoribb a teljesítmények alapján történő válogatás, azonban ennek csekély előrejelző értéke közismert, vagy legalábbis kérdéses.
A pedagógiai munka szintjén természetes, hogy az iskolák, azon belül az egyes pedagógusok nem egyszerűen központi elképzelések végrehajtói, hanem szakmai autonómia jegyében saját koncepciójuk szerint dolgozhatnak.
A pluralizmus körülményei között mind az egyéni sajátoságokra tekintettel lévő differenciálás, mind a teljesen egyénített, individualizált oktatás természetesen van/lehet jelen a mindennapi pedagógiai munkában. A pluralizmus dominanciájának időszakában megvan a veszélye az iskolarendszer széthullásának.
(szakértői értékelések, kerettantervek, minőségbiztosítási rendszerek, külső vizsgálatok, 1999-től az 1993-as törvény módosítása: 8+4 rendszer megszilárdítása, 2001-ben a helyi tanterv átdolgozása a  megszokott műfaji sajátosságokkal rendelkező kerettantervekhez igazodás jegyében)
Pluralizmus körülményei között a szegregáció természetesen van jelen.
Az integráció a pluralizmus  körülményei között is megjelenhet.
A pluralizmus és az anarchia között vékony a válaszfal.


1.2. Differenciálás az egységesség és a pluralizmus viszonyai között
A differenciálás lényege: a tanulók egyéni sajátosságaihoz igazodó fejlesztés és/vagy a tanulók egyéni sajátosságainak megfelelő önvezérelt fejlődés körülményeinek biztosítása a nevelési gyakorlatban. Ebben az értelmezésben tehát differenciálásról beszélni, az eddigi megközelítéstől eltérően, csak a pedagógiai (nevelési-oktatási) folyamat szintjén értelmes.
A differenciálás igénye a 19. század végének és a 20. század elejének terméke:
— a liberalizmus eszméinek térhódításával nagyobb jelentőséget kezdenek tulajdonítani az egyes embernek, az emberek közötti egyenlőségnek, az emberek szabadságának, kibontakozásának
— a természettudományos módszerekkel kutatást folytató pszichológia felhívja a figyelmet az életkori sajátosságokra
— a társadalmi-gazdasági fejlődés körülményei között felértékelődik az emberi alkotó tevékenység
— a családok életstílusban, intim légkörében egyre nagyobb szerepet kap az a felfogás, amelyik a gyermeket sajátos szükségletű, fejlődő, változó, egyszeri és megismételhetetlen egyednek tekinti
REFORMPEDAGÓGIA, a mozgalom irányzatainak közös ssajátossága a gyerek központba helyezése, egyéni sajátosságainak tiszteletben tartása
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A reformpedagógiához kapcsolódó irányzatok a tanulók önfejlesztésére építő differenciálást a nyílt oktatás körülményei között valósították meg
A nyílt oktatás jellemzői: az oktatás céljának, tartalmának, menetének, a szervezési és módszerbeli megoldásoknak, az alkalmazott eszközöknek, az elvárt eredményeknek (követelményeknek), valamint ezek értékelési módjainak a meghatározásában – az érdekeltségéből, saját nevelésében, oktatásában való illetékességéből adódóan – a tanulónak is döntő szerepe van. A pedagógusok-tanulók-szülők együttműködése a gyerek, az ifjú kibontakozásának segítése, fejlesztése érdekében természetes.
A zárt oktatás koncepciója szerint: az oktatás távlati és aktuális céljait, tartalmát, menetét, megszervezésének módját, a módszerbeli megoldásokat, az alkalmazott eszközöket az elvárt eredményeket (követelményeket), ezek értékelési módját – szakmai illetékességéből adódóan – a pedagógus határozza meg.
A zárt oktatás körülményei között a differenciálás azt jelenti, hogy a pedagógus megismeri az egyes tanulók szükségleteit, lehetőségeit, s ezek alapján tervezi és irányítja az egyes tanulók fejlődését.
— az intézményi pedagógiai programok kötelező része a tantestület differenciálással kapcsolatos álláspontjának rögzítése
— a nyílt oktatással kapcsolatos fenntartás azonban a hazai pedagógiai közvéleményben szinte tapintható
1.3. Adaptivitás az oktatásban
Az egységesség ad alkalmat arra, hogy a gyerekek fejlesztésében/fejlődésében megerősödjenek azok az elemek, amelyek a hatékony, konstruktív együttgondolkodáshoz, társas együttéléshez, a tudás társadalmilag értékes felhasználásához szükségesek. A kérdés tehát a pedagógiai folyamatban nem úgy vetődik fel, hogy egységesség vagy differenciálás, hanem egységesség és differenciálás. (ha pedagógiai céljaink között a konstruktív életvezetésre, az autonóm erkölcsiségre, az élethosszig tartó tanulásra nevelés kiemelt szerepet kap)
A differenciálással együtt, azzal összekapcsolódva, azt váltva megjelenő egységesség az oktatás folyamatában természetesen nem tömegoktatás, nem az egyformaság illúziójára épít, hanem az egyéni sajátosságok ismeretében valósul meg.
Nem hagyjuk figyelmen kívül az új típusú, a tanulók egyéni sajátosságainak ismeretében megvalósuló egységességet.
A továbbiakban az egyéni sajátosságokra tekintettel lévő differenciálást (differenciált fejlesztést és/vagy öndifferenciálás megfelelő körülményeinek a biztosítását) és az egyéni sajátosságok ismeretében megvalósuló egységes oktatást együtt adaptív oktatásnak nevezzük, és kapcsolatba hozzuk a zárt és nyílt oktatás által ehhez biztosított lehetőségekkel, feltételekkel.
1.3.1. Adaptivitás az oktatás céljaira vonatkozóan
Pedagógiai célok: a gyerekek, ifjak alakulásával, alakításával kapcsolatban elképzelt, pozitívan értékelt végállapotok, amelyek elérésére  való törekvés a nevelés-oktatás alapvető jellemzője.
— viszonyítási pontok, a pedagógiai munkát szabályozó központi, és pedagógusok által készített tervezési dokumentumok fontos elemei
— a konkrét oktatási helyzetben mindenkinek vannak céljai!
— pedagógusok saját céljai:
- hivatalosan előírtak
- elméletileg is kívánatosnak tartottak
- a hivatalos és az elméletileg meghatározott célok között nem szereplők, de azokkal szellemiségükben összhangban lévők
- a hivatalos és/vagy az elméletileg meghatározott céloktól eltérők, akár még azokkal ellentétben lévők
A pedagógusok tevékenységét alapvetően egyéni céljaik határozzák meg.
A szakirodalom alapján bizonyítottnak tekinthető, hogy e célok kialakulásában mind érzelmi, mind intellektuális, mind társadalmi összetevőknek szerepük van, s hogy maguk az összetevők is, a célok is változnak az önálló iskolai gyakorlatban eltöltött idővel.
A társadalmi körülmények cél formáló szerepe abból adódik, hogy a nevelés sosem folyik társadalmi vákuumba.
A pedagógusok cél elképzelései egy-egy kultúrán belül változnak, de meglehetősen lassan.
— a legtöbb pedagógus a maga számára duális célstruktúrát alakít ki, amelyek a tanulók személyiségének sajátosságaihoz illetve teljesítményeihez kapcsolódik
— cél-eltolás
— a célok verbalizálható rétege mellett, azzal párhuzamosan együtt van egy olyan rétege is amely ne verbalizálhtó
—a célok között gyakran lehetnek konfliktusok is
— a pedagógusok különböző tanulókhoz különböző célok elérésének igényét kapcsolhatják
Tanulók céljai nem igazán feltérképezettek, változások az életkor előrehaladásával.
A nyílt oktatás körülményei között a tanulás és a társas élet fontossága, öröme, komolysága a tanulók céljait inkább kötik az a teljes tevékenységrendszerhez, hiszen minden életkorban megtalálják, megtalálhatják a nekik leginkább megfelelő feladatokat, s számukra kedvező szociális közegben dolgozhatnak.
Szülők céljai
A célok egyeztetése, integrációja, az elvárások kölcsönös tisztázása és elfogadása az adaptív oktatásban a pedagógus, a tanuló és a szülők együttműködésének eredményeként valósul meg
1.3.2. Adaptivitás az oktatás tartalmához kapcsolódva
Az oktatási tartalomnak csak egy része az, amelyik elsajátításának szükségessége nem lehet kétséges, mert jelentős tartozéka az egységes nemzet kultúrának, mert feltétele a területen való továbbhaladásnak.
A zárt oktatás gyakori problémája, hogy a közös tartalom mindenki számára egyformán kötelező, s ez a tanulók széles körében válthat ki érdektelenséget.
Kötelességből nem lehet érdeklődni!
1.3.3. Adaptivitás az oktatás menetében
Az ismeretek elsajátítása, a műveletek begyakorlása különbözőképpen lehet kedvező különböző tanulók számra.
1.4. Összefoglalás
Egységesség és pluralizmus.
Együttesük, belső arányaik az iskolarendszer, az iskolában a tanulók osztályokba sorolása és a pedagógiai gyakorlat szintjén a mindenkori közigazgatási rendszer egyik legfőbb jellemzője. 
Mind az egységesség, mind a pluralizmus rendszerén belül megjelenik a szegregáció és az integráció, sajátos hangsúlyokkal.
A differenciálás,azaz a zárt oktatás körülményei között a tanulók egyéni sajátosságaira tekintettel lévő fejlesztés, illetve újabban e mellett a nyílt oktatás koncepciójában vagy a nyílt oktatás elemeit érvényre juttató gyakorlatban a tanulók egyéni sajátosságaink megfelelő önvezérelt fejlődés körülményeinek biztosítása is.
A differenciálás alapfeltétele a hatékony egyéni tanulásnak,akár a közös követelmények elérésének, akár az optimális önkibontakoztatásnak a szempontjából közelítünk.
Az iskola funkciója azonban nem csupán a tudás elsajátítás segítése, biztosítása, hanem az is, hogy az elsajátított ismeret társadalmilag konstruktív alkalmazását előkészítse. Ennek feltétele az értékes társas élet, közös élmények, a tapasztalat- és véleménycsere, akár az ismeretszerzés folyamatához kapcsolódva, akár azon kívül. Mindez pedig indokolttá teszi az egységesség egyéni sajátosságok ismeretében történő, illúzióktól mentes megvalósítását.
A differenciálás és az egyéni sajátosságokra tekintettel szervezett egységes oktatás együttes alkalmazása közös terminológiával adaptív oktatásnak nevezhető.
2. Az adaptív oktatás feltételei
Az adaptív oktatást nem lehet elrendelni, vagy bevezetni. Gyakorlatban való tejedése mindenek előtt a pedagógusok adaptivitást elfogadó viszonyulásán múlik. A pedagógusok feladatköre részben kiterjed, részben átalakul.
A pluralizmus körülményei között, a pedagógusoknak döntő szavuk van az oktatás céljának, tartalmának, menetének meghatározásában is, ami az adaptív oktatáshoz elengedhetetlen.
— szakmai önállóság, speciális szaktudás (szakterületi, pszichológiai, pedagógiai, tantárgypedagógiai), pedagógiai problémaérzékenység, pedagógiai fantázia, szándék, hozzáértés 
— a legegyszerűbb, leghivatottabb pedagógiai munka sem lehet eredményes, ha nincs mögötte az érdekeltek – tantestület, gyerekek, szülők – támogatása, ha nincsenek meg a szükséges tárgyi feltételek
— szülők támogatása
— tanulói támogató magatartás csak akkor problémamentes, ha az iskoláztatás elejétől kezdve hozzászoknak a tanulók az adaptív oktatás lehetőségeihez
— tárgyi körülmények jelentősége
— szakmai hozzáértés: széleskörű, biztos, továbbépíthető szakterületi tudás, a gyerekek adaptív oktatás szempontjából fontos sajátosságainak ismerete, a tanulók számára leginkább kedvező tanulási körülmények megteremtésében való gyakorlottság.
2.1. Továbbépíthető szakmai tudás
A pedagógus szakmai műveltsége, tudása közügy, a z adaptív oktatásra vállalkozó pedagógus esetében pedig egyenesen létfeltétel.
Az adaptív oktatás ugyanis a tananyaggal való különböző irányú, mélységű, intenzitású foglalkozást feltételezi a tanulók részéről, aminek az is része, amivel a pedagógus foglalkozna az egyéni sajátosságokra tekintet nélkül, de nem csak annyi!
Az adaptív oktatás tehát feltételezi, hogy a pedagógus szakterületén folyamatosan fejleszti magát.
A nevelő i tudás kiegészítése során a saját érdeklődése mellett érdemes a tanított gyerekek életkori illetve konkrét, aktuális érdeklődésére is tekintettel lenni.
2.2. Az adaptív oktatás szempontjából fontos tanulói sajátosságok ismerete
A gyakorlatban sokszor helyettesíti a tanulók pedagógiai szempontból fontos, illetve céltól függő sajátosságai szerinti ismeretét a hétköznapi (burkolt, latens, naiv, implicit, szubjektív) pedagógiai személyiségelmélet alapján kialakuló előfeltevés.
A pedagógusok tanulókról kialakult képe gyakran nem a pedagógiai munka szempontjából igazán fontos jegyek alapján jön létre.
— a személyközi kapcsolatok kialakulásának legfontosabb részfolyamatai:
— az első benyomás kialakulása
— kategorizáció
— attribúció, az előfeltevések megfogalmazása
— rokon- és ellenszenvek megjelenése
Az első benyomások kialakulásának lényege a tulajdonságok együtt járásában vetett hit, azaz valamely tulajdonság létéből következtetünk egy másik sajátosságra.
A pedagógus a tanuló számtalan megnyilvánulása közül szelektíven csak arra figyel fel (a többi mellett elsiklik!), amelyek hétköznapi pedagógiai elmélete szerint a későbbiekben (a tanulókkal való kapcsolatban, a későbbiekben elérhető eredményekben) fontosak lehetnek. Vagyis azokat tartja lényegeseknek, amelyek — korábbi tapasztalatai alapján — a sikeres pedagógiai munka szempontjából döntőnek tűnnek. E szelektíven kiemelt tulajdonságok adják a következtetések anyagát, ezek alapján alakul ki az első benyomás.
Az első benyomás kialakulása során figyelembe vett sajátosságok nem kapcsolódnak a pszichológiában, pedagógiában ismert, tanult tudományos személyiségelméletekhez. A tanuló külseje, felszerelésének állapota, viselkedése a pedagógussal és társaival, beszédkészsége, beszédmódja, stílusa, a korábban tanított testvérek „pedagógiai emléke”, a tanuló mögött álló család milyensége.
— saját pedagógiai babonák
— az első benyomások osztályokra és tanulócsoportokra is vonatkozhatnak
a tanulókról kialakult első benyomás kialakulásával együtt jár a tanulók kategorizációja, csoportokba sorolása.
A kategorizáció lehet horizontális vagy vertikális. Horizontális a kategorizáció, amikor  valamely sajátosság alapján egymás melletti csoportokba soroljuk a tanulókat.
A vertikális kategorizáció lényege, hogy a tanulókat a horizontális kategóriákon belül – fontosnak tartott megkülönböztető jegyek alapján – alcsoporttokba osztják (például: fegyelmezetlen tanulók csoportján belül a neveletlenek, a szándékosan zavarók stb.)
A képesség fogalma, a képességek alapján való besorolás problematikája!!!
A kategorizálással együtt jár az attribúció, és ennek nyomán, ezzel együtt a tanulókkal kapcsolatos előfeltevések kialakulása, a rokon- és ellenszenvek megjelenése.
Az attribúció nem más, mint feltételezések megfogalmazása jelenségek, események okairól, legtöbbször egy okot említenek, s azt stabilnak tartják
Az előfeltevések lényege, hogy általában ki nem mondott, sokszor még magunkban sem tudatosuló vélekedéseinken alakulnak ki  tanulók taníthatóságával, tanulékonyságával, személyiségével, a tanár-tanuló kapcsolat aktuális és perspektívikus alakulásával stb. kapcsolatban.
Az előfeltevések megjelenésének folyamatát minden esetben rokon- vagy ellenszenvek megjelenése kíséri. Megjelenésük természetesen (nemcsak a pedagógiai személyészleléshez kapcsolódó) folyamat, nem kell miatta magyarázkodnunk.
Az egyik az, hogy a gyerek rokon- vagy ellenszenvessége nem az ő sajátossága, hanem ránk jellemző, hogy kit milyennek tartunk. Tehát nem a gyerek tulajdonsága, hogy rokonszenves, hanem nekünk, a mi előzetes tapasztalataink, aktuális szükségleteink miatt rokonszenves.
A másik szem előtt tartandó körülmény az, hogy az iskolai tanár-tanuló kapcsolat nem privát kapcsolatok, hanem szakmai kapcsolatok. A pedagógiai folyamatban a tanárt nem vezethetik rokon és ellenszenvei, hanem szakmai céljai, megfontolásai.
A nem ismert nem kontrollált előfeltevések, érzelmek tehát az érdemek szerinti és nem a rászorultság szerinti pedagógiai gyakorlat alapján adhatják.
Az előfeltevés a napi pedagógiai tapasztalatok hatására tovább változik/változhatna a realitás és va valóban fontos személyiségjegyek megismerésének irányában.
— előfordul, hogy a tapasztalatokat értelmezzük úgy, hogy ne zavarja az előfeltevéseinket
— nem tarthatók azok a feltételezések, melyek egy tényezőt tesznek felelőssé a gyerekek tanulási folyamatban való részvételének színvonaláért (életkor, nyelvi kifejezőkészség, oktathatóság, apa foglalkozása, a család szociokulturális szintje)
— a tanulási folyamatban való részvétel színvonala mögött több sajátosság együttes hatást kell feltételeznünk
— bízzuk-e a tanulói sajátosságok megítélését a pedagógusokra, vagy inkább mérőeszközöket adjunk-e a kezébe; vagy az „öndifferenciálásra” gondolva hagyatkozzunk-e, hagyatkozhatunk-e a tanulók önismertére?
A tanulók sajátosságairól diagnosztikus értékeléssel lehet tájékozódni.
A diagnosztikus értékelés lényege: tájékozódás annak érdekében, hogy a pedagógiai folyamat következő lépései a valóság ismeretében reálisan megtervezhetők legyenek.
— a következő tanulói sajátosságok megismerése tűnik feltétlenül szükségesnek:
- a tanuló tudása
- a tanuló aktivitása
- fejlettség az egyéni munkavégzés terén
- a fejlettség az együtt működés tekintetében
- a tanuló társas helyzetének jellemzői
2.2.1. A tanulók tudása
— megalapozó tudás szerepe
a tanulók közötti különbségek kifejezésére az alábbi kategóriák kinálkoznak:
- megfelelő, a továbbhaladáshoz elegendő a tanulók előzetes tudása
- hiányosságok, bizonytalanságok, félreértések, homályos pontok vannaka szükséges ismeretek vagy műveletek (jártaságok, készségek) terén
- nincs előzetes tudása a gyerekeknek
- már ismert a feldolgozásra szánt ismeretanyag
nem elég megismerni, mit nem tudnak, azt is tudni kell miért nem tudnak valamit, vagy miért úgy tudják, ahogyan tudják
A szükséges előzetes, megalapozó tudás terén jelentkező hasonlóságok és különbségek megismerése adhat  tehát alapot  olyan oktatási gyakorlathoz, amelyben indokoltan kerülhet sor mind az egységes , mind a differenciált tanulási feltételek megteremtésére.
2.2.2. Az aktivitásra való készenlét jellemzői
A gyerekek aktivitása a pedagógus számára az oktatási folyamatban való készséges részvételként jelenik meg.
— eltérően a természetes tanulás körülményeitől, céltudatos, tervszerű, a gyerekek nevelési folyamatába szervesen betagolódó olyan szituációk, folyamatok sora, amelyekre jellemző:
- a gyerekek általában nem azt tanulják, amit akarnak, ami után éppen magától érdeklődnek, hanem amit kell
- nem akkor, és annyit tanul amennyire éppen késztetést érez, ameddig nem fárad el, hanem csengőszó jelzi a pihenést jelző szünet idejét, a tananyag (tanár) váltását
- a pedagógus tanórai céljai a gyerekek éppen aktuális  személyes céljai nem szükségszerűen esnek egybe
- a tanulás véletlenül — az életkor, a lakhely, ritkábban az érdeklődés hasonlóága miatt — egy osztályba került gyerekek társaságában történik, függetlenül az egyes gyerekek rokonszenv, ellenszenv, baráti kapcsolataitól
- a tanulás az osztályhoz éppen beosztott pedagógus irányításával történik, a gyerekek kívánságai, nézetei, érzelmei nem befolyásolják, hogy ki lesz a tanítójuk, tanáruk
- a gyerekek viselkedését, teljesítményét — pontosan nem is mindig értett — szempontok alapján és ismeretlen módszerekkel értékelik
Az aktivitás kiváltását pedagógiai módszerekkel kell segíteni.
A könnyen aktivizálható gyerekek közös jellemzője, hogy nyitottak az oktatási folyamat irányában.
A nehezen aktivizálható gyerekek nem, vagy nem elégé nyitottak az oktatási folyamat irányában.
A gyereke aktivizálhatósági tulajdonságairól, nem csak az  oktatási folyamatban lehet szerezni, a nehezen aktivizálható tanulók esetében a tájékozódás szükségszerűen túlmutat az órán.
A nyílt oktatás keretei között — éppen azért, mert több vonatkozásban hasonlít a természetes tanulási folyamatra — a pedagógus feladata nem az aktivizálás, hanem az aktivitást kiváltó körülmények megteremtése, az aktivitás megfelelő feladatokkal, feladat lehetőségekkel való mederben tartása.
Az aktivizálhatóság ismeretében lehet olyan  közös és/vagy az egyéni sajátosságokat is figyelembe vevő tevékenységrendszert alkalmazni, amelynek eredményeként a tanulók készségesen együtt haladnak a közös tanulás menetében (ha ennek tudásbeli feltételei is adottak); az egyéni érzékenység ismeretében megalapozottabban lehet eldönteni, hogy adaptív tanulási feltételrendszer melyik változatnak az alkalmazása a legcélszerűbb.
2.2.3. Fejlettség az önálló, egyéni munkavégzés terén
Az önálló munkavégzés szempontjából lehetnek osztályunkban:
- önálló egyéni munkára képes,
- az önálló egyéni munka során alkalmanként segítséget igénylők,
- az önálló egyéni munkában rendszeresen segítségre szoruló tanulók.
Akkor kaphatunk megbízható képet, ha az egyéni, önálló munka  feltételei között céltudatosan figyeljük meg a gyerekeket
- milyen szintű a tanuló feladatmegoldó képessége
- törekszik-e a tanuló a javasolt munkamenet betartására
- hogyan használja a munkaeszközöket
- mit csinál a tanuló, ha problémába, nehézségbe ütközik
- mennyire terhelhető
- mi jellemzi a figyelmét
- milyen a gyerek munkatempója
- mi jellemzi a tanuláshoz való viszonyát az adott tárgyban
- mi iránt mutat érdeklődést
Fontos annak megfigyelése, hogy az egyéni munka mint tanulási alapszituáció, milyen aktivizáló hatással rendelkezik az egyes tanulók viszonylatában.
Az önálló, egyéni munkában való fejlettség vagy éppen fejletlenség erősen függ attól, hogy a gyerekeknek mennyi előzetes iskolai lehetőségük volt az egyéni munkára.
A tájékozottság, hogy a gyerekek az egyéni, önálló munkavégzés szempontjából milyen szinten vannak, hogy mennyire inspiráló számukra az ilyen tanulási helyzet, egyrészt az abban való döntésben segít, hogy a differenciált tanulási körülmények megteremtésének szükségessége esetén kinek a számára és milyen módon célszerű önálló, egyéni tanulási lehetőségek biztosítása, másrészt annak előzetes megbecsüléséhez ad alapot, hogy a tanuló együttműködésére épülő tanulási helyzetekben potenciálisan melyik gyerek milyen „munkaerő”. 
2.2.4. Fejlettség az együttműködés tekintetében
A pedagógussal való együttműködés
Az osztályok létszáma, az a körülmény, hogy egy-egy pedagógus több osztályban tanít, nem mindig teszi lehetővé, hogy minden tanulóval intenzív kapcsolatba lépjen, hogy valamennyi tanulót mélyen megismerjen( az alsó tagozaton az osztálytanító helyzete ebből a szempontból kivétel) de azért „képe”, mint ezt már kifejtettük, minden tanulóról kialakul. A pedagógus-tanuló együttműködést ez a kialakult kép alapvetően befolyásolja.
Az e téren való pedagógiai tudatosság nagyon fontos, mert a pedagógus és a tanulók közötti együttműködés mind a megegyező, mint a differenciált tanulási feltételek biztosítása esetén meghatározó.
A kutatók többsége elfogadja azt a fejlődéslélektani álláspontot, hogy az együttműködésre való képesség feltétele az oktatásban a megélénkült érdeklődés és a gondolkodás szocializálására való képesség. Ez a fejlettségi szint 9-10-11 éves kor körül várható.
e téren való fejlettség szempontjából a gyerekek lehetnek:
- fejlettek, azaz az együttműködés normái szerint viselkednek és ezt társaiktól is megkívánják
- az együttműködésre még nem alkalmasak, azaz saját cselekedeteiket sem igazítják az együttműködés normáihoz, és ezt társaiktól sem várják el
- az együttműködés szempontjából változásban lévők azaz sem önmaguk viselkedésében, sem másokkal szemben támasztott ilyen jellegű elvárásokban nem konzekvensek
Az együttműködési képességgel kapcsolatos információk csak az együttműködést igénylő tanulási szituációban szerezhetők biztonsággal.
— odafordulás, alkalmazkodás, konfliktusos helyzetekben mutatott viselkedés
A pedagógussal való együttműködés és a társakkal való együttműködés színvonala közé egyenlőségjelet tenni félrevezető lenne.
Ezeket együttesen mérlegelve képzelhető el megalapozott döntés arra vonatkozóan, hogy a pedagógussal való együttműködés közös vagy differenciált tanulási körülményeket biztosító változatait kinek az esetében és hogyan lehet felváltani vagy kombinálni a gyereke közötti együttműködést igénylő tanulási szituációkkal.
2.2.5. A társas helyzet jellemzői
A tanuló társas helyzetének oktatási szempontból fontos változatait is a rokonszenvi, a presztízs és a szerepviszonyok határozzák meg.
— kölcsönös rokonszenvi kapcsolatokkal rendelkező gyerekek
— egyoldalú rokonszenvi kapcsolat vagy kapcsolatnélküliség, peremhelyzet
— elutasított tanulók
— magas presztízsű tanulók
(mindegyik esetben figyelni kell az együttműködési képességre)
— megismerés, szociometria: Buzás László által kidolgozott, egyszerűsített feladat-centrikus szociometria
— a szociometriai felmérés  minden fajtája csak pillanatnyi , statikus helyzetet tükröz, a társas viszonyok pedig gyorsan dinamikusan változnak, minél fiatalabbak a tanulók annál inkább
A tanulók társas helyzetének ismerete tehát főleg azért szükséges, mert lehetővé teszi annak eldöntését, hogy az adott helyzetben az egyes tanulók esetében a társakkal való együttműködést igénylő tanulási szituációk vagy a társakhoz közvetlenül nem kötődő helyzetek alkalmazhatók-e eredményesen.
A minimálisan megismerendő sajátosságok közé a tanulók tudásának jellemzőit, aktivizálhatóságuk természetét, önálló egyéni munkavégzési sajátosságaikat, együttműködési képességük szintjét, társas helyzetüket soroljuk.
— mindezeket együttesen mérlegeljük, változásában is érzékeljük, fejlesztésükre törekedünk
— a fejlesztés tervszerű folyamat
2.3. A tanulók számára kedvező tanulási körülmények biztosítása
Nemzetközi szakirodalomban: oktatás szociális formái, ill. módszerek közé sorolva
Hazai szakirodalomban: szervezeti formák, szervezési formák, munkaszervezési módok munkaformák elnevezés használatos
— szervezeti forma elnevezést alkalmazzuk a tanítási órára
szervezési módok: frontális munka, csoportmunka, párban folyó munka, egyéni munka, egyénített oktatásra alkalmas individualizált oktatási koncepciók
— minden szervezési mód valamennyi didaktikai feladat realizálására alkalmas: új ismeretszerzés, alkalmazás, rendszerezés, ellenőrzés, értékelés,
2.3.1. Frontális munka
pódiumoktatás, tömegoktatás
A formális munka lényege a hagyományos értelmezésben, hogy a tanulók ugyanazokért a célokért, ugyanolyan tartalom feldolgozásával, azonos időtartamban és gyakran azonos ütemben, párhuzamosan vesznek részt az elsajátítás folyamatában. A frontális munka eszerint az értelmezés szerint a tanulókkal való egységes foglalkozás zárt oktatás koncepciójának megfelelően, nem tulajdonít jelentőséget a tanulók egyéni sajátosságainak.
A frontális szervezés nem kötődik az osztály fogalmához.
A frontális munka alkalmazása nem kötődik kizárólagosan egyik módszerhez sem. Minden tanári és tanulói eljárás kapcsolható hozzá, amely lehetővé teszi a párhuzamos munkavégzést
A frontális munka hagyományos és általános alkalmazása során a különböző tanulók hasonlóságának illúziójára építünk, aminek természetes következménye, hogy e szervezési módban való tanulás nem mindenki számára igazán fejlesztő, hanem csak azok számára, akik tényleg olyan szinten állnak az előzetes tudás szempontjából, mint amit az egész osztályról feltételezünk, és akik közösen jól aktivizálhatók, akik jól tudják követni a pedagógus gondolatmenetét.
— célok, tartalom,didaktikai feladatok, módszerek a tanulók számára közösen vannak megtervezve, nem szokás a tanulók közötti különbségekre tekintettel lenni, a nagy átlag számára történik a tervezés
— a pedagógus direkt irányítása dominál, a diákoknak alapvetően végrehajtó szerepük van, ez a direkt irányítás a frontális munkában vezérlés jellegű
Problémák:
- kommunikációs zavar (valami miatt nem értik egyesek, amit a tanár mond)
- a tanítás sok tanuló mellett egyszerűen elmegy, másokban ellenállást szül
- tanulók szereplése jellemző: a jó tanulók gyakrabban és jelentősebben az új ismeretek feldolgozása során, míg a gyengébben ritkábban és főleg az ellenőrzés alkalmával kerülnek sorra.
- azonos feladatok nem jelentenek azonos terheket
- mozaikszerű részvétel, mással foglalkoznak, veszélyeztetik a pedagógussal együtt haladni tudó, s kívánó gyerekek munkáját, fegyelmezési nehézségek
- a tanulók közötti interakciók szegényesek
- konfliktusok a tanár és pedagógus között, vagy tanuló és tanuló között, konfliktusok megoldása leggyakrabban autokratikus
- az elsajátítás egyéni feltételei nem biztosítottak, ugyanakkor az értékelés szigorúan egyénre szabott
A frontális munkának ez a változata csak a tanulás lehetőségét teremti meg, de a feltételeit nem.
Az elért tanulmányi eredmények nagy szóródást mutatnak, a tanulmányi eredmények különbségei, e szervezési mód  ilyen módon történő konzekvens, kizárólagos alkalmazása esetén nem csökkenthetők, hanem inkább a különbségek halmozódása, stabilizálása következik be.
Az egyenlőtlenségből következő halmozott siker- illetve kudarcélmények
eredményeként a tanulók a teljesítményeikre kapott értékelést általánosítják, kiterjesztik személyiségük egészére, kialakul az alulértékelési vagy felülértékelési komplexus, illetve a társak egyszempontú megítélése.
A frontális munka e változatának fejlesztő hatása nagyon mérsékelt.
az egyéni sajátosságokra nem figyelő frontális munka tehát a tanulók különböző irányú és mértékű fejlődésének kedvez.

A gyerekekre, ifjakra való figyelés igénye, a differenciálás olyan megvalósítására törekvés, amelyben nagy szerepe van a tanuló önvezérlésen alapuló fejlődésének, kitermelte Európában a XX. Században a frontális munka egy olyan másik változatát is, amely csak a nyílt oktatás vagy a nyílt oktatás elemeit beemelő pedagógiai koncepció keretében alkalmazható.
A frontális munka e változatában úgy valósul meg az egységesség, hogy az osztály, a csoport tagjainak ismeretén alapul, s a tanulók lehetőséget kapnak a sajátosságaik szerinti munkára. Ebben az esetben a frontális munka alkalmazható az adaptív oktatás érdekében. A frontális munkára vonatkozó hagyományos értelmezésben megadott jellemzők közül ekkor csak az érvényes, hogy a feldolgozott tartalmak és az időtartam azonos, de nem szorítanak az azonos célok, nem kap szerepet az azonos ütem. A frontális munka e változatának lényegi jellemzője, hogy nemcsak a tanulás lehetőségeit is biztosítani tudja a tanulók számára.
— a tanítás-tanulás folyamata a pedagógus és a tanuló együttműködésének eredményeként alakul ki
— az osztályban, a csoportban a pedagógus és a tanulók között a kommunikációs kapcsolatok kétirányúak, s nagy szerepük van a tanulók közötti interakcióknak is
— a tanulók közötti interakciók gyakorisága, tartalmi, formai változatossága; a segítés, továbbfejlesztése a megbeszélés, a vita a tanulás természetes közege.
A frontális munka e változata alkalmazható például közös magatartási szabályok megbeszélésekor; a közös élmények feldolgozásakor, közös programok előkészítésekor; tapasztalatcsere érdekében; egyéni élményekről való beszámolók alkalmával; divergens problémák különböző megoldásmenetének bemutatása érdekében; önálló kutató munkáról csoportos vagy egyéni beszámoló meghallgatása idején, stb.
A frontális munka e változatában folyó közös munka (leggyakrabban megbeszélés, együttes tevékenység) biztosítja a résztvevők érdeklődését.
A tanulás során az a természetes, hogy a tanulók ugyanazzal kapcsolatban szereznek tapasztalatokat, ugyanazon gondolkodnak, és nem feltétlenül ugyanarra jutnak, főleg nem egyszerre. Ehhez feltétlenül szükséges az oktatási időhöz való rugalmas viszony, vagyis óra centrikus szemléletmód helyett az időben elnyúló folyamatban való gondolkodás.
Összefoglalás: A tömegoktatás szervezési módjaként a tanulók egyéni sajátosságaival nem számoló frontális munka csak a tanulás lehetőségeit kínálja fel, feltételeit nem biztosítja; aki tud és akar együtt haladni a pedagógussal, az megteheti.
A gyermekre, az ifjakra figyelés igényének következtében először a reformpedagógia egyes irányzataiban, az utóbbi években a közoktatásban is kialakult a frontális munkának egy olyan, a tanulók egyéni sajátosságainak ismeretében realizálható változata, amely úgy jelenti az egységességet, hogy közben módot ad az egyéni sajátosságok megnyilvánulására, figyelembe vételére. A frontális munka e változata ezért nemcsak a tanulás lehetőségeit, hanem feltételeit is biztosítja a tanulók számára, s így besorolható az adaptív oktatást lehetővé tévő szervezési módok közé.
2.3.2. Csoportmunka
A csoport, mint szociális képződmény interdiszciplináris kutatási probléma, a szociológia, a szociálpszichológia kitüntetett vizsgálati területe, s a pedagógiai irodalom egy jelentős része is a csoporthoz kapcsolódik, hiszen a csoport nevelésben való felhasználásának nagy múltja és gazdag jelene van.
a csoporthoz pedagógiai szempontból közeledve elsősorban azoknak a publikációk forgathatók haszonnal, amelyek szerzői a szociálpszichológiai kutatások pedagógiai adaptációival foglalkoztak, és amelyek írói pedagógiai terepen működő csoportokkal foglalkoztak.
Az oktatási célból működő csoportokkal foglalkozva a csoportmunka kifejezész alkalmazzuk.
A csoportmunka legfontosabb jellemzője: 3-6 fő együttes tevékenysége valamely tanulmányi feladat megoldása érdekében
Zárt oktatás esetén a csoport az osztály átmeneti tagozódását jelenti a tanítási óra rövidebb-hosszabb időszakára kapott feladat megoldása érdekében.
Nyílt oktatás vagy a nyílt oktatás elemeit is érvényesítő oktatás esetén a csoportok alkothatják az osztály részét is, de lehetnek osztályok felettiek is, tevékenységük szorítkozhat a tanítási órára, túl is nőhet azon; közösen megoldandó feladatokat kaphatják is vállalhatják is, ki is találhatják maguknak.
— csoportlétszám, kommunikációs csoportok
— olyan legyen a csoport, hogy elég forrás legyen a megoldáshoz, de nem lehet olyan nagy, hogy e forrásokat ki ne használják
— osztálylétszám
A csoportmunkában foglalkoztatott tanulók számára a kedvező differenciált tanulási körülmények megteremtése szempontjából kulcsszerepe van a csoportalakításnak és a feladatnak.
— spontán csoportalakítás — a spontán csoportalakítás során létrejött egységeknek csak egy részére jellemző, hogy rokonszenvi választásokon alapulnak, másik részük inkább tantárgyi szempontok mérlegelése alapján alakul meg — együttműködési problémák — a tanulók közötti rokonszenv-kapcsolatok jelentős része nem tanulási szituációkra épül, hanem egyéb, a tanulás szempontjából másodlagos körülményre
A tantárgyi szempontok alapján létrejött spontán csoportokra jellemző, hogy a tárgyban jó tanulók köré való tömörülés, vagy éppen a jó tanulók egymáshoz való kapcsolódása eredményeként jönnek létre.
A spontán csoportalakítás tehát egyáltalán nem biztos, hogy a csoporton belüli problémamentes együttműködéshez vezet.
A csoportalakítás célszerű módjának a rokonszenv-kapcsolatokat figyelembe vevő, pedagógiailag korrigált megoldást tartják.
—a tanulmányi előmenetel szempontjából homogén vagy heterogén csoportok létrehozása célszerűbb-e? — az egyszempontú megközelítés nem vezetett a mai napig egyértelmű állásfoglaláshoz!
— állandó vagy változó összetételű csoportokban dolgozzanak-e a gyerekek?
— tartós együttműködés biztosítja a közös munka során kibontakozó nevelő hatások megjelenését, intenzív érvényesülését
— a csoportok számára alkalmas feladatok általános ismérvei: a feladatok elvégzése szükségessé teszi vagy az elemzést, vagy a konstrukciós tevékenységet, vagy a gyakorlást, szükséges a véleménycsere, a munkamegosztást, és amelyek jelentőségét látják a tanulók
— a csoportmunka tervezése, irányítása az eredmények értékelése sajátos jegyekkel írható le
A csoportmunka tervezésének lényege zárt oktatásban a cél-tartalom-csoport ismerete alapján a csoportfeladatok megfogalmazása.
a csoportokhoz igazodás jelentkezhet a feladatok tartalmában, nehézségi fokában, mennyiségében, az instrukciók különböző mértékű részletezettségében, önellenőrzési támpontok megadásában.
— A CSOPORT ÚJSZERŰ MINŐSÉG
A közvetett ráhatási módok nagyon fontosak,mert döntően ezen múlik, hogy céltudatosan összeállított csoportokban a csoportra méretezett feladatok megoldása során ne csak a tanulás lehetőségei, hanem feltételei is adottak legyenek az egyes gyerekek számára.
De mi is folyik a csoportokban? Mit és hogyan is kell tulajdonképpen irányítani?
— a gyerekek tanulmányi munkacsoportjaiban is érvényesülnek a szociáldinamikai szabályszerűségek
— csoportösszetartás, csoportkohézió, mi-tudat
— minél gyakoribb pozitív csoportértékelés
— milyen szervezettségi szinten működik a csoportban a feladatmegoldás 
— a feladatmegoldás szempontjából a csoportok integráltak vagy dezintegráltak lehetnek
- konfliktusok vizsgálata, konfliktusok kezelése, a konfliktusok előfordulása minden egészséges csoportra jellemző, szükség van a pedagógus segítségére
Milyen pedagógiailag értelmezhető csoportfolyamatok jelennek meg a közös tevékenység során, és ezek hogyan befolyásolhatók a pedagógus irányító munkáján keresztül?
— a tanulók követelményeket támasztanak egymással szemben; a csoport tagjai kölcsönösen értékelik egymás munkáját, magatartását; csoporton belüli vagy kívüli tagokat állítanak egymás elé példaképül; a csoporttagok felvilágosítják egymást az adott helyzetben általuk helyesnek tartott magatartás módjáról.
— A tanulók egymással szembeni követelménytámasztásának változatai
— A tanulók kölcsönös értékelésének változatai
— A tanulók egymásra hatása felvilágosítás útján
—A tanulók egymásra hatása kölcsönös példaadás útján
Az egymásra hatások minősége, mennyisége, arányai döntően a csoportok összetételének függvénye.  Nem a tanulmányi eredmény, nem a szociometriai kapcsolatrendszer a döntő, hanem az, hogy a tanulók együttműködési színvonala milyen?
Konfliktusmentes(az együttműködés normáihoz) alkalmazkodó csoport
Konfliktusos, alkalmazkodó csoport
Konfliktusos, részben alkalmazkodó csoport
Konfliktusos nem alkalmazkodó csoport
Konfliktusmentes, nem alkalmazkodó csoport
A konfliktusmentes alkalmazkodó, és a konfliktusos alkalmazkodó csoporton belüli hatásrendszerre a rendezettség jellemző, olyan önirányítási folyamat alakul ki, amely spontán munka- és magatartásszabályozási folyamatként fogható fel, s amelyben valamennyi tanuló irányító és irányított egyszerre. A másik három csoporttípus nem álla a differenciált fejlesztés szolgálatában. Létrejöttük megelőzését átgondolt csoportosítással, illetve annak tudatosításával lehet elkerülni.
— csoportvezető problémája!
— a csoportvezetőnek nincs igazi funkciója; hacsak speciális pedagógiai szempontok nem indokolják, nem szükséges a csoportvezető kijelölése, szerepének formalizálása
A pedagógusnak a csoporthoz kapcsolódó beavatkozásai, a közvetett ráhatási módok, különösen figyelemre méltóak. A közvetett ráhatási módok variációit elemezve a következő típusokat lehetett kiszűrni: követelménytámasztás, értékelés, példaállítás, tudatosítás, valamint ezek komplex változatai
— A követelménytámasztás érvényesítése a csoporton keresztül
– A tanári értékelés hatásának érvényesítése a csoporton keresztül
— Példa hatásának érvényesítése a csoporton keresztül
— A tanári felvilágosítás hatásának érvényesítése a csoporton keresztül
A közvetett ráhatási módok számának növekedése a csoporton belüli közvetett ráhatási formák mennyiségi növekedését idézi elő.
A közvetett ráhatási módokra érzékeny és közömbös csoportokat egyaránt találtunk (konfliktusmentes, nem alkalmazkodó csoport).
A konfliktusos csoportok esetében ara érdemes ügyelni, hogy beavatkozásainkkal az együttműködés szempontjából fejlettebb tanulók pozícióit s ezzel várhatóan hatását erősítsük.
A pedagógus formáló-segítő értékelése a csoportmunkát végigkíséri.
Sem a csoportnak, sem a csoporttagoknak nem adnak pontokat és osztályzatot. A csoportmunka értékelésének adekvát formája a szóbeli értékelés, amely a csoportra vonatkozik, esetleg az egyénekre, mint a csoport tagjaira.
— lényeges, mire irányul az értékelés: együttműködés jellegére
A csoportmunka személyiségfejlesztő hatásának fő jellegzetességei (az együttműködésből és az egymásra figyelésből származóan):
- fejlődik a gyerekek empátiás (beleérző) képessége
- az együttműködés során új oldalról és jobban megismerik egymást
- a csoporttagok reakciói alapján rengeteg tapasztalatot szereznek arról, hogyan látják, hogyan értékelik mások, ez a korrektív szociális élmény erőteljesen hat az egyes tanulók önértékelésére
- az együttműködés során a gyerekek tapasztalatokat szereznek az együttműködés célszerű és zavaró módjairól
A feladatmegoldásban mindenki rizikó nélkül részt vehet, mivel:
- csökken a szorongás és növekszik a tanulási kedv
- fejlődnek a közös megoldáshoz szükséges eljárások, mentalitás területé: beszélgetés, vita, mások meghallgatása, minden gondolat ötlet beadása a közösbe
- minden tanuló profitál az oktatási folyamatból, s ez mind a gyerek tanulásában, mind a teljesítményében jelentkezik
Összefoglalás:
Az oktatási célból szervezett, illetve lehetővé tett csoportmunka az egyes tanulók számára differenciált tanulási feltételek biztosítását eredményezi, tehát alkalmazása nagyon eredményes lehet.
A csoportmunka alkalmazása nem automatikusan eredményez jó színvonalat. A csoportmunka alkalmazásáról való helyes döntés a zárt oktatás körülményei között feltételezi a tanulók tudásában, aktivizálhatóságában, önálló munkavégzési szintjében, együttműködési sajátosságaiban és társas helyzetében való tájékozottságot. A közös tanulás során kibontakozó hatásrendszer értékességi szintje, nevelő hatása a pedagógus által — az egyes tanulók és a csoport mint egység sajátosságainak ismeretében — alkalmazott közvetett ráhatási módokkal emelhető.
A nyílt oktatás elemeit érvényre juttató oktatásban szervezett csoportmunka a tanulók tanulási és szociális önállóságán alapul és azt fejleszti.
A csoportmunka személyiségfejlesztő hatása differenciált. Nem minden tanuló fejlődik egyformán a csoportmunka során őt ért impulzusok hatására, viszont — pedagógiailag tudatos, körültekintő alkalmazás esetén — mindenki nevelési céljainkkal adekvát módon és irányban változik.
2.3.3. Párban folyó tanulás
A páros munka lényege: két tanuló együttes munkában old meg valamely tanulmányi feladatot.
— lényeges szempont a tanulók együttműködési képességének szintje
A páros munka alkalmazásáról való céltudatos döntés a zárt oktatáson belül a tanulók sajátosságai közül az előzetes tudás, az aktivizálhatóság, az önálló munkavégzési szint, az együttműködési képesség terén való fejlettség és a társas helyzet ismeretét feltételezi. E sajátosságok figyelembe vétele a párok kialakításán és a feladatok méretezésén keresztül oldható meg.
— az intelligenciaszint, a szorongás és az extroverzio-introverzio szemontjából homogén párok eredményesebb munkát végeztek programokkal, mint e három dimenzió mentén heterogén párok
— sem a nem,sem a teljesítmény alapján történő párokba sorolásnak nem tulajdonítható teljesítménybefolyásoló hatás
—a rokonszenvi alapon kialakuló párok működése nagyon eredményes lehet
A legjobban bevált páralakítási változat az, amelyikben a társ választása rokonszenvi kapcsolaton alapult, és a pár tagjai közötti különbség tanulmányi eredmény tekintetében csekély volt. Ezek a párok mind az együttműködés módjában, mind oktatási eredményében mindkét fél részére fejlesztők voltak.
A szociometriai felmérés tanulságait érvényre juttató, a tanulók kölcsönös kapcsolatait ennek alapján figyelembe vevő tanári instrukcióra létrejött, tanulmányi eredményben nem túl nagy különbséget mutató párok esetében az együttműködés is, a tanulmányi haszonból való kétoldalú részesedés is megfelelő.
A páros munka esetében akkor biztosítjuk a gyerekek számára a legkedvezőbb társas körülményeket a tanuláshoz, ha lehetőséget biztosítunk a rokonszenvi alapon történő munkatársválasztásra.
— feladatok párokra tervezése
- a pár csak akkor oldhatja meg potenciálisan jól a feladatot, ha a megoldás belátható
- a pár együttműködése során szociális facilitáció csak akkor jelentkezik, ha megoldás megtalálásának esélye nullánál nagyobb
- nem biztos, hogy A is, B is meg tud oldani önállóan egy feladatot külön-külön, de együtt reális esélyük van rá
A tervezés lényege a cél-tartalom-idő pársajátosságok alapján a közös elvégzendő feladat kiválasztása vagy megfogalmazása, a párokhoz való alkalmazkodás megnyilvánulhat a feladat tartalmában, nehézségi fokában, mennyiségében.
— a pedagógus irányítására az indirekt és az egyes párokat érintő, rövidebb direkt szakaszok váltakozása jellemző
— az indirekt irányítás vezérlés jellegű
— lehetőség van arra, hogy a belépjen a pedagógus a párnak abba a z önszabályozási folyamatába, amely két gyerek együttműködésének természetes velejárója, és belülről, munkatársi szituációban tudja az irányítást hatékonyabbá tenni 
Konfliktusmentes , alkalmazkodó pár
Konfliktusos, alkalmazkodó pár
Konfliktusos, részben alkalmazkodó pár
Konfliktusos, nem alkalmazkodó pár
Konfliktusmentes, nem alkalmazkodó pár
— a párok együttműködési színvonalát, a tanulás eredményességét jól lehet emelni a pedagógus irányítása során alkalmazott közvetett ráhatás módjaival,, a tanulási folyamatot a pedagógus segítő akciói, formáló-segítő értékelései színezik
Az eredmény értékelésekor mind az együttműködés, módjára, mind a tanulási eredmény milyenségére célszerű kitérni.
— páros munkában nagyon gyakori a megérté élménye
Az együttműködés során társas szempontból értékes tapasztalatokat szereznek a gyerekek, tapasztalatot szereznek az együttműködés célszerű módjairól, gyakorolják azt.
— a páros munkában való részvétel lehetősége miatt nagyon megemelkedik a gyerekek tanulási kedve
— a nyílt oktatás elemeit érvényesítő gyakorlatban a páros munka a tanulók kezdeményezésén alapul
A tanulópárban a tanulók között előzetes tudás, teljesítmény szempontjából lényeges különbség van, s kimondott célja éppen a gyengébb tanulónak nyújtandó segítség.
A zárt oktatás keretei között a tanulópár főleg a tanítási órán kívül, a”házi feladatok” készítése során működik, ennek van hagyománya.
A nyílt oktatásban vagy a nyílt oktatás elemeit érvényre juttató gyakorlatban a tanulópár természetesen működik a tanítási órán is mint a segítségnyújtás természetes formája.
Összefoglalás: a párban folyó tanulás feltételeinek megteremtése nagymértékben alkalmas a tanulók egyéni sajátosságainak figyelembevételére, tehát differenciált tanulási feltételek biztosításának kitűnő lehetősége. Min egymáshoz közel eső, mind eltérő tudásbeli feltételek esetén alkalmazható.
2.3.4. Az egyéni munka
— a gyerek frontálisan szervezett órán párhuzamosan, ugyanazon dolgoznak, a megoldásra való felkészültségük színvonalától függetlenül
— a gyerekek képességeik alapján két, három rétegre bontotta a pedagógus, az egyes rétegek tanulói más-más feladaton dolgoznak
— a gyerekek tanulás szempontjából fontos egyéni sajátosságaik közeleső volta miatt kapna,k vagy választanak azonos feladatot, amelyen egyénileg dolgoznak
— a gyerekek személyre szabott, vagy választott feladaton dolgoznak
A hagyományos frontálisan szervezett órán a gyerekek egyéni munkája párhuzamosan, felkészültségükre való tekintet nélkül zajlik, arra alkalmas, hogy a tanulók ismételten reménytelenül szembesüljenek sajáthiányosságaikkal. Ez a megoldás tehát differenciált fejlesztésre nem alkalmas.
Nem tekintjük differenciálásnak azt a megoldást, amikor az osztály képesség rétegekre (jók, közepesek, gyengék) bontása — esetleg ültetése is — határozza meg azt, hogy melyik réteg milyen feladatot fog kapni.
— a pedagógiai köznyelvben a képesség fogalom rendkívül bizonytalan fogalmat takar
2.3.4.1. Részben egyénre szabott munka
— a gyerekek tanulás szempontjából fontos egyéni sajátosságaik közeleső volta miatt kapnak, vagy választanak azonos feladatot, amelyen egyénileg dolgoznak
- az előzetes tudás és egyéni munkavégzés terén való fejlettség figyelembevétele mellett az egyes tanulóknál a feladat meghatározásakor az aktivizálhatóság is fontos szempont
- a feladatok hasonló tanulókra méretezése mind a feladat tartalmában, mind mennyiségében, mind a feladatmegoldáshoz adott instrukciók részletességében kifejezésre juthat 
— a hasonlóságot mutató tanulók létszáma változó, az osztályon belül kialakuló tagolódás nem stabil, egyes gyerekek munkájában adódnak periódusok, pillanatok, amikor elbizonytalanodnak, elakadnak, elfáradnak és tévednek vagy kikapcsolnak
— pedagógus segítőkészsége, segítő attitűdje fontos
A részbe egyénre szabott munkát megalapozó tervezőmunka lényege:
- diagnosztikus méréssel annak megállapítása, hogy bizonyos oktatási célok, követelmények szempontjából az egyes tanulók hol tartanak, azaz milyen előismereteik vannak, a kapcsolódó jártasságok, készségek tekintetében mi a jellemző rájuk
Zárt oktatás esetén ezután következik:
- az így kialakult kép, az aktivizálhatóság és az egyéni munkavégzés szempontjából való fejlettsége egybevetése, s ennek alapján az adott helyzetben a gyerekek közötti hasonlóságok, különbségek megállapítása;
- a célok ismeretében a hasonló tanulók számára a feladat kiválasztása.
A nyílt oktatás elemeit érvényesítő gyakorlatban a diagnosztikus értékelés után, a folyamat másképpen lakul:
- a diagnosztikus értékelés eredményeinek ismertetése a tanulókkal;
- a továbblépéshez alkalmas feladatok felajánlása
- a feladatok tanulók által való kiválasztása, lényegében öndifferenciálás.
Az öndifferenciálás alapfeltétele a pontos diagnózis, s a diagnosztikus értékelés eredményeinek ismerete, mind a pedagógus, mind a tanuló által.
A tervező munka végső célja olyan, a tanulók sajátosságait figyelembe vevő feladatok feladatrendszerek létrehozása, amelyek megoldása eredményeként — tanítási órai segítséggel (pedagógus, társak, eszközök) — a tanulók biztonságosan érik el a számukra megállapított közös, vagy azon „túlfutó” követelményeket, akár kapják, akár választják azokat.
A feladatok meghatározása során szükséges eldönteni, milyen formában biztosítjuk az önellenőrzés, önértékelés támpontjait. E szervezési mód alkalmazása során megoldhatatlan, hogy a pedagógus mindentanulónál reagálni tudjon az elsajátítási folyamat minden mozzanatára, ezért szükséges gondoskodni az önértékelés megfelelő módjairól, eszközeiről, mert csak ezáltal lehet biztosítani a megerősítés, a korrekció szükséges gyakoriságát.
— a tanuló kezdeményezi a kapcsolatfelvételt a pedagógussal
— fontos, hogy minden ilyen törekvést észrevegyünk, és türelmesen, személyre szólóan, ösztönzően reagáljunk, a segítségnyújtás általában akkor eredményes, ha feltárjuk a megtorpanás okát
— a segítségadás módjai: az érdekeltségi szint növelése érdekében, tartalmi segítség, feladatmegoldás érdekében előismeretek pótlása, hibák feltárása (ellenőrzésre bíztatással, az önellenőrzés támpontjainak kijelölésével, kérdéssel, közléssel); a segítségadást rá lehet bízni az azonos feladaton dolgozó tanulóra is (köznapi tapasztalat, hogy a gyerekek gyakran hamarabb érzékelik egymás problémáit mint a felnőttek)
— aki előbb fejezi be a munkáját, annak a differenciált fejlesztés folyamatát kiegészítő feladatokkal lehet biztosítani
—értékelés: az értékelés szempontjai egyértelműek legyenek (jelenlegi gyakorlatunkban nem válik ketté a formáló-segítő értékelés és az összegző lezáró értékelés funkciója, alkalmazási területe.
Tekintettel arra, hogy a részben egyénre szabott munka egyértelműen az ismeretszerzés, alkalmazás, rendszerezés szolgálatában áll, célja az elsajátítás és nem a megméretés, az értékelés alapvető szempontja csak az lehet, hogy a gyerek hol tart a célokhoz, követelményekhez vezető úton, mennyit fejlődött önmagához képest.
A tanulásban akadályozott gyerekek, az együttműködés szempontjából fejletlen tanulók ebben a szervezési módban köthetők le, fejleszthetők leginkább az eddig tárgyalt munkaszervezési módok közül.
— pozitív beállítódás alakulhat ki, vagy erősödhet meg az ilyen módon (is) tanult tárgyhoz, magához a tanuláshoz. Biztosítható az egyéni tanulási módszerekben való fejlődés, s a tanulókhoz reálisan méretezett feladatok segítik a helyes önértékelés kialakulását, az önértékelés terén korrekciós folyamatokat is elindíthatnak.
— bár az azonos feladaton dolgozók között a kölcsönös segítségnyújtás szorgalmazandó — a kapcsolat a feladattal és a pedagógussal meghatározó
Összefoglalás: a részben differenciált munka a differenciált feltételek biztosításának egyik lehetősége. Célszerű alkalmazása zárt oktatás esetén feltételezi a tanulók előzetes tudásának, aktivizálhatóságának, önálló, egyéni munkára való alkalmasságának ismeretét; nyílt oktatás elemeit érvényesítő gyakorlatban a diagnosztikus értékelés eredményeinek megismertetése szükséges a tanulóval az adekvát feladatválasztás érdekében. A részben egyénre szabott munka fejlesztő hatása a tanulók teljes körében regisztrálható, bár nem mindenkinél azonos nagyságrendű.
2.3.4.2. Teljesen egyénre szabott munka
A teljesen egyénre szabott munka lényege, hogy a tanulók egyéni sajátosságainak maximális figyelembevételére törekszik az eredményesség érdekében. A teljesen egyénre szabott munka az egyes tanulók számára a legkedvezőbb módon biztosítja a differenciált tanulás feltételeit. Kérdés, hogy van-e realitása osztály-tanórakeretben teljesen egyénre szabott munkaszervezésről beszélni?
— felhasználható eszközök szükségessége
— e tekintetben kiváló lehetőségeket biztosítanak a programozott anyagok, nyelvi laboratóriumok, számítógépek. 
— hazai keretek között ez ott működik, ahol garantálni akarjuk a jó eredményt (magánórák, korrepetálás, hangszeres zene tanításának gyakorlata)
— programozott anyagok használat, számítógéppel támogatott oktatás;
Formailag a nyomtatott program olyan feladatlaphoz hasonlít, amely jól megkomponált feladatsorokon keresztül juttatja el a gyereket a megértésig, az ismeretek alkalmazásáig; abban különbözik tőle, hogy a programozott anyag nemcsak az egyes feladatok végeredményeit, hanem a részlépésekre vonatkozó is beépített, legálisan alkalmazható önértékelési támpontok sorát rendszerét adja.
— számítógépes oktatóprogramok
A tervezés fázisában a tanulói sajátosságok közül elsősorban az előzetes tudás, az aktivizálhatóság, az egyéni munkára való képesség mérlegelendő együtt. Az egyéni munkára való fejlettség terén lényeges alszempont: az individualizált munka során bevezetésre szánható eszközökkel való bánni tudás szintje.
— az irányítás lehet direkt is, indirekt is
— a pedagógus irányítása a szabályozás szintjén valósul meg – azaz folyamatos és rendszeres minden tanuló esetében a visszacsatolás, az eszközök ezt beépített önértékelési rendszerekkel biztosítják, a pedagógus pedig leggyakrabban akkor lép be a folyamatba, amikor az önértékelés eredménye problémát jelez
Mind az eszköz, mind szükség esetén a pedagógus a formáló értékelést rendszeresen biztosítja.
A teljesen egyénre szabott munka a nyílt oktatás körülményei között az eddig említett lehetőségeken túl az egyéni projekteken való egyéni munkát is jelenti, amikor is a kutatandó témáról, a feldolgozás módjáról, az eredmények dokumentálásáról, bemutatásának megoldásáról a tanulók maguk döntenek.
A teljesen egyénre szabott munka fejlesztő hatásának fő jellegzetességeit tekintve valamennyi tanuló számára biztosítja az eredményes tanulás feltételrendszerét, tehát lényegében minden tanuló számára biztosított a siker, a jó teljesítmény.
Ennek következményei nemcsak a tudásgyarapodásban, hanem pozitív attitűdváltozásban is érzékelhető: a gyerekek tanuláshoz, tárgyhoz, önmagukhoz való viszonyában.
— domináns egyéni feldolgozás
A fejlesztő hatás ennek megfelelően nem szociális téren, hanem a tanulási szokások terén jelentkezik.
— a pedagógus tevékenységére az individualizált munka során jobban jellemző az egyénekkel való kapcsolatteremtésre törekvés, mint más szervezési módoknál
Ennek hatása a pedagógus-tanuló viszony pozitív alakulására kézenfekvő.
Összefoglalás: a teljesen egyénre szabott munka lényege, hogy kiindulópontja az egyén; az egyén sajátosságainak maximális figyelembevételét jelenti az eredményesség érdekében. E szervezési mód betörése az oktatás folyamatába mindenképen indokolt, hiszen alkalmazása valamennyi tanuló nevelési céljainkkal adekvát, bár természetesen nem azonos mértékű fejlesztésének kedvez.
2.3.5. Individualizált munka
Az individualizáció hívei az egyéneket akarják eljuttatni az elsajátításhoz, és ha ehhez szükséges, még azt is el tudják képzelni, hogy alkalmanként, indokolt esetben együtt oktassák őket.
nem feltétlenül önálló egyéni munka, bár természetesen az dominál
nem igazodnak az osztály és tanórakerethez
— nem feltétlenül önálló egyéni munka, bár természetesen az dominál, az egyénre vannak elsősorban tekintettel, nem igazodnak az osztály- és tanóra kerethez
IPI program
IMU-Projekt
PLAN – modulokba rendezett tananyag
nyílt oktatási koncepció
optimális elsajátítás koncepciója
Az individualizáció szélsőséges változata pedig már egyenesen kivezet az iskolából, és a fentebbi stratégiákban oly nagy szerephez jutó szakmaiságból.
ENSZ Emberi Jogok Nyilatkozata 26. bek.
”A szülőnek elsődleges joga van megválasztani, milyen típusú oktatásban kívánja gyermekét részesíteni.”
A közoktatásáról szóló 1993. évi LXXIX. Törvény 7. § 1. pont
„A tankötelezettség – a szülő választása alapján – iskolába járással vagy magántanulóként teljesíthető.”
— iskolai ártalmak
2.3.6. A szervezési módok váltogatásáról, szimultán alkalmazásáról
A szervezési módok melletti döntést aktuális nevelési-oktatási céljaink, a tananyag jellege, a rendelkezésre álló idő,az oktatás körülményei, a pedagógus szakterületei, pedagógiai, pszichológiai felkészültsége, a tanulók sajátosságairól való tudás, az aktuális tanár-tanuló, tanuló-tanuló viszony, valamint az érintettek testi-lelki állapota befolyásolja.
Az adaptivitás helyesen értelmezve nem kétséges, hogy nemcsak a szervezési módok váltogatásának, hanem szimultán – időben párhuzamosan – alkalmazásának is gyakran van indokoltsága az oktatásban.
Összefoglalás:
Kérdés azonban, hogy érdemes-e, meg lehet-e tanulni az adaptív oktatással kapcsolatos pedagógiai munkát, nem ró-e túl nagy, főleg időbeli terheket arra, aki vállalkozik rá, megvannak-e egyáltalán ennek a feltételei a mai közoktatási körülmények között?
Érdemes, mert munkánk pedagógiai kötelességünk; lelkiismeretünk, közérzetünk szempontjából egyaránt nyereségnek számít. Meg lehet tanulni, „át lehet tanulni.”
Kétségtelen, az adaptivitásra törekvő munka időigényes és energiaigényes, mert nem tűri a sablonos megoldásokat, megakadályozza a káros rutin eluralkodását, feltételezi a pedagógiai alkotómunkát. A kezdet kezdetén nagyon megterhelő a differenciált készülés, a párhuzamos irányítás stb., de a gyakorlottság, a pozitív rutin függvényében ezek a tevékenységek – bár jelentőségükből nem vesztenek – egyre kevesebb időt, energiát igényelnek.
Ugyanakkor a kollégák alapjában véve nem hisznek abban, hogy az egyéb munkaformák nemcsak népszerűek a tanulók körében, hanem oktatásra, sőt differenciált fejlesztésre is alkalmasak.
Eszerint erőteljes tendenciának látszik a matematika órákon a részben egyénre szabott és a teljesen egyénre szabott munka alkalmazása; a természetismeret és a technika órákon gyakoribb a csoport és a páros munka; a magyar nyelv és irodalom órákon mindegyik szervezési mód/munkaforma alkalmazása előfordul.
Feltűnő, hogy a kollégák gyakran választanak olyan megoldásokat, amelyek tőlük a lehetetlent, a direkt és indirekt irányítás egyszerre történő megvalósítását igényelné.
